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СТРАНА 4

Н
аређењем претпостављене команде, ради још једне у низу
рационализација, у једном омањем гарнизону Војске Србије
„угашена” је библиотека. Командант је наређење извршио

ефикасно, као што се то од њега и очекивало. Све ста ре шине
добиле су задатак да у унапред дефинисаним тер ми ни ма дођу у
библиотеку и да на трајно задужење, а по соп стве ном избору,
узму по неколико књига.

Литература се мало задуживала, мало крала, али се на ту
чињеницу нико није превише обазирао јербо је једино било
важно да се просторија препуна књига што пре испразни. Прво
је „планула” школска лектира и белетристика, па војна правила.
Међутим, после више од недељу дана бирања и „задуживања”,
неколико стотина наслова није пронашло власника, па је ко ман -
дант наредио да се вишак однесе у котларницу и – спали.

Копајући испред котларнице по хрпи антологија светске и
југословенске поезије, те класичне филозофије, један стари
застав ник пронашао је солидно очуван комплет литературе
једнообразних корица, дугачак око 70 сантиметара. Таман за
полицу у канцеларији, помислио је.

Д
а се неког случајног дана у „заћиној” соби није појавио је дан
на читан официр, прошло би много времена док би се откри -
ла садржина плавог комплета, с помало избледелим зла то -

ти ском. Би ла је то готово читава војна едиција књига чу ве ног
издавача Геце Кона, штампана између 1938. и 1940. године. Ме ђу
дру гима, и два тома „О рату” Клаузевица.

Када је отворио први том чувеног дела поручник је био изне -
нађен. Књиге старе више од 70 година никада нису ни отво рене!
Странице су биле слепљене, а међу њима су стајале чак и на  руџ -
бе нице Конових предратних издања...

Недавно је на адресу електронске поште магазина „Одбрана”
стигло кратко и стилски врло оскудно писмо у коме један ста ре -
ши на отказује преплату јер – „исту не жели више да плаћа”. Да је
главни уредник знао колико је великих дела светске и домаће науке
и књижевности сагорело у једној котларници, вероватно се не би
чудио што у отказивању претплате није пронашао нити један су -
ви сли разлог, критику, примедбу или аргумент против садржаја
или квалитета нашег листа.

У
великој галерији Медија центра „Одбрана” 19. новембра
отворена је изложба слика Надежде Петровић, ро до начел -
ни це српске модерне, интелектуалке чија су дела обележила

епоху. Тек нешто више од месец дана после њеног отварања ка -
ме ре Радио-телевизије Србије и руководство Медија центра
„Одбрана” до че ка ли су двадесетхиљадитог посетиоца. Била је то
вест достојна Дневника 2.

Новинари националне телевизије, међутим, нису знали да је
ме ђу 20.000 посетилаца једне од најважнијих ликовних изло жби
ове године, која се, нимало случајно, догађа у једном вој ном обје -
кту, тек занемарљив број припадника Војске. Можда је вре  ме да
у Новој години прочитамо неке давно заборављене књи ге. Ако
их у међувремену нисмо спалили.

Културо, напред марш! ƒ
Александар ПЕТРОВИЋ

8 Војни буџет за 2016.
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КОМАН ДАНТ НАЦИ О НАЛ НЕ ГАР ДЕ
ОХА ЈА У БЕО ГРА ДУ

К оман дант Наци о нал  не
га р  де Оха ја гене рал-

ма  јор Марк Барт  ман са -
стао се у Бео гра ду, 15. де -
цем бра, са мини стром
одбра не Бра ти сла вом Га -
 ши  ћем и начел ни ком Ге не -
рал шта ба Вој  ске Срби   је
ге не ра лом Љуби шом Ди -
ко  ви ћем. Гашић и Барт   ман
потвр ди ли су да је са ра д -
ња Вој ске Срби је и На ци  о  нал не гар де Оха ја у окви  ру Про гра ма држав ног парт нер   -
ства вео ма добра и да је при о ри тет сарад ње у обла сти одбра не раз вој базе „Југ” и
одр жа ва ње зајед нич ких вежби и обу ке. Потвр ђе но је да ће већ сле де ће годи не бити
реа ли зо ва не вежбе „Пла ти на сти вук 16” и „Пла ти на сти вук 17”. Гашић и Барт ман
раз го ва ра ли су и о сарад њи у обла сти миров них миси ја.

После раз го во ра у Гене рал шта бу Вој ске Срби је, гене рал Дико вић под се тио је да
се при бли жа ва јуби лар на, десе та годи шњи ца успе шне сарад ње са Наци о нал ном гар -
дом Оха ја, која је мер љи ва, видљи ва и кори сна. Начел ник Гене рал шта ба наја вио је
раз го во ре о даљем раз во ју сарад ње у обла сти обу ке, обра зо ва ња, вазду хо плов ства и
вазду хо плов не меди ци не, вер ске слу жбе и раз во ја под о фи цир ског кора. Гене рал
Барт ман изра зио је задо вољ ство због трен да раста бро ја зајед нич ких актив но сти.ƒ

НОВИ СТА НО ВИ 
ЗА ПРИ ПАД НИ КЕ
СИСТЕ МА ОДБРА НЕ

УВели кој рат ној сали ста рог 
Ге не рал шта ба, 15. децем бра,

актив ним и пен зи о ни са ним при -
пад ни ци ма Мини стар ства одбра -
не и Вој ске Срби је уру че ни су
кљу     че ви 82 ста на у Бео гра ду,
Обре  нов  цу, Новом Саду и
Нишком ре ги о ну.

Репу блич ка дирек ци ја за
имо  ви ну огла си ла је 6. новем бра
оту ђе ње непо крет но сти које нису
нео п ход не за функ ци о ни са ње
Вој  ске Срби је. Реч је о 23 вој на
ком плек са у више гра до ва Срби -
је. Њи хо вим оту ђе њем Мини -
стар ство одбра не у наред ном
пери о ду при ку пи ће знат на сред -
ства и изве    стан број ста но ва за
сво је при   пад ни ке. ƒ

ПОСЕ ТА 
ДЕЛЕ ГА ЦИ ЈЕ 
КОМ ПА НИ ЈЕ
„ХЕЛИ КОП ТЕ РИ
РУСИ ЈЕ”

Почет ком децем бра деле га ци ја
ком па ни је „Хели коп те ри

Руси је” из Руске Феде ра ци је
посе ти ла је Министарствo одбра -
не и оби шла део наших вазду хо -
плов них раз вој них, про из вод них и
ремонт них капа ци те та. Тро днев -
на посе та реа ли зо ва на је после
борав ка пре ми је ра Срби је у
Руској Феде ра ци ји и раз го во ра
на држав ном нивоу о могућ но сти
успо ста вља ња сарад ње одбрам -
бе них инду стри ја две земље.
Тако ђе, тада се раз го ва ра ло и о
могућ но сти успо ста вља ња и про -
ши ре ња наших ремонт них капа -
ци те та за одр жа ва ње и ремонт
хели коп те ра руске про из вод ње у
Срби ји, и за наше и за потре бе
њихо вих кори сни ка из Евро пе и
све та. ƒ

Држав ни секре тар у Ми ни -
стар ству одбра не Зо ран

Ђор ђе вић и амба са дор На -
род не Репу бли ке Кине у Бео -
гра ду Ли Ман чанг пот пи са ли
су 14. децем бра Про то кол о
дона ци ји изме ђу Мини стар ства одбра не Срби је и Мини стар ства наци о нал не одбра не
Кине о пру жа њу вој не помо ћи нашој земљи. Пла ни ра но је да дони ра на сред ства, у
вред но сти од око мили он евра, одно сно седам мили о на јуа на, буду испо ру че на током
2016. годи не и упу ће на у једи ни це Вој ске Срби је, чиме ће знат но бити олак шан рад
нашим при пад ни ци ма. Током раз го во ра Ђор ђе ви ћа и Ман чан га истак ну ти су тра ди ци -
о нал ни при ја тељ ски одно си два наро да и вели ки потен ци јал за даљи раз вој и уна пре -
ђе ње сарад ње Срби је и Кине. ƒ

1 .  ј а н у а р 2 0 1 6 .

ДОНА ЦИ ЈА КИНЕ СКОГ 
МИНИ СТАР СТВА 
ОДБРА НЕ

КОЛЕ ГИ ЈУ М МИНИ СТРА ОДБРА НЕ 
И НАЧЕЛ НИ КА ГЕНЕ РАЛ ШТА БА

Унишкој касар ни „Књаз Миха и ло”, 16. децем бра, одр жа на је зајед нич ка сед ни ца
Коле ги ју ма мини стра одбра не и начел ни ка Гене рал шта ба Вој ске Срби је. На сед -

ни ци је закљу че но да су зада ти циље ви у 2015. реа ли зо ва ни, ана ли зи ра ни су резул та -
ти рада систе ма одбра не у том периоду, пред ста вљен је пред лог пла на раз во ја и
опре ма ња Вој ске за наред ну годи ну и раз мо тре не су смер ни це за пла ни ра ње у скла -
ду с буџе том за 2016. годи ну. Закљу че но је и да је у делу опе ра тив них тро шко ва
буџет за 2016. годи ну рестрик ти ван, у делу инве сти ци ја раз во јан, док у делу пер со -
нал них тро шко ва има соци јал ни карак тер. ƒ



Тра ди ци о нал ном све ча ном
при је му пово дом пра зни -

ка, одр жа ном 22. децем бра, у
Дому Гар де на Топ чи де ру,
при су ство ва ли су пред сед ник
Репу бли ке Срби је Томи слав
Нико лић, пред сед ни ца На -
род   не скуп шти не Маја Гој  ко -
вић, патри јарх срп ски го спо -
дин Ири неј и број ни го сти.

Поздра вља ју ћи при сут не
у име Мини стар ства одбра не и Вој ске Срби је, начел ник Ге не рал шта ба гене рал Љуби -
ша Дико вић пору чио је да су у годи ни за нама, упр кос тешко ћа ма, иза зо ви ма и ризи ци -
ма, те две инсти ту ци је, надах ну те слав ним тра ди ци ја ма нашег наро да, успе ле да одр же
спо соб но сти за реа ли за ци ју миси ја које су им пове ре не.

Обра ћа ју ћи се пред сед ни ку Нико ли ћу, врхов ном коман дан ту ору жа них сна га,
начел ник Гене рал шта ба оце нио је да је било тешких тре ну та ка, које су сви зајед но
пре жи вља ва ли.

– Желим да одам при зна ње при пад ни ци ма Мини стар ства одбра не и Вој ске
Срби је који су часно и досто јан стве но оба вља ли сво је дужно сти, држав нич ки се пона -
ша ли у тешком вре ме ну и пока за ли да Срби ја увек може да рачу на на сво ју вој ску –
нагла сио је гене рал Дико вић.ƒ

НАЧЕЛ НИ К
ГЕНЕ РАЛ ШТА БА 
У КРА ГУ ЈЕВ ЦУ

Начел ник Гене рал шта ба Вој ске
Срби је гене рал Љуби ша Дико -

вић одр жао је 22. децем бра, у кра гу -
је вач кој касар ни „Народ ни херој
Милан Бла го је вић”, сед ни цу про ши -
ре ног Коле ги ју ма, после чега је нај бли жим сарад ни ци ма уру чио вој не спо мен-меда ље
за уче шће у бор бе ним деј стви ма у СРЈ и СФРЈ. Пре ма речи ма гене ра ла Дико ви ћа,
спо мен-меда ља пред ста вља посеб но при зна ње за изу зет не резул та те постиг ну те на
дужно сти ма у вео ма тешком вре ме ну за држа ву којој су слу жи ли.ƒ

САСТА НАК СА ВОЈ НИМ
СИН ДИ КА ТОМ СРБИ ЈЕ

УГене рал шта бу Вој ске Срби је, 11.
децем бра, одр жан је саста нак

Управ ног одбо ра Вој ног син ди ка та
Срби је са пред став ни ци ма Упра ве за
људ ске ресур се и коман ди Коп не не
вој ске, РВ и ПВО, Коман де за обу ку и
Гар де. На састан ку је истак ну то да ће
Гене рал штаб пред у зе ти мере да се
Вој ном син ди ка ту Срби је обез бе де
про сто ри је и тех нич ки усло ви за рад,
у скла ду с про пи си ма који регу ли шу
син ди кал но орга ни зо ва ње у Репу бли -
ци Срби ји. ƒ

ПРЕД СТАВ НИ ЦИ 
ФРАН ЦУ СКЕ У ЦЕН ТРУ 
ЗА МИРОВ НЕ ОПЕ РА ЦИ ЈЕ

Четво ро чла на деле га ци ја Мини стар ства
одбра не Репу бли ке Фран цу ске, коју је

пред во дио капе тан бој ног бро да Алек сис Ви -
лер, шеф Оде ље ња за била те рал ну са рад њу
са земља ма Евро пе, посе ти ла је 17. де цем  бра
Цен тар за миров не опе ра ци је. По се  та је одр -
жа на пово дом била те рал них одбрам бе них
кон сул та ци ја, а гости ма из Фран цу ске пред -
ста вље но је уче шће при пад  ни ка Вој ске Срби -
је у мул ти на ци о нал ним опе ра ци ја ма, логи -
стич ка подр шка и сарад ња са парт не ри ма. ƒ

ПРИ ЈЕМ ПОВО ДОМ НОВО ГО ДИ ШЊИХ 
И БОЖИЋ НИХ ПРА ЗНИ КА

7

ВИШЕ ОД ДВА ДЕ СЕТ
ХИЉА ДА ПОСЕ ТИ ЛА ЦА
ИЗЛО ЖБЕ У ДОМУ 
ВОЈ СКЕ 

У Вели кој гале ри ји Дома Вој ске
Срби је, 31. децем бра, затво ре -

на је изло жба сли ка посве ће на нај -
по зна ти јој срп ској сли кар ки и херо -
и ни Наде жди Петро вић. Постав ку
је виде ло више од 20.000 људи, а
пред став ни ци Народ ног музе ја из
Бео гра да и Меди ја цен тра „Одбра -
на”, који су и орга ни за то ри изло -
жбе, уру чи ли су сим бо ли чан поклон
два де сет хи ља ди том посе ти о цу.  ƒ

ПРО МО ВИ СА НА
КЊИ ГА О 
ШУМА ДИЈ СКОЈ
ДИВИ ЗИ ЈИ 
ДРУ ГОГ ПОЗИ ВА

УСве ча ној сали Дома Вој ске
Срби је, 22. децем бра, про мо ви -

са на је књи га „Опе ра ци је Шума диј -
ске диви зи је дру гог пози ва Народ -
не вој ске од почет ка рата 1914. до
апри ла 1915. годи не”, ново изда ње
Меди ја цен тра „Одбра на”. Дело
ђене ра ла Дра гу ти на Милу ти но ви ћа
је мемо ар ско-исто ри о граф ског
карак те ра, писа но као брит ка вој на
ана ли за дога ђа ја на осно ву лич них
сећа ња, забе ле жа ка, днев ни ка,
рела ци ја и раз го во ра са уче сни ци -
ма зби ва ња.

О књи зи су гово ри ли дирек -
тор Меди ја цен тра „Одбра на” пу -
ков ник Сте ви ца С. Кара пан џин,
уред ни ца изда ња мр Сне жа на
Ђокић, рецен зент проф. др Мира
Радо је вић и при ре ђи вач проф. др
Алек сан дар Живо тић. ƒ



П
оред доде ље них буџет ских
сред ста ва, на рачу ну Мини -
стар ства одбра не већ у
првим дани ма нове годи не
биће и новац који је систем
зара дио про да јом вишка нао -

ру жа ња и вој не опре ме (НВО) и обје ка -
та из Мастер пла на. Пре ма про це на ма
над ле жних, у 2016. из прет ход не годи -
не могло би да се „пре ли је” изме ђу
1,25 и 1,45 мили јар ди дина ра.

Све то дало је за пра во менаџ мен -
ту Мини стар ства одбра не да пла ни ра
набав ку два хели коп те ра, модер ни за -
ци ју школ ско-бор бе ног ави о на „супер -
га леб” Г-4, купо ви ну опре ме за вој но
здрав ство од 300 мили о на дина ра, озбиљ не инфра -
струк тур не радо ве, али и пове ћа ње пла та запо сле них. 

на реал ним осно ва ма
Пре ма речи ма држав ног секре та ра Зора на Ђор ђе -

ви ћа, ово го ди шњи буџет дово љан је за несме та но оба -
вља ње свих зада та ка доде ље них Мини стар ству одбра -
не и Вој сци Срби је. Сва ки ди нар, напо ми ње он, биће
упо тре бљен ште дљи во и дома ћин ски. 

– Буџет је соци ја лан јер је у скла-
ду с на шом кадров ском поли ти ком и
дуго роч ним пла ном раз во ја систе ма
одбра не, који је усво ји ла Народ на
скуп шти на, а у ста њу смо да одго во -
ри мо на све иза зо ве. Ове годи не има -
мо и више нов ца него ранијe опре де -
ље них за инве сти ци је, а јед на од њих
јесте и капи тал ни про је кат модер ни -
за ци је ави о на Г-4 – каже држав ни се -
кре тар, под се ћа ју ћи да је Мини стар -
ство одбра не опре де ли ло сред ства за
набав ку јед ног тран спорт ног хели коп -
те ра Ми–17Б–5 с пра те ћом опре мом и
обу ком, док ће дру ги хели коп тер за
потре бе Вој ске наба ви ти држа ва о

свом тро шку. 
Осим два хели коп те ра, у овој годи ни, под се ћа Ђор -

ђе вић, као кључ ни зада ци издво је ни су набав ка нових
уре ђа ја за вој но здрав стве не уста но ве и попу на једи ни -
ца Вој ске Срби је про фе си о нал ним вој ни ци ма, у скла ду
с кадров ским пла ном и одо бре њем Вла де. 

– Све сни смо да нам струк ту ра буџе та није савр -
ше на, јер на пер со нал не тро шко ве одла зи 63 одсто, на
опе ра тив не 28,3 про це на та, а на инве сти ци је 8,7 одсто

у нову годи ну систем 
одбра не ула зи с буџе том 
од 55,8 мили јар ди дина ра.
над ле жни за финан си је 
кажу да је „соци јал но 
усме рен у делу пер со нал них
рас хо да, раз вој ни у делу 
рас хо да за опре ма ње и
рестрик ти ван када је реч о
опе ра тив ним тро шко ви ма”.

ВОј ни буџет 
за 2016.

т е м а
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ОштрО и уз кОн трО лу



може мо да про јек ту је мо и на два одсто, па он на кра ју
годи не неће бити то што је на папи ру био – каже
држав ни секре тар, нагла ша ва ју ћи да сада шња финан -
сиј ска поли ти ка Вла де, коју пред во ди Алек сан дар Ву -
чић, тежи да у земљи спро ве де јасну и за нас нај бо љу
мо гу ћу фискал ну консолидацију, „држе ћи” инфла ци ју у
гра ни ца ма нор ма ле што у одно су на годи не рани је није
био слу чај, те је сада знат но олак ша но пла ни ра ње
финан си ја у Мини стар ству одбра не.

Да посма тра ње буџе та само кроз при зму БДП-а не
даје пра ву сли ку, сла же се и начел ник Упра ве за буџет
пуков ник Саша Тран да фи ло вић. Он исти че да се БДП
про це њу је за годи ну дана уна пред, а да се тек на кра ју
годи не зна ју пра ви, достиг ну ти резул та ти у при вре ди,
који могу да буду дру га чи ји од пред ви ђе них. Тако је,
под се ћа он, БДП у 2015. годи ни пре ма шио про јек то ва -
ну вред ност.

– Послед њих десе так годи на у буџе ту су били про -
јек то ва ни при хо ди који су више слу жи ли ста ти сти ци.
Они су изно си ли ско ро 10 мили јар ди дина ра, а у прак си
је оства ри ван само делић тога. На тај начин буџет је
„пре ба ци вао” и 2,5 одсто БДП-а. Ипак, завр шни рачун
на кра ју годи не једи на је бит на ствар, јер се тада све
види црно на бело – наво ди пуков ник Тран да фи ло вић,
дода ју ћи да су ово го ди шња буџет ска сред ства, зајед но
са сред стви ма Фон да за СОВО, иако изно се само 1,48
одсто БДП-а, изгра ђе на на реал ним осно ва ма.

При о ри тет инве сти ци је
Иако је буџет скро м но скро јен, у 2016. пре д  ви ђе -

но је чак 8,7 одсто за инве сти ци је, што су ре корд на
сред ства у по след њих седам годи на. Осим то га, но вац
који је систем 2015. при вре дио, а није по тро  шио, „пре -
 ли ће” се на рачун Мини стар ства одбра не у првим дани -
ма јану а ра, а моћи ће да се ко ри сти једи но за инве сти -
ци је. 

Помоћ ни ца мини стра одбра не за буџет и финан си -
је Рад ми ла Ја го дић исти че да све што систем зара ди
про да јом вишко ва НВО и оту ђе њем обје ка та из Мастер
пла на у теку ћој годи ни кори сти се искљу чи во за ула га -
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Зора н Ђор ђе ви ћ, држав ни секре та р 

Запо сле ни у Мини стар ству одбра не и Вој сци
Срби је у прет ход ну годи ну ушли су, попут свих оста -
лих драв них слу жбе ни ка, с пла та ма мањим за 10
одсто. Додат но сте за ње опа са ча усле ди ло је кра јем
годи не, када су днев ни це за слу жбе на путо ва ња у
земљи сма ње на с 2.166 на 150 дина ра, а за пу то ва ње
у ино стран ство с неко ли ко десе ти на па и сто ти на
дола ра на 15 евра. Није, међу тим, „сеча” днев ни ца
дала нај ве ће уште де у систе му одбра не. Ште де ло се
и на енер ген ти ма, путо ва њи ма, репре зен та ци ји...
Таква фина сиј ска поли ти ка омо гу ћи ла је систе му да
задр жи посто је ће број но ста ње и да у нову годи ну
уђе без отпу шта ња.

ЗАВР ТА ЊЕ СЛА ВИ НЕ

буџе та. Иде а лан однос је 50–30–20. Тежи мо томе, али
уз рас по ло жи ва сред ства то није нима ло лако. Ипак,
уве рен сам да смо на пра вом путу и да ћемо сво јим
радом и при сту пом то сва ка ко у бли ској будућ но сти
дости ћи. Код нас су пер со нал ни рас хо ди и инве сти ци је
у дис ба лан су. Али, уко ли ко се упо ре ди мо с дру гим
инсти ту ци ја ма, дале ко смо испред њих – исти че држав -
ни секре тар Ђор ђе вић, напо ми њу ћи да се Мини стар -
ство одбра не пре ма сва ком доде ље ном дина ру одно си
дома ћин ски, те је реа ли за ци ја про шло го ди шњег буџе -
та виша од 99 одсто.

Послед њих дана, поје дин ци су у јав но сти кри ти ко -
ва ли скро ман буџет Мини стар ства одбра не, оце њу ју ћи
га само у одно су на БДП. Заду же ни за финан си је у
систе му одбра не исти чу да је таква оце на пау шал на,
јер озбиљ но и ана ли тич ко комен та ри са ње вој ног буџе -
та зах те ва стуч ни при ступ и узи ма ње у обзир, пре све -
га, еко но ми је коју има земља и без бед но сне ризи ке с
који ма се суо ча ва.

– Држа ва пра ви про јек ци ју укуп них при хо да, а на
осно ву ње про јек ци ју рас хо да. Тако ђе, на буџет ути че
и ста бил ност цена – уко ли ко је инфла ци ја вели ка, буџет



ње. Од соп стве ног при хо да,
који је про јек то ван на 3,2
мили јар де дина ра, за уна -
пре ђе ње ста ња у обла сти
на о ру жа ња и вој не опре ме
и одр жа ва ње сред ста ва
пла ни ра но је 1,9 мили јар ди
ди на ра.

– Инве сти ци је се са -
сто је и од три фон да: на -
бав ка нао ру жа ња, стам бе -
но збри ња ва ње и науч но и -
стра жи вач ки рад, који од
ове годи не почи њу да функ -
ци о ни ше – каже држав ни
се кре тар, нагла ша ва ју ћи да
ће од тог нов ца Вој ска наба -
ви ти хели коп тер, меди цин -
ску опре му и запо че ти мо -
дер ни за ци ју Г-4. Оста так
сред ста ва, што ника ко није
зане мар љи ва сво та, би ће
упо тре бљен пре ма потре ба ма Гене рал шта ба. 

Помоћ ни ца мини стра напо ми ње да се од нов ца
пред ви ђе ног за инве сти ци је део одва ја и за реша ва ње
стам бе ног пита ња при пад ни ка Мини стар ства одбра не и
Вој ске Срби је и исти че да је за наред ну годи ну пла ни ран
завр ше так радо ва у насе љу „Бежа ниј ска коса” и адап та -
ци ја ста но ва из „вој ног фон да”. Ипак, мишље ња је да ће
нај ве ћи број при пад ни ка у 2016. годи ни до кро ва над гла -
вом доћи поди за њем суб вен ци о ни са ног „вој ног кре ди -
та”, за који је већ одва је но 300 мили о на дина ра.

– То је само почет на сума. С обзи ром на то да ће
се новац пред ви ђен за инве сти ци је пове ћа ва ти током
годи не, па како Вој ска буде при вре ђи ва ла, тако ћемо и
ми одва ја ти нова сред ства за суб вен ци о ни са не кре ди -
те – каже она, нагла ша ва ју ћи да је пла ни ра но још толи -
ко сред ста ва из соп стве -
ног при хо да како би сви
који желе да реше стам -
бе но пита ње кре ди ти ра -
њем у томе и успе ли.

Од како је 2010.
годи не Сек тор за буџет и
финан си је пре у зео суб -
вен ци о ни са не кре ди те,
беле жи се њихов зна тан
пораст. Тако је 2009. реа -
ли зо ва но 45 кре ди та, а
годи ну дана касни је чак
218, док се 2014. годи не
446 људи одлу чи ло на
„вој ни кре дит”, а 2015. тај
број достиг нут је у но вем -
бру. Тако ђе, помоћ  ни ца
мини стра под се ћа да је од
нов ца који Вој ска при хо -
ду је пла ни ра но 380 мили -

о на за изград њу и одр жа ва ње стам бе ног про сто ра.
Неко ли ко годи на уна зад, систем одбра не тра жи

нај бо љи могу ћи обра зац и за јав не набав ке, које су
рани је, посеб но у вој ном здрав ству, биле „усит ње не”, а
на тај начин и ску пље. Нова прак са и укруп ња ва ње
набав ки већ дају резул та те.

– При ме ра ради, прва вели ка цен тра ли зо ва на
набав ка, пла ни ра на по цена ма које су биле „на мало”,
тре ба ло је да изно си 2,1 мили јар ду дина ра, а пла ти ли
смо је, због вели ке коли чи не, 1,4 мили јар де дина ра.
Сва ки сле де ћи пут уште де су биле још веће – каже
држав ни секре тар Ђор ђе вић, исти чу ћи да рад, дисци -
пли на и кон тро ла по пра ви лу неми нов но воде ка штед -
њи на свим ниво и ма. Осим тога, наво ди он, ради пости -
за ња још већих уште да при ли ком јав них набав ки у вој -
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Нова програмска структура за 2016

Рад ми ла Ја го дић, помоћ ни ца мини стра одбра не за буџет и финан си је 



про јек те, док су чети ри уса -
гла ше не с ми си ја ма Вој ске
Срби је и адми стра тив ним
рас хо ди ма за пла те.

Новом финан сиј ском
орга ни за ци јом, руко во ди -
лац про грам ске актив но сти
„Функ ци о ни са ње Мини -
стар  ства одбра не и Вој ске
Срби је”, као нај сло же ни је,
по нало гу мини стра одбра не
рас по ре ђи ва ће сред ства
орга ни за ци о ним цели на ма и
бити у могућ но сти да у слу -
ча ју ло шег извр ше ња или
ука за них нео д ло жних потре -
ба, а по одо бре њу мини -
стра, пре у сме ра ва сред ства.
На тај на чин пове ћа ва се
кон тро ла сред ста ва и одго -
вор ност оних који тро ше.

– Носи о ци пла ни ра ња
нису пла ни ра ли све тро шко ве и реа ли зо ва ли све набав -
ке, а све што се не утро ши иде на ште ту систе му. Иако
је износ нере а ли зо ва ног буџе та само један одсто, то
ипак гово ри да нисмо све добро пла ни ра ли. Зато смо
сада у буџе ту издво ји ли та сред ства на пла те и три
миси је – ван ред не ситу а ци је, мул ти на ци о нал не опе ра -
ци је и функ ци о ни са ње Мини стар тва одбра не и Вој ске
Срби је – каже држав ни секре тар Ђор ђе вић, нагла сив -
ши да су ван ред не ситу а ци је издво је не про шле годи не,
после бол них иску ста ва из мај ксих попла ва, чиме смо
пру жи ли могућ ност држа ви да при ли ком завр шних
рачу на зна пра ви обим ште те.

Када је реч о мул ти на ци о нал ним опе ра ци ја ма,
држав ни секре тар под се ћа да се уче шћем при пад ни ка
нашег систе ма одбра не у таквим актив но сти ма поди же
углед држа ве и Вој ске, а једи ни це сти чу иску ство у мул -
ти кул ту рал ном окру же њу. Упра во то је и раз лог што је
за 2016. годи ну про јек то ва но 1,9 мили јар ди дина ра за
уче шће наших вој ни ка у миров ним миси ја ма широм
све та.

Због про фе си о нал но сти и струч но сти наши вој ни -
ци су „на цени”, а Ује ди ње не наци је сва ке годи не тра -
же да се Срби ја укљу чи у више миси ја и са више вој ни -
ка, пре по зна ју ћи у нашој држа ви и вој сци поу зда не
парт не ре. Зато је за наред ну годи ну одво је но више
сред ста ва за мул ти на ци о нал не опе ра ци је, те ће 2016.
реко р дан број срп ских ста ре ши на и вој ни ка чува ти мир
широм све та под пла вим шле мом.

– Пла ни ра ње на почет ку годи не је кључ но, али не и
довољ но. То је само поче так. Мора мо зна ти када и шта
купу је мо, као и тачан датум пла ћа ња. Тим послом у
орга ни за ци о ним цели на ма бави ли су се људи који нису
финан си сти, па про пу сти нису били рет кост. Сада смо
зау зе ли став да сва ко ради оно за шта је шко ло ван и
оспо со бљен. Посао фи нан си ста пре пу сти ће мо финан си -
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ном здрав ству раз ма тра се могућ ност зајед нич ких
набав ки с РФЗО.

Дома ћин ско опхо ђе ње у Мини стар ству одбра  не
дове ло је до тога да се, први пут после 1999. годи не,
пове ћа ва ју рат не и мате ри јал не ре зер ве. Уни фор ме,
опре ма, гори во и хра на знат но су попу ње ни. Свој крај -
ни циљ – још већу попу ну, систем пла ни ра да оства ри у
теку ћој годи ни, те су и за то у буџе ту пла ни ра на зна чај -
на сред ства.

Осим тога, вели ка па жња покло ни ће се и инфра -
струк тур ним радо ви ма у 2016. годи ни, мећу који ма су
нај зна чај ни ји изград ња хан га ра на аеро дро му „Батај ни -
ца”, за шта је из буџе та издво је но 10 мили о на дина ра,
и гаси фи ка ци ја ТРЗ „Чачак”, на коју ће се утро ши ти 100
мили о на дина ра.

Новац на јед ном месту
У нову годи ну Мини стар ство одбра не ула зи с

новим начи ном финан сиј ског посло ва ња. Наи ме, до
сада су финан си је биле изде ље не на два про гра ма и 27
про грам ских актив но сти, што је додат но усло жња ва ло
и тако сло жен вој ни систем. У 2016. годи ни посто ји
један про грам с 12 про грам ских актив но сти, од којих
се чети ри одно се на буџет ске фон до ве, а чети ри на

– Уште де које има мо фак тич ки су бази ра не на
томе да смо при ну ђе ни да напра ви мо „пре ти ца ње” и
обез бе ди мо више сред ста ва него што нам је реал но
потреб но. Осим тога, мора мо пред ви де ти и неке изне -
над не дога ђа је који могу да се десе – каже држав ни
секре тар Ђор ђе вић, напо ми њу ћи да смо у 2015. годи -
ни оства ри ли уште де и на стал ним тро шко ви ма.

ФАК ТОР ПРЕ ТИ ЦА ЊА

Пуков ник Саша Тран да фи ло вић, начел ник Упра ве за буџет  



сти ма, на једи ца ма је да
иска жу сво је потре бе,
које ћемо испу ни ти – ка -
же држав ни секре тар.

Пре ма њего вим ре -
чи ма, такав вид орга ни -
за ци је омо гу ћа ва и на -
чел ни ку Ге не  ра ла шта ба
већу кон тро лу. Наи ме,
рани је су посто ја ле че -
ти ри про грам ске актив -
но сти – функ ци о ни са ње
Гене рал шта ба, КоВ-а,
КзО и РВ и ПВО. Сва ки
од њих био је пре по -
знат у Зако ну о буџе ту
и пот пу но неза ви сан. 

– У ана ли зи, која ће
бити сре ди ном јану а ра,
биће тран спа рент но
издво је ни сви они који
су у 2015. годи ни лоше ради ли. Због њихо ве фина сиј -
ске неза ви сно сти нисмо могли да реа гу је мо на вре ме,
јер нисмо има ли закон ски оквир. Нов начин функ ци о -
ни са ња омо гу ћа ва нам да такве цели не санк ци о ни ше -
мо на вре ме – поја шња ва држав ни секре тар јед ну од
кључ них кори сти таквог начи на упра вља ња финан си -
ја ма.

1 .  ј а н у а р  2 0 1 6 .

12

ОдОбрена финансијска средства пО па/пр 2016

Пуков ник Тран да фи ло вић под се ћа да је у држа ви
акту ел но финан сиј ско упра вља ње и кон тро ла, јер је то
прво погла вље које у пре го во ри ма с Европ ском уни јом
отва ра мо, ради поди за ња упра вљач ке одго вор но сти на
виши ниво.

– Ми смо као мини стар ство лиде ри у томе, те не
тре ба да испу сти мо ту пози ци ју нити да се задо во ља ва -



мо овим што има мо. Иде мо напред, то је наш
циљ – ка же држав ни секре тар Ђор ђе вић.

Пуков ник Тран да фи ло вић исти че да је сада
држав ни секре тар тај који упра вља финан си ја -
ма, али и одго ва ра за њихо ву упо тре бу. До сад
смо, напо ми ње он, има ли ситу а ци ју да сви упра -
вља ју, али нико не одго ва ра. Пуков ник Тран да -
фи ло вић нагла ша ва да орга ни за циј ска при пад -
ност не тре ба да буде при о ри тет, јер је сви ма у
систе му миси ја и зада так исти – да Вој ска има
обра зо ва ног, опре мље ног, обу че ног и здрав -
стве но збри ну тог вој ни ка, спо соб ног да оба ви
дефи ни са не миси је. 

Иако можда на први поглед скро ман, закљу -
чу је држав ни секре тар, буџет се, барем пре ма
пла ни ра ним про јек ци ја ма, чини довољ ним.
Вели ки систем као што је Вој ска могао би сва ка -
ко да „про гу та” још толи ко нов ца, крпе ћи рупе
из неких дав них вре ме на када се о њему није
бри ну ло и опхо ди ло на дру га чи ји, погре шан
начин. Ипак, узи ма ју ћи у обзир укуп но ста ње у
земљи и реги о ну, без бед но сне иза зо ве и прет -
ње, чини се да је буџет скро јен по мери про фе -
си о нал ног вој ни ка и дово љан за извр ше ње свих
миси ја. 

Мир ја на КРСТО ВИЋ
Сни мио Јово МАМУ ЛА
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– „Нора” ће уско ро бити на испи ти ва њи ма у ТОЦ-у, а за

њом на ред дола зи и „лазар”. План нам је да до кра ја 2016.
годи не завр ши мо испи ти ва ња како бисмо већ у 2017. могли да
пла ни ра мо њихо ву набав ку. На тај начин нај пре ћемо модер -
ни зо ва ти нашу вој ску, пре зен то ва ти врхун ски про из вод
СДПР-а све ту, али и ство ри ти могућ но сти да од њихо ве про -
да је на ино стра ном тржи шту држа ва оства ри при ход – каже
држав ни секре тар, дода ју ћи да намен ска инду стри ја има
потен ци јал који није у пот пу но сти иско ри шћен, те да на томе
у будућ но сти тре ба више да ради. Он под се ћа да од 2012.
годи не Вој ска и СДПР има ју одлич ну сарад њу. То пока зу је и
чиње ни ца да је СДПР знат но уче ство вао у набав ци јед ног
хели коп те ра. Ипак, нагла ша ва он, и даље посто ји про стор за
уна пре ђе ње сарад ње. 

Од 2012. годи не СДПР је на међу на род ном тржи шту пре -
по знат као про из во ђач модер ног и поу зда ног НВО, као неко
чији се про из во ди кори сте у нашој вој сци. У њего вој широ кој
лепе зи бор бе ног асор ти ма на важно место зау зи ма ју „лазар” и
„нора”. Упра во зато Вла да те про јек те сма тра важним и за Вој -
ску и за држа ву.

– Ипак, напо ми њем да je про це ду ра уво ђе ња јед ног сред -
ства у опе ра тив ну упо тре бу врло дуга због ком плек сно сти ана -
ли за. Дакле, када је реч о „нори” и „лаза ру”, нај пре сле де испи -
ти ва ња па тек онда њихов „ула зак” у једи ни це – закљу чу је
држав ни секре тар Ђор ђе вић.

„ЛАЗАР” И „НОРА” У ЈЕДИ НИ ЦА МА
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14

Сли ка у раМу 
про Ме на
С

ве до ци смо да је годи на која
је за нама, као и дога ђа ји који
су је обе ле жи ли, вео ма про -
ме ни ла нашу пер цеп ци ју о
све ту у којем живи мо. Мир на
пред ве чер ја која су пре сто ни -

це неко ли ко држа ва теро ри стич ки
напа ди зави ли у црно, крва ви суко би у
Укра ји ни, срцу Евро пе, немир ни Бли -
ски исток и понов но отво ре на „вра та
наро да” доне ли су мно га пита ња и
број не диле ме. У том све тлу, у вре ме -
ну сада шњем, на ред је дошло и одме -
ра ва ње неких важних дога ђа ја које су
обе ле жи ли век за нама, а јуби леј век
од Вели ког рата сва ка ко је под ста као
реви зи ју неких од њих.

Гово ре ћи за „Одбрану“ о после -
ди ца ма недав них теро ри стич ких напа -
да на фран цу ско дру штво, али и Евро -

пу у цели ни, исто ри чар др Душан Т.
Бата ко вић, дирек тор Бал ка но ло шког
инсти ту та САНУ, члан Свет ске ака де -
ми је умет но сти и нау ке са седи штем у
Цири ху и нека да шњи амба са дор СРЈ,
СЦГ и Срби је у Грч кој, Кана ди и Фран -
цу ској, обја шња ва да се теро ри зам
наше га доба екс по нен ци јал но шири и
иза „злат не заве се” раз ви је них зема -
ља, увла че ћи се уну тар гра ни ца Европ -
ске уни је и зема ља кан ди да та у њеном
окру же њу.

– Поли ти ка запад них сила, до кра -
ја ого ље на у насто ја њу за свет ском
доми на ци јом, а у при ме ни бру тал на, у
пот пу но сти је под ре ђе на при вред ним
инте ре си ма и без раз у ме ва ња за инте -
ре се чита вих обла сти које се сма тра ју
држа ва ма и гра ђа ни ма дру ге зоне,
одно сно дру гог реда. Одсу ство било

Ми смо нај че шће зао ку пље ни
уну тра шњим спо ро ви ма, 
иде о ло шким суко би ма и 
сит ним, често лич ним 
инте ре си ма, док се у све ту
изван нас обли ку је сли ка 
о нама као реме ти лач ком 
чини о цу на Бал ка ну. Биће
потреб но мно го систе мат ског,
вео ма истрај ног и памет ног
рада у јав ној и зва нич ној 
дипло ма ти ји, у про мо ци ји 
науч них резул та та, да се 
и даље вео ма нега тив на сли ка
Срби је нај пре убла жи, а затим
про ме ни.



каквог сао се ћа ња за жртве у под руч -
ји ма „Вели ког Бли ског исто ка”, како се
тај про стор еуфе ми стич ки нази ва, са
екс тен зи ја ма у Авга ни стан и пери фер -
не обла сти Паки ста на, са изо ло ва ним
Ира ном и низом ратом разо ре них
зема ља, неми нов но је водио у екс тре -
ми стич ки, вер ски дефи ни сан терор
као непо сред ни одго вор. 

Суо ча ва мо ли се са савре ме ним
ратом циви ли за ци ја мето да ма
теро ри зма? Да ли су тиме угро -
же не вред но сти које су про кла -
мо ва ле запад не демо кра ти је?
– Нису угро же не само запад не,

европ ске вред но сти, него је пре све га
напад ну та поли ти ка вели ких сила, која
је, по окон ча њу хлад ног рата и током
ско ро дво де це ниј ског одсу ства Руси је
на међу на род ној сце ни, нескри ве но
вође на реал по ли тич ким инте ре си ма.
Теро ри стич ки напа ди ислам ских фун -
да мен та ли ста, међу тим, нису угро зи -
ли доно си о це спор них поли тич ких
одлу ка него само неви не циви ле, оби -
ч не људе који су мини мал но упу ће ни у
по ли  тич ке токо ве, нео ба ве ште ни и
ре  т ко кон сул то ва ни о круп ним спољ -
но по ли тич ким пита њи ма, која све че -
ш ће завр ша ва ју у морал но нео прав да -
ним вој ним интер вен ци ја ма. Међу на -
род ни поре дак је у опа сној бло ка ди,
Ује ди ње не наци је без пра ве сна ге и
опи пљи вих поли тич ких полу га, док
пра во јачег за сада доми ни ра и пре ти
неиз ве сним исхо ди ма с неса гле ди вим
после ди ца ма.

Зашто баш Фран цу ска да се на -
ђе на мети теро ри ста?
– Сама Фран цу ска, нај те же пого -

ђе на зло чи нач ким теро ри стич ким на -
па ди ма, није слу чај но ода бра на мета.
То је вели ка европ ска држа ва, јед на
чита ва циви ли за ци ја, осни вач Европ -
ске уни је и, уз Немач ку, мотор њеног
шире ња. Тако ђе, Фран цу ска је земља
са нај ве ћим постот ком мусли ман ског
ста нов ни штва у Евро пи – спе ку ли ше
се да је зва нич ни број више од шест
мили о на мусли ма на, пре те жно Ара па
и наро да из црне Афри ке, знат но већи
и да је у ства ри бли жи цифри од бли зу
десет мили о на људи, ако му се при до -
да ју иле гал ни или полу и ле гал ни ими -
гран ти, сла бо инте гри са ни у фран цу -

ско дру штво. Прем да се у Фран цу ској
сти ца њем држа вљан ства ауто мат ски
доби ја ју под јед на ка пра ва са ста ро се -
де лач ким ста нов ни штвом (а Фран цу -
ска не при зна је дру ге наци је или ма -
њи не, само гра ђа не), реал ност је са -
свим дру га чи ја: расту суко би изме ђу
држав не поли ти ке и арап ско-мусли -
ман ске попу ла ци је, која се осе ћа трај -
но мар ги на ли зо ва ном и често отво ре -
но дис кри ми ни са ном, који пре те да се
пре ли ју на оста так Евро пе. Ситу а ци ја
је напе та и оста ће таква и сле де ћих
годи на јер вла сти не насто је да иден -
ти фи ку ју и зале че узро ке кри зе, него
се и у Бри се лу и у европ ским пре сто -
ни ца ма баве само реша ва њем непо -
сред них после ди ца, какве су теро ри -
стич ки акти и прет ње наси љем, које
по ла ко поста ју део сва ко дне ви це. 

Након напа да у срцу Евро пе, да ли
је мул ти кул ту рал ност на Ста -
ром кон ти нен ту угро же на?
– Мул ти кул ту рал ност под ра зу ме -

ва апсо лут ну рав но прав ност вер ских и
наци о нал них зајед ни ца без обзи ра на
њихо во поре кло, али је сужи вот могућ
само ако се стро го кажња ва сва ки
иско рак у прав цу вер ског или вер ско-
наци о нал ног екс тре ми зма. Прем да је
нека да шњи фран цу ски пред сед ник
Жискар Д’Естен при зва нич ној фор му -
ла ци ји иде о ло ги је Европ ске уни је изба -
цио хри шћан ство као темељ европ ске
циви ли за ци ји из зва нич ног систе ма
вред но сти, раст ислам ског фун да мен -
та ли зма је иза зов на који нико у Евро -
пи, осим расту ћих репре сив них мера,
нема одго ва ра ју ћа реше ња.

Коли ко је иде ја Европ ске уни је
на кон мигрант ске кри зе и недав -
них теро ри стич ких напа да дове -
де на у пита ње и који су начи ни
пре ва зи ла же ња кри зе у којој се,
по све му суде ћи, нала зи?  
– Европ ска уни ја је пре вас ход но

еко ном ска зајед ни ца, под без бед но -
сним кишо бра ном НАТО-а и вој но
зави сна од САД. Можда је пре ци зни је
дефи ни са ти Евро пу у окви ру сада шње
доми на ци је евро-атлант ског саве зни -
штва, у којем је Уни ја мла ђи, и след -
стве но томе, неса мо ста лан парт нер у
поре ђе њу са САД, која пре су ђу је у сва -
кој од вели ких међу на род них кри за, од

Ира ка до Укра ји не, а чла ни це Уније
нема ју дру гу опци ју осим да пра те
поли ти ку Вашинг то на. 

Како оце њу је те срп ско пред се -
да ва ње ОЕБС-у и какве смо, у
дипло мат ском сми слу, кори сти
могли да изву че мо из тог иску -
ства?
– После дугих годи на међу на род -

не изо ла ци је, када је Срби ја била про -
блем, а не део реше ња, пред се да ва ње
ОЕБС-у била је важна могућ ност да се
истак ну мул ти ла те рал не спо соб но сти
наше дипло ма ти је и наша спољ на
поли ти ка дефи ни ше као чини лац укуп -
не европ ске без бед но сти. Чиње ни ца
да је пред се да ва ње Срби је пало у вре -
ме укра јин ске кри зе и расту ћих напе -
то сти на европ ском кон ти нен ту, била
је оте жа ва ју ћа окол ност, али је пред се -
да ва ње окон ча но рела тив но успе шно.

Вој ска Срби је и Мини стар ство
одбра не низом мани фе ста ци ја
обе ле жа ва ју јуби леј сто го ди шњи -
це Вели ког рата. Током јед ног од
пре да ва ња које сте одр жа ли о
то ме рекли сте да ску по пла ћа -
мо цену тога што уло га Срби је у
том рату није на пра ви начин
пред ста вље на све ту. Шта је, по
Вашем мишље њу, томе узрок?
– У послед њих сто годи на само је

јед на исто ри ја Срби је у Вели ком рату
пре ве де на на било који стра ни језик
(син те за Андре ја Митро ви ћа, и то
скра ће на, на енгле ски, тек 2007), а
ради се о херој ском раз до бљу у којем
је Срби ја, напад ну та и рас ко ма да на,
про шла муко тр пан пут од почет них
побе да, неви ђе ног муче ни штва и чуде -
сног вас кр се ња. Прем да је Вели ки рат,
уз сва непо јам на стра да ња, нај ве ћа
епо пе ја Срби је у њеној модер ној исто -
ри ји која заслу жу је нај пот пу ни ју обра -
ду, одсу ство срп ских тума че ња у свет -
ској исто ри о гра фи ји, посеб но видљи -
во у доба кому ни стич ке Југо сла ви је,
отво ри ло је про стор зло на мер ним ту -
ма че њи ма, пот це њи ва њу и чак ома ло -
ва жа ва њу срп ског допри но са вели кој
саве знич кој побе ди. 

С дру ге стра не, наши исто ри ча -
ри су се, уз рет ке изу зет ке, мање
бави ли Срби јом, а мно го више ства ра -
њем Ју го сла ви је, поли тич ким пре го во -
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ри ма током рата о буду ћем ује ди ње -
њу, а то ника ко није исто. Истра жи ва -
ња ди пло мат ске поза ди не спољ не
поли ти ке Кра ље ви не Срби је, обе ле -
же не ује ди ње њем Југо сло ве на као
рат ним циљем, оста ви ли су у дубо кој
сен ци стра да ње наро да, масов не егзе -
ку ци је, депор та ци је и интер на ци је,
неви ђе на раза ра ња и уни шта ва ње
срп ске кул ту ре, али и вели ке побе де
на Солун ском фрон ту. Све је то у ма -
гли југо сло вен ства оста ло недо вољ но
обра ђе но и дале ко од наро да, који је
зна ња о Вели ком рату сти цао пре ко
рома на – „Срп ске три ло ги је“ Сте ва на
Јако вље ви ћа и „Вре ме на смр ти“ До -
бри це Ћоси ћа – и сећа ња со лун ских
рат ни ка, које је неу мор но при ку пљао
Анто ни је Ђурић. Тек је после Тито ве
смр ти и попу шта ња иде о ло шких сте -
га, пре ко позо ри шних пред ста ва „Со -
лун ци гово ре“ и „Колу бар ска бит ка“
током осам де се тих го ди на про шлог
века, ожи ве ло сећа ње на ту херој ску
епо  пе ју. Уче ста ле су и ходо ча шћа и
школ ске екс кур зи је на Крф и Видо и
обја вље не детаљ не био гра фи је вели -
ких вој во да из пера вој них исто ри ча -
ра Сава Ско ка и Петра Опа чи ћа. Када
сам 1989. годи не са коле гом Н. Б. По -
по ви ћем обја вио хре сто ма ти ју доку ме -
на та и тек сто ва о Колу бар ској би ци,
наме ње ну широј публи ци, она је брзо
пла ну ла у данас тешко дости жном
тира жу од 3.000 при ме ра ка.

Ми, међу тим, још нема мо реле -
вант ну исто ри ју срп ске вој ске у Првом
свет ском рату, а таква син те за, коју би
напи са ли наши воде ћи струч ња ци,
пре  ве де на и на воде ће свет ске јези ке,
била би поу здан водич и нашој и стра -
ној публи ци о непра вед но зане ма ре ној
епо пе ји наше га наро да. То је важан за -
да так за наше Мини стар ство одбра не,
које би сле де ћих годи на тре ба ло да
обја ви не само исто ри ју наше вој ске,
него и неко ли ко ква ли тет ни јих ста ри -
јих књи га или збор ни ка радо ва о нашој
вој сци и то на енгле ском, руском,
фран  цу ском и немач ком јези ку (никад
дво  је зич  но, такве књи ге не про ла зе, а
пре  во  ди мора ју да буду врхун ског ква -
ли те та) и пру жи пуни допри нос обе ле -
жа ва њу овог, за Срби ју и нашу вој ску,
пре  ва жног јуби ле ја.   

Недав но, у изда њу Народ не би -
бли  о те ке Срби је, обја вио сам на енгле -
ском јези ку избор англо сак сон ских
све до чан ста ва о Срби ји у Првом свет -
ском рату, а при пре мам и сле де ћу
књи  гу, са фран цу ским све до чан стви -
ма из рат ног раз до бља. То је мој мали
допри нос исто ри о граф ској бор би про -
тив сте ре о ти па о Срби ји и зло на мер -
них, псе у до на уч них радо ва о њеној
уло зи у Вели ком рату. 

У више прилика сте говорили да
су до поја ве поли ти ча ра који су
обе ле жи ли крај про шлог века и
хашких опту же ни ка, са ових про -

сто ра у исто риј ским уџбе ни ци ма
нај за сту пље ни је исто риј ске лич -
но сти биле Дра гу тин Дими три -
је вић Апис и Гаври ло При цип. Како
то обја шња ва те?
– То је резул тат такозваног пита -

ња кри ви це за изби ја ње Првог свет -
ског рата (kriegschuldsfrage). Још од
првих дана рата, из немач ких и ау стро -
у гар ских кру го ва на леђа Срби је това -
ре на је глав на кри ви ца за њего во изби -
ја ње, а због атен та та у Сара је ву, а по -
го то во због логи стич ке подр шке Прин -
ци пу и осталим атен та то ри ма из Бео -
гра да, ни више ни мање него од нај бли -
жих сарад ни ка шефа Оба ве штај ног
одсе ка срп ске вој ске пот пу ков ни ка
Дра гу ти на Т. Дими три је ви ћа Апи са, не -
зва нич ног шефа тај не офи цир ске орга -
ни за ци је „Ује ди ње ње или смрт!” по -
зна ти је као „Црна рука”. Прем да подр -
шка атен та то ри ма није могла има ти
одо бре ње срп ске вла де (Апис је упо ре -
до с оба ве штај ним радом ван гра ни ца
Срби је водио и оштру поли тич ку кам -
па њу про тив ста ро ра ди кал ске вла де
Нико ле Па ши ћа), нити је она о њему
има ла одго ва ра ју ћа оба ве ште ња, зна -
тан део свет ске исто ри о гра фи је опту -
жио је Срби ју као сау че сни ка у атен та -
ту, који је покре нуо ланац саве знич ких
уго во ра по аустро у гар ској обја ви рата
Срби ји. Срби ја и срп ски наци о на ли зам
(сино ним за покрет за наци о нал но ује -
ди ње ње Срба) озна че ни су, нај пре у
гер ман ској, а затим и у англо сак сон -
ској исто ри о гра фи ји, као један од глав -
них узроч ни ка рата, који је однео мили -
о не живо та и Евро пу оста вио у руше -
ви на ма.

Нека накнад на све до чан ства из
редо ва срп ских зва нич ни ка и исто ри -
ча ра (Љуба Јова но вић, Ста но је Ста но -
је вић) лажно су (из побу да поли тич ке
осве те) опту жи ле и самог пре ми је ра
Паши ћа да је знао и за наме ре Прин -
ци па и дру го ва, и за Апи со ву подр шку
атен та то ри ма, дају ћи тако блан ко кар -
ту увла че ња Евро пе у први вој ни окр -
шај свет ских раз ме ра. Ако је навод на
Паши ће ва кри ви ца оста ла недо ка за на
(али увек вешто суге ри са на у мно гим
радо ви ма нај у глед ни јих запад них
исто  ри ча ра), одго вор ност Прин ци па и
Апи са оце ње на је као неспор на. Срби
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су, по том тума че њу, из себич них на -
ци  о на ли стич ких побу да сру ши ли мул -
ти ет нич ку Аустро у гар ску монар хи ју,
која је била гарант ста бил но сти у сред -
њој Евро пи и једи на поу зда на бра на
про до ру пан сла ви зма и цар ске Руси је
(а у међу рат ном раз до бљу и про до ру
кому ни зма и СССР-а) у сред њу и југо и -
сточ ну Евро пу и изла зак на топла мо -
ра. Из тума че ња узро ка Вели ко га рата
намер но су изо ста вља на вели ка еко -
ном ска и гео по ли тич ка ривал ства сила
из два супрот ста вље на бло ка, а мала
Срби ја је била кри ва и што је иза ње
ста ла цар ска Руси ја и што је прак тич -
но читав свет уву кла у вели ку кла ни цу,
од које Евро па није могла да се опо ра -
ви ни неко ли ко деце ни ја после миров -
не кон фе рен ци је у Пари зу. 

Прин цип и Апис су тако у свет ској
школ ској лите ра ту ри поста ли „ло ши
мом ци”, и моја су деца, као и деца мно -
го број них рођа ка и при ја те ља у ино -
стран ству, води ла жуч не рас пра ве са
тамо шњим настав ни ци ма углав ном у
сред њим шко ла ма о кри ви ци за изби -
ја ње Вели ког рата и уло зи Прин ци па и
Апи са. Они су поку ша ва ли да дока жу
да срп ска вла да није има ла сазна ња о
атен та ту, да је уби ство Фра н  ца Фер -
ди нан да аутен тич но па три от ско дело
мла до бо са на ца про тив коло ни јал ног
угње та ва ња, а да је логи стич ка подр -
шка из Апи со вог окру  же ња део аван -
ту ри стич ке поли ти ке дела члан ства
„Црне руке”, која је била изве  де на
само вољ но и с тра гич ним последицaма
по саму Срби ју. Наи ме, после бал кан -
ских рато ва Срби ји су биле потреб не
бар две деце ни је мира како би кон со -
ли до ва ла власт у Новим обла сти ма на
југу. 

Гаври ло Прин цип био је по мом
тума че њу пре јед на бал кан ска вер зи ја
Нел со на Ман де ле, борац про тив по -
след ње коло ни јал не упра ве на европ -
ском тлу – аустро у гар ске упра ве над
Босном и Хер це го ви ном, која је заи ста
била у поло жа ју кла сич не коло ни је.
Међу тим, биће потреб но још мно го
истра жи вач ког тру да да се неке од већ
уко ре ње них пред ста ва о Сара јев ском
атен та ту, Прин ци пу и Апи су бар рела -
ти ви зу ју, али ће бити тешко да се таква
тума че ња трај но обе сна же до дат ним

аргу мен ти ма. То је јед на моћ на маши -
не ри ја, а ми нисмо ни поку ша ли да
нешто од тога систе мат ски оспо  ри мо.

Које поу ке може мо да изву че мо
из наших гре ша ка и како да се бо -
ри мо за пра ву сли ку наше земље
у важним исто риј ским деша ва -
њи ма?
– Ми смо нај че шће зао ку пље ни

уну тра шњим спо ро ви ма, иде о ло шким
суко би ма и сит ним, често лич ним инте -
ре си ма, док се у све ту изван нас обли -
ку је сли ка о нама као реме ти лач ком

чини о цу на Бал ка ну. Биће потреб но
мно го систе мат ског, вео ма истрај ног и
памет ног рада у јав ној и зва нич ној ди -
пло ма ти ји, у про мо ци ји науч них ре зул -
та та, да се и даље вео ма нега тив на сли -
ка Срби је нај пре убла жи, а затим про -
ме ни. Наша неспрем ност да се у свет -
ској аре ни аргу мен ти ма су прот ста ви мо
понов ној сата ни за ци ји Срби је може се
у сле де ћим годи на ма, ако буде си нер -
ги је изме ђу држав них и науч них инсти -
ту ци ја, дели мич но на док на ди ти. 

Биља на МИЉИЋ

Гаврила Принципа одводе на суђење



г
оди ну за нама сва ка ко је обе -
ле жи ло сте за ње каи ша, које
није зао би шло ни при пад ни -
ке Мини стар ства одбра не и
Вој ске Срби је. Стро ге мере
штед ње при ме њи ва ле су се у

свим сег мен ти ма, осим у обу ци. Бор -
бе на спрем ност срп ских једи ни ца
тести ра на је гото во сва ко днев но од
Субо ти це па до базе „Југ”. Про и гра -
ва ње реал них сце на ри ја још јед ном
је на тере ну потвр ди ло спрем ност
једи ни ца Вој ске Срби је да брзо и
ефи ка сно одго во ре сва ком иза зо ву.
Више него рани јих годи на пеша дин -
ци, тен ки сти, арти љер ци, плав ци и
ло ги сти ча ри у терен ским усло ви ма
поди за ли су ниво обу че но сти и поме -
ра ли гра ни цу соп стве не издр жљи во -
сти. И то врло успе шно.

Мага зин „Одбра на” под се ти ће
вас на наци о нал не и мул ти на ци о нал -
не вежбе које су обе ле жи ле годи ну
за нама.

„ПЛа Ти на СТи ЛаВ” 
Пеша диј ски вод из саста ва Прве

бри га де Коп не не вој ске уче ство вао је
на вежби „Пла ти на сти лав 15”, која је
од 12. до 23. јану а ра реа ли зо ва на на
поли го ну „Ново село” у Репу бли ци
Бугар ској. Осим 30 при пад ни ка Вој -
ске Срби је, на вежби је уче ство ва ло и
више од 300 при пад ни ка ору жа них
сна га САД, Бугар ске и Руму ни је. Ком -
плек сна вежба изве де на је у зим ским
усло ви ма с циљем побољ ша ња интер -
о пе ра бил но сти и обу че но сти уче сни -
ка током реа ли за ци је зада та ка у мул -
ти на ци о нал ном окру же њу.

„Зима 2015”
Так тич ка вежба с боје вим гађа -

њем „Зима 2015” оку пи ла је 27. фе бру -
а ра, на Интер ви дов ском поли го ну

наЈ Зна чаЈ ни Је Вежбе у 2015. годи ни
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ПРо Ве Ре но СПРем ни
Вежбе на тере ну нај сло же ни ји су и нај те жи облик обу ча ва ња 
једи ни ца, али и једи ни поу здан начин да се утвр ди у којој су мери
коман дан ти, коман ди ри и вој ни ци спо соб ни да извр ше доде ље не
задат ке. Зато не чуди што су за само 365 дана срп ски вој ни ци 
реа ли зо ва ли 253 наци о нал не и 24 међу на род не вежбе, тести ра ју ћи
сво ја зна ње и вешти не на „Песко ви ма”, „Пасу ља на ма”, бази „Југ”,
„Рав ња ку”, али и ван гра ни ца Срби је.



„Пасу љан ске лива де” неда ле ко од
Ћупри је, 808 при пад ни ка Четвр те
бри га де Коп не не вој ске и 22 при пад -
ни ка 98. вазду хо плов не бри га де Рат -
ног вазду хо плов ства и про тив ва зду хо -
плов не одбра не. Вежба с темом „Оја -
ча ни пеша диј ски бата љон у одбра ни с
пре ла ском у напад” била је сјај на при -
ли ка да девој ке и мом ци из нај ју жни је
бри га де тести ра ју сво је вој нич ке спо -
соб но сти.

Током вежбе, од бор бе них сред -
ста ва упо тре бље ни су тен ко ви М-84,
бор бе на вози ла, само ход не хау би це,
оклоп ни тран спор те ри, хели коп те ри,
мино ба ца чи и бор бе ни хели коп те ри
„гама”.

При пад ни ци Четвр те бри га де,
који су „нај ре дов ни ји” у Коп не ној зо ни
без бед но сти, доби ли су за при каз обу -
че но сти једи ни ца у при пре ми и изво -

ђе њу бор бе них деј ста ва у зим ском
пери о ду нај ви ше оце не вој ног врха.

„меЋА вА 2015”
На више лока ци ја широм земље

једи ни це РВ и ПВО изве ле су послед -
ње неде ље фебру а ра зајед нич ко так -
тич ко уве жба ва ње под нази вом „Ме -
ћа ва 2015”.

Током пет дана једи ни це 204. и
98. вазду хо плов не бри га де, 250. ра -
кет не бри га де за ПВД, 126. бри га де
ВОЈИН и 210. бата љо на везе про ве ри -
ле су спрем ност и уве жба ва ле сво је
саста ве за пла ни ра ње и изво ђе ње
бор бе них деј ста ва и орга ни зо ва ње
живо та и рада у терен ским усло ви ма.

Прва ракет на бате ри ја Дру гог
ра кет ног диви зи о на за ПВД изве ла је

посе да ње резер вног ватре ног поло -
жа ја у селу Деч и фик тив но деј ство ва -
ла по реал ном нале ту ави ја ци је 204.
вазду хо плов не бри га де. У рејо ну ре -
зер вног ватре ног поло жа ја фор ми ра -
на је и логор ска про сто ри ја где је
орга ни зо ван живот и рад једи ни це у
те рен ским усло ви ма.

Зајед нич ко так тич ко уве жба ва -
ње било је при ли ка за мла де ста ре ши -
не и вој ни ке да се додат но оспо со бе
за мане вар бате ри је на неу ре ђе ни
ватре ни поло жај и живот и рад у
терен ским усло ви ма.

Након посе да ња резер вног ра -
дар ског поло жа ја, 31. бата љон ВОЈИН
из саста ва 126. бри га де ВОЈИН осма -
трао је вазду шни про стор на тежи -
шним прав ци ма и откри вао и пра тио
лето ве соп стве не ави ја ци је.

Ави о ни и хели коп те ри из саста -
ва 98. вазду хо плов не бри га де изве ли
су са аеро дро ма „Мора ва” и „Пони -
кве” боје во гађа ње, раке ти ра ње и
бом бар до ва ње земаљ ских циље ва на
поли го ну „Пасу љан ске лива де”, пру -
жив ши тиме вазду хо плов ну ватре ну
подр шку једи ни ца ма Четвр те бри га -
де Коп не не вој ске.

„иБАр 2015”
Дру га бри га да Коп не не вој ске

изве ла је 29. мар та, на Интер ви дов -
ском поли го ну „Пасу љан ске лива де”,
јед но стра ну так тич ку вежбу са бој ним
гађа њем „Ибар 2015”, са темом
„Меха ни зо ва ни бата љон у напа ду”. Ни
сло же ни вре мен ски усло ви нису оме ли
800 при пад ни ка Дру ге бри га де Коп не -
не вој ске да са 63 сред ства рат не тех -
ни ке успе шно изве ду ве жбу и демон -
стри ра ју сво је вој нич ке ве шти не.

Ста ре ши не и вој ни ци Дру ге бри -
га де так тич ком вежбом пока за ли су да
су спо соб ни да успе шно орга ни зу ју и
изве ду напад ну опе ра ци ју оја ча ног
меха ни зо ва ног бата љо на уз арти ље -
риј ску подр шку, чиме су про ве ре не
обу че ност Коман де бри га де за оба -
вља ње дужно сти у про це су пла ни ра ња
вежбе и једи ни ца за обје ди ња ва ње
ватре и покре та и извр ша ва ње так тич -
ких рад њи и посту па ка у току изво ђе -
ња напад не опе ра ци је.

На вежби је при ка за но деј ство
изви ђач ке патро ле, деј ство тен ков ског
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вода на вели ким даљи на ма, ва тре на
при пре ма напа да, напад оја ча ног
меха ни зо ва ног бата љо на и дру ги
садр жа ји, док су гађа ња изве де на из
тен ка М-84, БВП М-80А, само ход не
хау би це 122 mm, оклоп ног ауто мо би -
ла БРДМ-2, мино ба ца ча 120 mm и
ПОЛО М-83.

„БАЛ КАН СКИ
ОДГО ВОР 2015”

У касар ни „Цар Лазар” и на поли -
го ну Цен тра АБХО „Рав њак” у Кру -
шев цу, од 24. до 30. маја, одр жа на је
мул ти на ци о нал на вежба „Бал кан ски
одго вор 2015”. 

Тема нај зна чај ни је међу на род не
цивил но-вој не вежбе у 2015. годи ни
била је акци ја спа са ва ња у усло ви ма
кон та ми на ци је наста ле теро ри змом
оруж јем за масов но уни шта ва ње и
акци ден ти ма. Око 330 уче сни ка из
ору жа них сна га Аустри је, Босне и
Хер це го ви не, Маке до ни је, Црне Горе,
Сло ве ни је и Срби је, у сарад њи са при -
пад ни ци ма Сек то ра за ван ред не ситу -
а ци је и Спе ци јал ном анти те ро ри стич -
ком једи ни цом МУП-а, Наци о нал ним
кри ми на ли стич ким тех нич ким цен -
тром, Орга ни за ци јом УН за забра ну
хемиј ског оруж ја, Општом бол ни цом
Кру ше вац и Црве ним крстом, реша -
ва ли су реал ну ситу а ци ју теро ри стич -
ког акта.

На поли го ну „Рав њак” непо сред -
но пре вежбе одви ја ле су се интен зив -
не при пре ме, уре ђен је про стор,
рено ви ра ни ста ри и догра ђе ни нови
објек ти, како би том зна чај ном вој ном
објек ту била вра ће на прво бит на
наме на, а кру ше вач ки Цен тар АБХО,
од рефе рент ног наци о нал ног, постао
Реги о нал ни АБХО цен тар и инсти ту -
ци ја од ширег зна ча ја.

„LOGEX 15”
У Бео гра ду је почет ком маја одр -

жа на дво не дељ на мул ти на ци о нал на
команд но-штаб на вежба подр жа на
рачу нар ским симу ла ци ја ма „LOGEX
15”, чији је циљ био обу ча ва ње логи -
стич ког кадра за рад у мул ти на ци о -
нал ним сре ди на ма. Нај зна чај ни ја ло -
ги стич ка вежба бази ра ла се уве жба -
ва њу одго ва ра ју ћих логи стич ких про -
це ду ра и стан дар да.

На вежби су уче ство ва ла 122
офи ци ра, под о фи ци ра и цивил на ли -
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ца ору жа них сна га Швед ске, Фин -
ске, Алба ни је, Босне и Хер це го ви не,
Хрват ске, Маке до ни је, Црне Горе,
Мол да ви је, а у свој ству земље посма -
тра ча пред став ни ци Јер ме ни је.

Тежи ште ово го ди шње вежбе, на
тему „Логи стич ка подр шка мул ти на -
ци о нал них намен ских сна га у опе ра -
ци ји одго во ра на кри зе и очу ва ње ми -
ра”, био је на при пре ми и анга жо ва њу
намен ске једи ни це ран га мул ти на ци -
о нал не бри га де у опе ра ци ји одго во ра
на кри зе, под ман да том Ује ди ње них
наци ја, са нагла ском на раз вој мул ти -
на ци о нал не логи стич ке подр шке.

„ПЛА ВИ УДАР 2015”
На при вре ме ном арти ље риј ском

поли го ну „Тител”, на реци Тиси, при -
пад ни ци Реч не фло ти ле изве ли су 22.
маја сло же ну так тич ку вежбу са боје -
вим гађа њи ма на којој су, низом зах -
тев них супо зи ци ја, при ка за ли опе ра -
тив не спо соб но сти једи ни це при ли -

ком спе ци фич них деј ста ва на уну тра -
шњим плов ним путе ви ма.

Анга жо ва њем реч них мино ло ва -
ца, патрол них и десант но-јури шних
чама ца, амфи биј ских тран спор те ра,
ремор ке ра, пон тон ских ске ла, дру гих
број них сред ста ва, око 250 мор на ра и
пон то ни ра ца при ка за ло је, у реал ном
вре ме ну и про сто ру, могу ће обли ке
изво ђе ња бор бе них деј ста ва на води
и са воде.

Током изво ђе ња вежбе „Пла ви
удар 2015” вој ни ци арти ље риј ске спе -
ци јал но сти на добро вољ ном слу же њу
вој ног рока у Првом реч ном одре ду
дожи ве ли су сво је ватре но крште ње
извр ша ва ју ћи са бро да „Шабац” гађа -
ње из 20-мили ме тар ских крме них про -
тив а ви он ских топо ва циља на води.

„ВАТРЕ НИ СКОК 2015”
При пад ни ци Првог топов ско-

хау бич ког диви зи о на и Мешо ви тог
ракет ног арти ље риј ског диви зи о на

Мешо ви те арти ље риј ске бри га де из
Ниша завр ши ли су 4. јуна више днев -
но покрет но лого ро ва ње. Том при ли -
ком, на „Пасу љан ским лива да ма”, у
окви ру так тич ке вежбе „Ватре ни
скок 2015”, изве ли су завр шно боје -
во гађа ње.

При пре ме за вежбу и боје ва
гађа ња поче ла су два месе ца пре
дола ска на вежбов ну про сто ри ју – нај -
пре у нишкој касар ни „Мија Ста ни ми -
ро вић”, а потом и у око ли ни Ниша и
Алек син ца.

Пери од интен зив не обу ке окон -
чан је десе то днев ним покрет ним лого -
ро ва њем које се одви ја ло на поте зу
Ртањ – ИВП „Пасу љан ске лива де”. Из
матич не касар не „Мија Ста ни ми ро -
вић” из Ниша кре ну ли су 26. маја.
Шест дана про ве ли су на Ртњу, а чети -
ри на „Пасу љан ским лива да ма”.

Арти љер ци су уве жба ва ли зау зи -
ма ње еле ме на та бор бе ног рас по ре да,
посе да ње ватре них поло жа ја, рад по
коман да ма за гађа ње, пре ме шта ње са



јед ног на дру ги поло жај, док су при -
пад ни ци 69. логи стич ког бата љо на
пра во вре ме но и редов но обез бе ђи ва -
ли исхра ну, водо снаб де ва ње, здрав -
стве ну зашти ту, тех нич ку подр шку...

Током борав ка на поли го ну при -
пад ни ци Првог топов ско-хау бич ког
диви зи о на гађа ли су из умет ну те цеви
20 mm, на доме ту од 1.000 до 2.500
мета ра. Потом је изве де но боје во
гађа ње из топо ва 130 mm М46 са
ватре ног поло жа ја на Вели кој Бре зо -
ви ци. Након тога, при пад ни ци Мешо -
ви тог ракет ног арти ље риј ског диви -
зи о на деј ство ва ли су из лан се ра раке -
та само ход ног четво ро цев ног 262 mm
— ЛРСЧ 262 mm „оркан”, тач ни је из
вежбов них уре ђа ја за гађа ње на скра -
ће ном расто ја њу из тог систе ма раке -
та ма  „пла мен А” 128 mm и из ракет -
ног систе ма 128 mm „пла мен С”
М63/94 са ватре ног поло жа ја из
Михај ло ве рупе.

Као кру на вежбе изве де но је и
ноћ но гађа ње, а рејон циља била је
сре ди на Вели ког Антр ве ља. Деј ство ва -
ло је оде ље ње мино ба ца ча 120 mm из
саста ва Прве бри га де Коп не не вој ске,
које је осве тља ва ло рејон циља, а арти -
ље ри ја је гађа ла са Вели ке Бре зо ви це. 

Ове годи не стал ни састав допу -
ни ли су и резер вни офи ци ри, под о фи -
ци ри и вој ни ци, те је „Ватре ни скок

2015” реа ли зо ва ло око 400 ста ре ши -
на и вој ни ка.

„AIR SOLUTION 2015”
У вазду шном про сто ру Срби је и

Руму ни је, кра јем јуна, одр жа на је тро -
днев на вежба 

„Air solution 2015”, у којој су уче -
ство ва ли пред став ни ци РВ и ПВО Вој -
ске Срби је и Вазду хо плов них сна га
Руму ни је.

Сарад ња два вазду хо плов ства
која тра је већ деце ни ју има за циљ
поди за ње нивоа спо соб но сти РВ и
ПВО за извр ша ва ње зада та ка кон -
тро ле и зашти те вазду шног про сто ра
и зашти те вазду хо плов них сна га у
току изво ђе ња опе ра ци ја.

Иако је прво бит но поче та актив -
но сти ма веза ним за кон тро лу вазду -
шног про сто ра, с вре ме ном је обу хва -
ти ла и актив но сти сна га за вазду шно
осма тра ње, јавља ње и наво ђе ње
ракет них једи ни ца за про тив ва зду хо -
плов на деј ства и ско ро свих ави ја циј -
ских једи ни ца РВ и ПВО. Чак ни сло -
же ни мете о ро ло шки усло ви нису оме -
ли уче сни ке вежбе да пока жу вешти -
ну и уме ће.

Резул та ти ма су достиг ну ти тра -
же ни стан дар ди за лете ње у међу на -
род ним усло ви ма, за пре лет на аеро -
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дро ми ма у оста лим држа ва ма, затим
за деј ство у про тив ва зду хо плов ној
одбра ни и за деј ство у вазду хо плов -
ној подр шци. 

„ТЕН КОВ СКИ 
БИА ТЛОН”

На поли го ну Ала би но код Москве
почет ком авгу ста одр жан је тен ков ски
биа тлон у скло пу Међу на род них вој -
них ига ра 2015. Међу еки па ма из 13
које су се так ми чи ле у биа тло ну били
су и тен ки сти Вој ске Срби је. Већ у
првим трка ма било је јасно да су срп -
ски „оклоп ња ци” сти гли у Москву у
одлич ној фор ми и спрем ни да се боре
за јед ну од меда ља. 

Сво је спо соб но сти пока за ли су
већ у првим дани ма так ми че ња. Наши
мом ци пока за ли су да су се месе ци
при пре ма на „Међи” и „Пасу ља на ма” и
те како испла ти ли. У тешкој кон ку -

рен ци ји вој них веле си ла – Руске Фе -
де ра ци је, Народ не Репу бли ке Ки не и
Репу бли ке Казах ста на, срп ски тен ки -
сти успе ли су да, после неиз ве сне и
напе те финал не трке, зау зму тре ће
место на тен ков ском биа тло ну. Тим
под ви гом тен ки сти Вој ске Срби је по -
ка за ли су да спа да ју у ели ту свет ских
оклоп ња ка.

Међу на род не вој не игре одр жа -
ва ле су се од 1. до 15. авгу ста у десет
репу бли ка Руске Феде ра ци је и на
њима је уче ство ва ло 57 еки па из 17
држа ва и 20 гру па посма тра ча из
шест зема ља. Еки пе су се так ми чи ле у
14 раз ли чи тих дисци пли на које обу -
хва та ју гото во све родо ве кон вен ци о -
нал не вој ске.

„ALLIED SPIRIT II”
При пад ни ци 21. пеша диј ског ба -

та љо на Дру ге бри га де Коп не не вој ске
уче ство ва ли су 28. авгу ста на вежби

„Allied Spirit II”, која је одр жа на у мул -
ти на ци о нал ном цен тру за обу ку „Хо -
 ен фелс”, у Немач кој. На вежби коју је
орга ни зо ва ла Европ ска коман да ору -
жа них сна га САД, осим при пад ни ка
Вој ске Срби је уче ство ва ло је око
4.500 вој ни ка из Чешке, САД, Кана де,
Гру зи је, Ита ли је, Мађар ске и Вели ке
Бри та ни је.

Срп ски вод изво дио је са при пад -
ни ци ма ору жа них сна га седам држа ва
ком би но ва не напад не и одбрам бе не
опе ра ци је, уве жба ва ју ћи зајед нич ку
интер вен ци ју у тим врста ма опе ра ци -
ја, с циљем уна пре ђе ња интер о пе ра -
бил но сти и међу соб ног раз у ме ва ња
при пад ни ка коп не них вој ски зема ља
парт не ра у реа ли за ци ји опе ра ци ја у
мул ти на ци о нал ном окру же њу.

Jединице Коп не не вој ске обу ча -
ва ју се у мул ти на ци о нал ном цен тру за
обу ку „Хоен фелс” од 2011. годи не, а
то је била тре ћа вежба на којој су уче -
ство ва ли при пад ни ци 21. пеша диј -
ског бата љо на.

„СЛО ВЕН СКО
БРАТ СТВО 2015”

При пад ни ци Спе ци јал не бри га де
Вој ске Срби је уче ство ва ли су од 3. до
5. сеп тем бра, на поли го ну „Рајев ски”
у бли зи ни Ново ро сиј ска, на три ла те -
рал ној вежби „Сло вен ско брат ство
2015”. На вежби је уче ство ва ло 700
ста ре ши на и вој ни ка из Руси је, Бело -
ру си је и Срби је. Већи ну су чини ли
падо бран ци, међу који ма је било и 60
при пад ни ка Вој ске Срби је. За потре -
бе тро днев не вежбе анга жо ва но је 20
ави о на и хели коп те ра и око 100 сред -
ста ва рат не тех ни ке.

Нај ин те ре сант ни ји део били су
ско ко ви десант ним падо бра ни ма
руске про из вод ње Д-10 и спе ци јал -
ним падо бра ни ма типа кри ло АРБА -
ЉОТ-2. 

„ГВО ЗДЕ НИ МАЧАК
2015”

На арти ље риј ским поли го ни ма
„Тител” и „Тараш” на реци Тиси, од
15. до 25 сеп тем бра, 150 при пад ни ка
Реч не фло ти ле Вој ске Срби је и Првог

23



пука за про тив мин ска деј ства Ору жа -
них сна га Мађар ске изве ло је зајед нич -
ку вежбу „Гво зде ни мачак 2015”.

Том при ли ком, изве де но је поје -
ди нач но гађа ње циље ва на води из
брод ског арти ље риј ског нао ру жа ња,
као и гађа ње гру пе мино ло ва ца, што је
вео ма сло жен зада так и пра ва про ве ра
уве жба но сти и спрет но сти нишан џи ја,
јер се гађа у покре ту. 

Зајед нич ке вежбе под нази вом
„Гво зде ни мачак” изво де се од 2011.
годи не, наиз ме нич но у Срби ји, на
поли го ну „Тител”, и Мађар ској, на
поли го ну у „Вар па ло ти”. 

Ове годи не реа ли зо ва на је пета
вежба по реду и на њој су при пад ни -
ци Првог пука за про тив мин ска деј -
ства Ору жа них сна га Мађар ске први
пут изве ли гађа ња са сво јих бро до -
ва, два реч на мино ло ва ца типа
„Нештин”, изгра ђе на осам де се тих
годи на про шлог века у нашим бро -
до гра ди ли шти ма.

„КОМ ШИ ЈЕ 2015”
На поли го ну „Хај ду хад хаз” у

Мађар ској, од 20. до 24. сеп тем бра,
одр жа на је вежба „Ком ши је 2015”,

коју су зајед нич ки изве ли при пад ни ци
Прве бри га де Коп не не вој ске и Пете
бри га де Ору жа них сна га Мађар ске.

Наши вој ни ци брзо су се при ла -
го ди ли так тич ким рад ња ма мађар ске
вој ске и бор бе ним вози ли ма БТР-
80/А, наме ње ним за тран спорт и
подр шку једи ни ца ма пеша ди је, те је
мешо ви ти мађар ско-срп ски вод с
лако ћом прак тич но уве жба вао бор бе -
ну так ти ку и рад мул ти на ци о нал не
једи ни це за опе ра ци је подр шке миру.

Зајед нич ке вежбе „Ком ши је”
изво де се од 2010. годи не, наиз ме -
нич но на поли го ни ма у Срби ји и у
Мађар ској. Ово је шеста по реду
вежба коју изво де при пад ни ци срп ске
и мађар ске вој ске.

„БАРС 2015”
На аеро дро му „При волж ски” и

поли го ну „Ашу лук” надо мак Астра ха -
на, Седам пило та ави о на МиГ-29 и
четво ри ца пило та хели коп те ра Ми-8
из саста ва Рат ног вазду хо плов ства и
про тив ва зду хо плов не одбра не Вој ске
Срби је изве ли су, од 2. до 8. окто бра,
зајед нич ку вежбу са коле га ма Вазду -
шно-космич ких сна га Ору жа них сна -

1 .  ј а н у а р 2 0 1 6 .
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га Руске Феде ра ци је – „БАРС 2015” 
Дво днев на тео риј ска и прак тич на

при пре ма мешо ви тих руско-срп ских
поса да прет хо ди ла је летач ким актив -
но сти ма изнад поли го на „Ашу лук”, а
све с циљем да се добро при пре ме на
зада ту тему – одби ја ње вазду шног
напа да непри ја те ља и зашти та сна га и
обје ка та.

Пило ти лова ца МиГ-29 реа ли зо -
ва ли су сло же не еле мен те летач ке обу -
ке, од којих су нај зна чај ни је биле симу -
ла ци ја вазду шних бор би у ловач ким
паро ви ма, раке ти ра ње вазду шних
циље ва, те гађа ње земаљ ских циље ва
из ави он ског топа 30 мили ме та ра и
раке та ма вазду х–ва здух „C-8”.

Пило ти хели коп те ра Ми-8 про ве -
жба ли су неке од нај сло же ни јих еле ме -
на та лете ња уз симу ла ци ју акци је тра -
га ња и спа са ва ња. Осим тога, они су
реа ли зо ва ли и гађа ња земаљ ских
циље ва нево ђе ним ракет ним зрни ма
57 мили ме та ра.

„БАРС 2015” била је прва вежба
срп ских и руских пило та у којој уче -
ству ју мешо ви те поса де. 

„ШТИТ 2015”
Здру же на так тич ко-пока зна ве -

жба под нази вом „Штит 2015” одр жа -
на је 21. новем бра на неко ли ко лока -
ци ја у пре сто ни ци – код Пала те
„Срби ја”, на Глав ној желе знич кој ста -
ни ци Бео град, на Аеро дро му „Нико ла
Тесла” и на батај нич ком вој ном аеро -
дро му. Међу 700 уче сни ка били су
при пад ни ци Мини стар ства уну тра -
шњих посло ва, Вој ске Срби је и Без -
бед но сно-инфор ма тив не аген ци је. 

Вој ска Срби је уче ство ва ла је са
око 200 при пад ни ка Спе ци јал не бри -
га де, 98. и 204. вазду хо плов не бри га -
де, Реч не фло ти ле, Гар де и из бата љо -
на вој не поли ци је спе ци јал не наме не
„Кобре”.

Током јед но ча сов не вежбе при -
ка за не су зах тев не и сло же не так тич -

ке вежбе у реша ва њу талач ке ситу а -
ци је у плов ном објек ту, при ла зак два
про тив те ро ри стич ка тима пло ви лу и
реша ва ње талач ке ситу а ци је. Потом
је анга жо ван рони лач ки тим из Реч не
фло ти ле за наста вак про тив те ро ри -
стич ке акци је и хва та ње одбе глог
теро ри сте. Тако ђе, изве де на је и
вежба талач ке ситу а ци је у возу у
садеј ству две про тив те ро ри стич ке
једи ни це МУП-а и Вој ске Срби је.

Про тив те ро ри стич ки тимо ви
Спе ци јал не бри га де Вој ске Срби је и
МУП-а Срби је уве жба ва ли су на
батај нич ком аеро дро му уба ци ва ње
спу шта њем низ коноп це из хели коп -
те ра Ми-8 Вос ке Срби је уз подр шку
хели коп те ра газе ла. ƒ

При ре ди ла Мир ја на КРСТО ВИЋ
Снимили фото-репортери „Одбране”



реста у ра ци ја Бро да „саВа”
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у
орга ни за ци ји Вој ног музе ја,
Реч не фло ти ле и 5. логи стич -
ког бата љо на, сре ди ном де -
цем бра с оба ле Аде Хује спро -
ве де но је одсу ки ва ње у воду
бро да „Сава”, нека да шњег

реч ног мони то ра „Бо дрог”, а у на ред -
ним дани ма пре ме штен је на сидри ште
„Ушће”. Бри гу о „Сави” од ове годи не
пре у зе ло је Мини стар ство одбра не,
одно сно Вој ни музеј. Пре ма речи ма
начел ни ка те уста но ве пуков ни ка Дра -
га на Раден ко ви ћа, тре ба да поч не изра -
да про јек та за њего ву ре ста у ра ци ју.

– Саста вље на је про јект на гру па
струч ња ка из Мини стар ства одбра не и
Вој ске Срби је која је одр жа ла рад ни
саста нак кра јем 2015. годи не како би
сагле да ли ста ње кул тур ног добра,
извр ши ли про це ну нео п ход них мера за
сана ци ју, изра ди ли про јект ни план и
план реста у ра ци је. Тре ба ло би да у

Кра јем 2015. годи не Упра ва за
тра ди ци ју, стан дард и вете ра не извр -
ши ла је при јем бро да као музеј ског
пред ме та. Тада је Вој ни музеј изра дио
мате ри јал на доку мен та, „Сава” је уве -
де на у реги стар музеј ских пред ме та, а
тре нут но се ради на њеном струч ном
кар то ну.

рат но иску ство
Реч ни мони тор „Бодрог” уве ден је

у састав Аустро у гар ске дунав ске вој не
фло ти ле 1905. годи не. У мир но доп ским
усло ви ма слу жио је за кон тро лу сао бра -
ћа ја на река ма и пре воз пеша ди је. У јулу
1914. годи не рас по ре ђен је у Земун. На
Дуна ву, са базом у Зему ну, биле су ста -
ци о ни ра не 1. гру па мони то ра, коју су
чини ли ко манд ни брод „Темеш”, мони -
тор „Бо дрог” и патрол ни чам ци „b” и „f”,
и 2. гру па мони то ра „Самош”, „Ке реш”
и патрол ни чамац „с”. 

Брод с којег су 1914. годи не
испа ље не прве гра на те на 
Бео град био је рат ни плен,
неко ли ко пута пота пан и
вађен из реке. Већ деце ни ју
пред ста вља кул тур но добро.
Послед њих годи на покре ну та
је акци ја повра ћа ја у држав но
вла сни штво и њего ва обно ва.

новем бру 2018. годи не, пово дом обе -
ле жа ва ња Дана при мир ја у Вели ком
рату 11. новем бра, зва нич но при ка же -
мо про је кат пре тво рен у трај но обе -
леж је исто риј ског места на којем је
почео Први свет ски рат – напо ме нуо је
пуков ник Раден ко вић.

Насу ка На исто ри ја



– Да не би пао у руке Нема ца, у
ноћи изме ђу 11. и 12. апри ла, уз леву
оба лу реке Саве у бли зи ни њеног ушћа
у Дунав, пото пи ла га је соп стве на поса -
да. Он је попре чен, крмом на сло њен на
плит ку оба лу, док је прам цем заро нио
пре ма дубо кој мати ци реке. Када је
водо стај опао, мони тор је јед ном тре ћи -
ном дужи не иза шао крме ним делом из
воде. Рат на мор на ри ца Неза ви сне
Држа ве Хрват ске (НДХ) изва ди ла га је
1942. го ди не, по пра ви ла и кори сти ла за
сво је потре бе, тако ђе под име ном
„Сава”. Пред крај рата, у ноћи изме ђу 8.
и 9. сеп тем бра 1944, код Сла вон ског
Бро да, поса да РМ НДХ поно во га је
пото пи ла – наво ди Пеко вић.

По завр шет ку рата, брод је убр зо
изва ђен, попра вљен, пре на о ру жан и
увр штен у састав Реч не рат не фло ти ле
Југо сло вен ске рат не мор на ри це. У
њеном саста ву мони тор „Сава” нала зио
се све до 1959. годи не када се ста вља
ван слу жбе, а 1963. бива избри сан с
листе ефек тив них бро до ва. Од тада је
био у вла сни штву пред у зе ћа „Херој
Пин ки”, а од при ва ти за ци је те држав -
не фир ме при пао је пред у зе ћу „Дунав
гру па агре га ти” из Новог Сада где је
слу жио као при стан уз багер „Тиса” на
Ади Хуји.

Реше њем Музе ја нау ке и тех ни ке
у децем бру 2005. годи не брод је про гла -
шен за кул тур но добро. У окто бру 2015.
годи не отку пи ло га је Мини стар ство
одбра не. 

Сања АНЂЕЛ КО ВИЋ
Снимио Горан СТАНКОВИЋ

Пре ма речи ма музеј ског савет ни -
ка др Мир ка Пеко ви ћа, током вече ри
28. јула 1914. офи ци ри су на мони то ри -
ма пред постро је ним поса да ма про чи -
та ли про глас Фран ца Јозе фа о обја ви
рата. Аустриј ски мор на ри по здра ви ли
су пору ку узви ком „ура” и наци о нал -
ном хим ном. 

– Из Зему на je 28. јула у 22.30 ча -
со ва запо чет десант дунав ске фло ти ле
на Срби ју. Наи ме, аустро у гар ски те гља -
чи „Ин”, затим „Јозеф”, „Фер ти” и
„Сова чи ге”, који су вукли шле по ве с
аустро у гар ским вој ни ци ма, поку ша ли
су да се про би ју у Саву и извр ше упад у
Бео град. Међу тим, мало број ни срп ски
вој ни ци и добро вољ ци одмах су отво ри -
ли жесто ку стре љач ку ватру по бро до -
ви ма. Интен зи ви ра ње пеша диј ске
ватре био је сиг нал да елек трич ним
путем буде акти ви ран екс пло зив поста -
вљен на челич ну кон струк ци ју првог
кра ка Желе знич ког моста – обја шња ва
Пеко вић и дода је да се у 1.30 часо ва, 29.
јула, гра дом раз ле гла стра хо ви та екс -
пло зи ја. 

Када се дим раз и шао, виде ло се да
је крак, пре се чен код првог пило на,
нале гао на обал ски насип. Руше ње
моста при мо ра ло је аустро у гар ске бро -
до ве на одсту па ње, чети ри тегља ча

окре ну ла су се и упу ти ла назад, пут
Зему на. У помоћ им је испло вио ко манд -
ни мони тор, који је из топа отво рио
ватру по касар на ма у Доњем гра ду Бео -
град ске твр ђа ве. 

– Јед на од гра на та пого ди ла је
мага цин са житом и иза зва ла пожар.
Непо сред но после отва ра ња ватре с
команд ног, гра на ти ра ње Бео гра да
наста ви ло се са још три мони то ра.
Захва љу ју ћи подр шци, до земун ске луке
вра ти ли су се „Ин”, „Сова чи ге” и тешко
оште ће ни „Фер ти”, док се „Јозеф”, са
бар жа ма које је теглио, насу као на леву
оба лу Саве у бли зи ни ушћа – каже
музеј ски савет ник.

Дуго под водом
Током 1914. и 1915. годи не мони -

тор „Бодрог” уче ство вао је као подр шка
напа ди ма на Бео град. После осва ја ња
пре сто ни це, зајед но са оста лим једи ни -
ца ма Дунав ске фло ти ле, у настав ку
рата, анга жо ван је на доњем Дуна ву.
Пло ве ћи узвод но, 31. окто бра 1918,
„Бодрог” се у магли насу као у пли ћа ку
код Вин че. Ремор ке ре који су му при -
те кли у помоћ пото пи ла је срп ска арти -
ље ри ја, а „Бодрог” је заро бљен као рат -
ни плен.

Тек око 1920. годи не мони тор
„Бодрог” зва нич но је доде љен Кра ље -
ви ни Срба, Хрва та и Сло ве на ца и ула зи
у састав њене фло ти ле под новим име -
ном „Сава”. Мони тор је први пут
рекон стру и сан 1932. годи не у бро до -
гра ди ли шту у Сме де ре ву. До почет ка
Дру гог свет ског рата оба вљао је мир -
но доп ске дужно сти на Дуна ву.

ЛИЧ НА КАР ТА „БОДРО ГА”
Реч ни рат ни брод, одно сно мо -

ни тор „Бодрог” изра ђен је 1904.
годи не у бро до гра ди ли шту Danubius-
Schoenichen & Hartmann AG, у Бу -
дим пе шти, зајед но са иден тич ним
бро дом „Темеш”. Мони то ри су изра -
ђе ни пре ма пла ну бро до гра ди те ља
глав ног инже ње ра Јозе фа Тила. Ду -
жи на мони то ра изно си 59,8 m, шири -
на 11,3 m, ви си на 12,8 m, тежи на
22.700 kg (де пла сман), газ 1,3 m,
исти сни на 442,47/484,81 t. Погон:
два Schichau котла (за погон ско гори -
во кори шћен је угаљ), две осо ви не, 3-
цилин дрич не V.T.E. 1400 KS. Сред ња
плов на брзи на изно си 13 чво ро ва.
Дав не 1904. годи не био је нао ру жан
са два топа од 12 сm L/35 „Шко да”,
два митра ље за од 37 mm и хау би цом
од 12 сm L/10 „Шко да”. Окло пљен је
поја сом од 40 mm, куле са 75 mm,
палу ба са 25 mm. Прво бит ну поса ду
чини ло је 77 људи. Прву проб ну пло -
вид бу та два мони то ра има ла су већ
2. авгу ста 1904. годи не.



пише 
милан КОЊи КО ваЦ

К
он фе рен ци ја о без бед но сти
и сарад њи у Евро пи (КЕБС)
завр ше на је пре 40 годи на
пот пи си ва њем Завр шног
акта из Хел син ки ја, исто риј -
ском побе дом сарад ње над

суко бом, која је ујед но пред ста вља ла
наја ву кра ја хлад ног рата. Завр шни
акт из Хел син ки ја пред ста вљао је ре -
во  лу ци о нар ни при ступ све о бу хват ној
без бед но сти, као и мул ти ла те рал ним
и била те рал ним одно си ма. Пот пи сни -
це су пре по зна ле директ ну везу изме -
ђу поли тич ких и вој них пита ња и бри -
ге о људ ским пра ви ма, као и да је та
ве за фун да мен тал на ком по нен та ми -
ра и без бед но сти.

нут ком про мис засно ван на основ ним
наче ли ма – ком про мис ко ји је омо гу -
ћио даљи наста вак сарад ње и наја вио
ства ра ње дана шњег међу соб но пове -
за ног и зави сног све та.

Данас је Орга ни за ци ја за европ -
ску без бед ност и сарад њу (ОЕБС) нај -
ве ћа реги о нал на орга ни за ци ја са 57
држа ва уче сни ца и пред ста вља пане -
вроп ску без бед но сну орга ни за ци ју,
која делу је на евро а тлант ском и евро -
а зиј ском про сто ру, одно сно пре ко
сво јих држа ва уче сни ца обу хва та гео -
граф ски про стор од Ван ку ве ра до
Вла ди во сто ка. Тако ђе, као посма тра -
чи, у раду ОЕБС-а уче ству ју држа ве
Меди те ран ског дија ло га (Ма ро ко,

срби ја и Оебс
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КОм прО ми си
Немир НОг све та

Наша земља је током 
јед но го ди шњег пред се да ва ња
Орга ни за ци јом за европ ску 
без бед ност и сарад њу била 
вео ма актив на и омо гу ћа ва њем
кон струк тив ног дија ло га знат но
допри не ла реша ва њу акту ел них 
без бед но сних про бле ма

Поде ле изме ђу Исто ка и Запа да
1975. годи не биле су мно го дубље од
оних које посто је данас, али је посве -
ће но шћу и хра бро шћу лиде ра постиг -



Алжир, Тунис, Еги пат, Изра ел и Јор -
дан), Ази је (Јапан, Јужна Коре ја, Тај -
ланд и Авга ни стан) и Аустра ли ја.

Димен зи је орга ни за ци је
Дело ва ње ОЕБС-а усме ре но је на

широк спек тар про бле ма веза них за
без бед ност, укљу чу ју ћи кон тро лу нао -
ру жа ња, мере изград ње пове ре ња и
без бед но сти, људ ска пра ва, наци о -
нал не мањи не, демо кра ти за ци ју, по -
ли  тич ке стра те ги је, бор бу про тив
теро ри зма и еко ном ске и еко ло шке
актив но сти, а све ради спро во ђе ња
основ них функ ци ја орга ни за ци је: пра -
во вре ме но упо зо ра ва ње, спре ча ва ње
суко ба, реша ва ње кри за и пост кон -
фликт ни опо ра вак. 

Свих 57 држа ва уче сни ца има ју
исти ста тус и одлу ке се доно се кон сен -
зу сом. Све о бу хват ни при ступ пи та  њи -
ма без бед но сти обу хва та њихо ве по -
ли тич ко-вој не, еко ном ске и еко ло шке,
као и људ ске аспек те, који ује д но пред -
ста вља ју три без бед но сне димен зи је
дело ва ња. Актив но сти ОЕБС-а одви ја -
ју се у све три димен зи је и обу хва та ју
оне које су у вези са „кла сич ном” без -
бед но шћу попут спре ча ва ња суко ба,
али и оне које на први поглед нема ју
везе с без бед но шћу, као што су уна -

пре ђе ње еко ном ског раз во ја, обез бе -
ђи ва ње одр жи вог кори шће ња при род -
них ресур са и про мо ви са ње пот пу ног
пошто ва ња људ ских пра ва и основ них
сло бо да.

У окви ру поли тич ко-вој не ди мен -
зи је пра те се и реша ва ју пита ња кон -
тро ле нао ру жа ња, упра вља ња гра ни -
ца ма, бор бе про тив теро ри зма, спре -
ча ва ња и реша ва ња суко ба, ре фор ме
и сарад ње у сек то ру без бед но сти и
поли ци је. Еко ном ско-еко ло шка ди -
мен  зи ја обу хва та еко ном ске, еко ло -
шке и актив но сти доброг упра вља ња,
док људ ска димен зи ја обу хва та пита -
ња избо ра, род не рав но прав но сти,
људ ских пра ва, сло бо де меди ја и раз -

во ја, пра ва мањи на, пра ва Рома и
Син ти ја, вла да ви не пра ва и толе ран -
ци је и неди скри ми на ци је. По ред на -
ве де них пита ња која су нај ве ћим де -
лом у окви ру јед не од три димен зи је,
посто је и она која се про сти ру у више
њих – та ко з ва на кро з ди  мен зи о нал на,
као што су пита ња бор ба про тив
трго ви не људи ма, де мо  кра ти за ци ја и
обра зо ва ње.

Пред се да ва ње Срби је
ОЕБС-ом пред се да ва јед на од

држа ва уче сни ца током кален дар ске
годи не. Држа ва која пред се да ва врши
коор ди на ци ју доно ше ња одлу ка и
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ОСНИ ВАЧ КА КОН ФЕ РЕН ЦИ ЈА
Кон фе рен ци ја о без бед но сти и сарад њи у Евро пи (КЕБС), из које је про ис -

те кла Орга ни за ци ја за европ ску без бед ност и сарад њу (ОЕБС), одви ја ла се у
Хел син ки ју и Жене ви и тра ја ла је више од две годи не. Отво ре на је и затво ре на
у глав ном гра ду Фин ске 3. јула 1973, одно сно 1. авгу ста 1975. годи не. У међу -
вре ме ну се одви ја ла у Жене ви од 18. сеп тем бра 1973. до 21. јула 1975. годи не.
Завр шни ци кон фе рен ци је и пот пи си ва њу Завр шног акта при су ство ва ли су
висо ки пред став ни ци свих европ ских држа ва сем Алба ни је (Аустри ја, Бел ги ја,
Бугар ска, Вати кан, Грч ка, Дан ска, Ирска, Исланд, Ита ли ја, Кипар, Лих тен -
штајн, Лук сем бург, Мађар ска, Мал та, Мона ко, обе Немач ке, Нор ве шка, Пољ -
ска, Пор ту гал, Руму ни ја, Сан Мари но, СФРЈ, СССР, Тур ска, Ује ди ње но Кра љев -
ство, Фин ска, Фран цу ска, Холан ди ја, Чехо сло вач ка, Швед ска и Шпа ни ја),
Кана да и САД.



дефи ни ше при о ри те те, док мини стар
спољ них посло ва држа ве која пред се -
да ва одре ђу је лич не пред став ни ке са
задат ком да раде на спре ча ва њу и
реша ва њу суко ба у реги о ну ОЕБС-а,
коор ди ни ра ју актив но сти у обла сти -
ма које им се дефи ни шу и про мо ви шу
толе ран ци ју и неди скри ми на ци ју.

Током Мини стар ског саве та
ОЕБС-а у Вил ну су 2011. годи не, Швај -
цар ска и Срби ја иста кле су сво је кан -
ди да ту ре за пред се да ва ње орга ни за -
ци јом 2014. и 2015. годи не. Ради
обез бе ђи ва ња кон ти ну и те та у доно -
ше њу и спро во ђе њу бит них поли тич -
ких одлу ка на наред ном мини стар -
ском саве ту први пут у исто ри ји орга -
ни за ци је доне та је одлу ка о сук це сив -
ном пред се да ва њу Швај цар ске и
Срби је. Циљ таквог моде ла оства рен
је доно ше њем Зајед нич ког рад ног
пла на пред се да ва ња, који су током
засе да ња Стал ног саве та у јулу 2013.
годи не пред ста ви ли мини стри спољ -
них посло ва две држа ве. 

Има ју ћи у виду чиње ни цу да се
2015. годи не обе ле жи ла 40. годи шњи -
ца усва ја ња Завр шног акта из Хел син -
ки ја, држа ве уче сни це изра жа ва ле су
оче ки ва ња да ће Срби ја, као пред се -
да ва ју ћи, бити у при ли ци да пру жи
кон кре тан и кон струк ти ван допри нос
усва ја њу стра те шког доку мен та за
дело ва ње ОЕБС-а после 2015. годи не
кроз про цес Хел син ки +40.

Из јасно дефи ни са них циље ва
пред ста вље них у Зајед нич ком рад ном
пла ну, а који су обу хва та ли јача ње
без бед но сти у реги о ну орга ни за ци је,
уна пре ђе ње људ ских пра ва, бор бу
про тив тран сна ци о нал них прет њи и
уна пре ђе ње функ ци о ни са ња саме
орга ни за ци је кроз про цес Хел син ки
+40, про ис те кли су и при о ри те ти
пред се да ва ња. 

Тре ба има ти у виду да су зајед -
нич ки при о ри те ти сук це сив ног пред -
се да ва ња дефи ни са ни пре изби ја ња
кри зе у Укра ји ни, која је знат но ути ца -
ла на оба пред се да ва ња. У кон сул та -
ци ја ма са Швај цар ском раз ма тра на је
могућ ност изме не пла но ва и при о ри -
те та, али је обо стра но закљу че но да
би оду ста ја ње од пла ни ра них актив но -
сти и циље ва било нега тив но при мље -
но од држа ва уче сни ца и има ло лош

ути цај на тре нут ну ситу а ци ју у орга ни -
за ци ји.

При о ри те ти
Мини стар спољ них посло ва Иви -

ца Дачић је током првог састан ка
Стал ног саве та у јану а ру 2015. годи не
иста као да су наши при о ри те ти током
пред се да ва ња, поред про на ла же ња
мир ног реше ња за кри зу у Укра ји ни,
јача ње без бед но сти и пове ре ња у
реги о ну ОЕБС-а, уна пре ђе ње људ ских
пра ва, бор ба про тив тран сна ци о нал -
них прет њи, уна пре ђе ње функ ци о ни -
са ња орга ни за ци је, уна пре ђе ње без -
бед но сти и ста бил но сти у Евро пи,
пози ти ван раз вој сарад ње држа ва
Запад ног Бал ка на, реша ва ње замр -
зну тих кон фли ка та (Нагор но Кара бах,
Прид не стро вље, Абха зи ја и Јужна
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ПОЛИ ТИЧ КИ ДОКУ МЕН ТИ
Орга ни за ци ја за европ ску без бед ност и сарад њу, за раз ли ку од дру гих

међу на род них орга ни за ци ја, нема осни вач ки уго вор у фор ми прав ног акта који
би држа ве пот пи са ле и рати фи ко ва ле и који би тиме про из во дио прав не оба -
ве зе, већ функ ци о ни ше на осно ву већег бро ја зна чај них поли тич ких доку ме на -
та, где поред Хел син шког доку мен та из 1975. годи не, којим је про цес и запо -
чет, посеб но место има Пове ља за нову Евро пу, усво је на у Пари зу 1990, као и
Беч ки доку мент из 1999. годи не. Срби ја је уче сни ца ОЕБС-а од 10. новем бра
2000. годи не. Пот пи си ва њем основ них доку ме на та, током Мини стар ског саве -
та у Бечу 27. новем бра 2000, Срби ја је при хва ти ла све нор ме, стан дар де и оба -
ве зе које из тих доку ме на та про из и ла зе.



Осе ти ја) и подр шка про це су Хел син -
ки +40.

У окви ру поли тич ко-вој не димен -
зи је ОЕБС-а, поред реша ва ња кри зе у
Укра ји ни, Срби ја се зала га ла за успо -
ста вља ње бли ске сарад ње и коор ди -
на ци је с пред се да ва ју ћим Фору ма за
без бед но сну сарад њу, импле мен та -
ци ју и модер ни за ци ју вој но-поли тич -
ких инстру ме на та орга ни за ци је, пре
све га мера за изград њу пове ре ња и
без бед но сти, и наста вак дија ло га о
кон тро ли нао ру жа ња, због нару ше -
них одно са изме ђу нај у ти цај ни јих
чини ла ца у међу на род ним одно си ма.
Осим наве де ног, у поли тич ко-вој ној
димен зи ји посеб ну пажњу посве ћи ва -
ли смо актив но сти ма веза ним за сај -
бер без бед ност, бор бу про тив теро -
ри зма и упра вља ње и рефор му сек то -
ра без бед но сти.

У еко ном ско-екол ошкoj обла сти
цен трал но место зау зи ма ла је тема
упра вља ња воде ним ресур си ма у ре -
ги о ну Орга ни за ци је ради поди за ња
све сти јав ног мње ња о важно сти пра -
вил ног упра вља ња вода ма и сма ње њу
ризи ка од при род них ката стро фа са
акцен том на иску стви ма из попла ва у
Срби ји, БиХ и Хрват ској. Осим тога, у
окви ру те димен зи је знат на пажња
посве ћи ва на је и бор би про тив коруп -
ци је, мигра ци ја ма, енер гет ској без -
бед но сти, тран спор ту, кли мат ским
про ме на ма и сма ње њу ризи ка од ка -
та стро фа.

Срби ја је током пред се да ва ња
има ла запа же не резул та те у реа ли за -
ци ји актив но сти и из окви ра тре ће –
људ ске димен зи је ОЕБС-а. Посеб но
се издва ја ју актив но сти реа ли зо ва не
ради јача ња наци о нал них инсти ту ци -
ја за зашти ту људ ских пра ва, зашти те
наци о нал них мањи на, сло бо де оку -
пља ња и удру жи ва ња, те бор бе про -
тив зло чи на мржње. Пита ње у окви ру
ове димен зи је, које опте ре ћу је вели -
ки број држа ва уче сни ца, одно си се
на избе гли це и интер но расе ље на
лица. Посеб на пажња посве ће на је
интер но расе ље ним са Косо ва и Ме -
то хи је и Укра ји не, где је од изби ја ња
суко ба у фебру а ру 2014. годи не њи -
хов број знат но пове ћан.

У окви ру кро зди мен зи о нал них
пита ња у дело ва њу ОЕБС-а фокус је
на бор би про тив трго ви не људи ма,

нере гу лар них мигра ци ја, род не рав -
но прав но сти и мла ди ма. Пита ње
нере гу лар них мигра ци ја акту е ли зо ва -
но је пове ћа њем бро ја ази ла на та, који
углав ном дола зе из реги о на Бли ског
исто ка, цен трал не Ази је и севе ра
Афри ке. Зау зе ло је цен трал но место
на састан ку поли циј ских екс пе ра та о
бор бе про тив трго ви не људи ма и
нере гу лар них мигра ци ја, с фоку сом на
сарад њи орга на за спро во ђе ње зако -
на у окви ру бор бе про тив орга ни зо ва -
ног кри ми на ла, који је одр жан у Бео -
гра ду кра јем маја про шле годи не.

Акту ел ну ситу а ци ју у поли тич ко-
вој ној димен зи ји дело ва ња ОЕБС-а и
даље обли ку је кри за у Укра ји ни, која
је од тре нут ка еска ла ци је у дру ги план
поти сну ла оста ле теме и редов не
актив но сти орга ни за ци је. Иако су се
држа ве уче сни це декла ра тив но зала -

рада и актив но сти у окви ру Фору ма за
без бед но сну сарад њу, који пред ста -
вља неза ви сно тело ОЕБС-а, био је на
кон тро ли нао ру жа ња и уна пре ђе њу
мерa за изград њу пове ре ња и без бед -
но сти, раз о ру жа ња и настав ку диску -
си је за уна пре ђе ње кон тро ле кон вен -
ци о нал ног нао ру жа ња у Евро пи, на
ажу ри ра њу и модер ни за ци ји Беч ког
доку мен та, пита њи ма веза ним за стре -
љач ко и лако нао ру жа ње и упра вља ње
зали ха ма кон вен ци о нал не муни ци је,
при ме ни Кодек са посту па ња у поли -
тич ко-вој ним аспек ти ма без бед но сти,
без бед но сним иза зо ви ма у цен трал ној
Ази ји и реги о ну Меди те ра на, интен зи -
ви ра њу сарад ње с оста лим реле вант -
ним међу на род ним орга ни за ци ја ма,
импле мен та ци ји резо лу ци ја 1540 и
1325 Саве та без бед но сти УН (СБ УН) и
подр шци про це су Хел син ки +40.
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га ле за наста вак редов них актив но -
сти, ситу а ци ја у Укра ји ни била је у
фоку су и није посто ја ла поли тич ка
воља да се кон струк тив но раз го ва ра
о кру ци јал ним тема ма које су уоби ча -
је но на днев ном реду у окви ру поли -
тич ко-вој не димен зи је. Меха ни зми
које у овој ситу а ци ји сто је на рас по -
ла га њу ОЕБС-у пока за ли су се немоћ -
ним у спре ча ва њу еска ла ци је кри зе,
која је као и што је рани је про це ње но
дове ла до ширег уну тра шњег суко ба.

До еска ла ци је и погор ша ња без -
бед но сне ситу а ци је у Укра ји ни фокус

Резул та ти
Може се рећи да током 2015.

годи не није дошло до већег пома ка у
окви ру поли тич ко-вој не димен зи је
ОЕБС-а. Изо ста ло је усва ја ње бит них
одлу ка које би допри не ле уна пре ђе њу
без бед но сти у реги о ну Орга ни за ци је.
У окви ру Фору ма за без бед но сну
сарад њу у првој поло ви ни про шле
годи не усво је но је укуп но седам одлу -
ка, које су тех нич ког карак те ра, и
веза не су само за реа ли за ци ју одре -
ђе них актив но сти, осим Одлу ке о уло -



зи ОЕБС-а у подр шци импле мен та ци -
је Резо лу ци је 1540 СБ УН.

Срби ја је с пажњом пра ти ла и
актив но уче ство ва ла у актив но сти ма
у окви ру Фору ма за без бед но сну са -
рад њу ОЕБС-а које би тре ба ло да
допри не су даљој модер ни за ци ји и
уна пре ђе њу Беч ког доку мен та 2011
(БД), има ју ћи у виду завр ше так редов -
ног пето го ди шњег циклу са за њего во
уна пре ђе ње и изме не. У окви ри ма
кри зе у Укра ји ни БД је пока зао сво је
пред но сти, али и мане. У про те клом
пе ри о ду више пута акти ви ра не су
одред бе чла на 3. – „сма ње ње ризи -
ка”, а само у току на шег пред се да ва -
ња седам пута, где се од Срби је оче -
ки ва ло да пре у зме уло гу у даљој реа -
ли за ци ји про це ду ра које су дефи ни са -
не тим доку мен том.

У наве де ним окол но сти ма фокус
Срби је током пред се да ва ња ОЕБС-а у
окви ру поли тич ко-вој не димен зи је био
је на бли ској сарад њи с пред се да ва ју -
ћим Фору ма за без бед но сну сарад њу,
којим су у току ове годи не пред се да ва -
ли Мон го ли ја, Црна Гора и Нор ве шка,
као и „фор си ра ње” наше при сут но сти
и видљи во сти на наве де ним састан ци -
ма. Пла ни ра но је и реа ли зо ва но одр -
жа ва ње зајед нич ких са ста на ка Стал -
ног саве та и Фору ма за без бед но сну
сарад њу. Одр жа на су три зајед нич ка
састан ка током којих су раз ма тра не
теме бор бе про тив недо зво ље не трго -
ви не оруж јем по мор ским путем у реги -
о ну Меди те ра на, пред ста вље не актив -
но сти и изве штај о раду Спе ци јал не
посма трач ке миси је ОЕБС-а у Укра ји -
ни. Тако ђе, изла га њем бри гад ног гене -
ра ла Сло бо да на Јок си мо ви ћа о иску -
стви ма у род ној рав но прав но сти у ору -
жа ним сна га ма пред ста вље ни су
резул та ти Срби је у импле мен та ци ји
Резо лу ци је 1325 СБ УН. 

Током пред се да ва ња интен зи ви -
ра не су наше актив но сти ради пре зен -
то ва ња резул та та Мини стар ства
одбра не у реформ ским про це си ма и
напо ри ма у уна пре ђе њу реги о нал не
сарад ње и уче шћа у мул ти на ци о нал -
ним опе ра ци ја ма. С обзи ром на то да
током 2014. годи не Мини стар ство
одбра не није има ло пред став ни ке на
нај зна чај ни јим актив но сти ма у окви ру
ОЕБС-а, током пред се да ва ња знат но
је поја ча но наше при су ство на поли -

тич ком и екс перт ском нивоу. То је
допри не ло актив ни јем насту пу Срби је
на фору ми ма и актив но сти ма у окви ру
орга ни за ци је, као и инфор ми са њу
држа ва уче сни ца о капа ци те ти ма
нашег систе ма одбра не. Огра ни ча ва -
ју ћи фак тор била су финан сиј ска сред -
ста ва, тако да су за већи ну актив но сти
на који ма су уче ство ва ли наши пред -
став ни ци сред ства обез бе ђе на помо -
ћу Вој ног пред став ни штва из Фон да
за пред се да ва ње Срби је и од ОЕБС-а.

Мини стар ски савет
Одлу ка о орга ни за ци ји 22. мини -

стар ског саве та ОЕБС-а у Бео гра ду,

од 2. до 4. децем бра 2015, доне та је
на Мини стар ском саве ту одр жа ном у
Базе лу у децем бру 2014. годи не.
Мини стар ски савет ОЕБС-а, после
Сами та шефо ва држа ва орга ни за ци -
је, нај ви ше је тело на коме се доно се
нај ва жни је поли тич ке одлу ке. После
пот пи си ва ња Завр шног акта из Хел -
син ки ја Бео град је био дома ћин првих
сусре та на нај ви шем нивоу 4. окто бра
1977. и 9. мар та 1978. годи не. На про -
шло го ди шњем Мини стар ском саве ту
уче ство ва ло је више од 1.000 пред -
став ни ка из свих 57 држа ва уче сни ца,
укљу чу ју ћи 42 мини стра спољ них
посло ва, међу који ма су били мини -
стар ино стра них посло ва Руске Феде -
ра ци је Сер геј Лавров, држав ни секре -
тар Сје ди ње них Аме рич ких Држа ва
Џон Кери и висо ка пред став ни ца
Европ ске уни је за спољ не посло ве и
без бед ност Феде ри ка Моге ри ни.

Све веће поде ле изме ђу држа ва
уче сни ца ОЕБС-а, узро ко ва не раз ли -
чи тим ста во ви ма и пози ци ја ма веза -

текст наве де ног доку мен та уне су
пред ло зи који се одно се на одго вор -
ност и уме ша ност Руске Феде ра ци је
у укра јин ски сукоб, одно сно одред ни -
це о руској оку па ци ји и анек си ји Кри -
ма и Сева сто по ља, као и о оку па ци ји
Абха зи је и Јужне Осе ти је, чему се
Руска Феде ра ци ја про ти ви ла још
током уса гла ша ва ња у Бечу.

Није усво је на ни одлу ка о стре -
љач ком и лаком нао ру жа њу и зали ха ма
кон вен ци о нал не муни ци је, иако је
прво  бит ни текст који је садр жао пред -
лог Укра ји не о снаб де ва њу ору ж јем
иле гал них ору жа них гру па у До њец  ку
и Луган ску, чему се Руска Фе де ра ци ја
оштро про ти ви ла, заме њен пред ло гом
САД, који се уоп ште но одно сио на за -
јед нич ке напо ре у бор би про тив не ле -
гал не трго ви не стре љач ким и лаким
нао ру жа њем ради бор бе про тив угро -
жа ва ња мира, по др шци реги о нал ној
ста бил но сти и су прот  ста вља њу теро -
ри зму. После увод  них изла га ња Укра -
ји на је у аме рич ки пред лог поно во увр -

ним за кри зу у Укра ји ни, биле су
видљи ве и током при пре ма доку ме на -
та за саста нак Мини стар ског саве та,
које су се одви ја ле у Бечу. Поде ле
нису пре ва зи ђе не ни током Саве та и
није постиг нут кон сен зус за усва ја ње
важних поли тич ких одлу ка, што је за
после ди цу има ло изо ста нак кон сен зу -
са за усва ја ње и одлу ка које су има ле
више тех нич ки карак тер.

Пред лог одлу ке о пита њи ма од
инте ре са за рад Фору ма за без бед но -
сну сарад њу, послед њи пут усво јен
2011. годи не, пову чен је с днев ног
реда већ после првог дана Саве та,
има ју ћи у виду да Укра ји на и Гру зи ја
нису оду ста ле од пред ло га да се у
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ВОЈ НО ПРЕД СТАВ НИ ШТВО
Тела у окви ру којих се доно се одлу ке у ОЕБС-у су Мини стар ски самит,

Мини стар ски савет, Стал ни савет и Форум за без бед но сну сарад њу, док у
при пре ми одлу ка и раду уче ству ју Пар ла мен тар на скуп шти на ОЕБС-а, Пред -
сед ни штво, „Трој ка” и Лич ни пред став ни ци пред се да ва ју ћег. У раду Стал ног
саве та уче ству ју пред став ни ци Стал не миси је Срби је при ОЕБС-у, док у раду
Фору ма за без бед но сну сарад њу тежи шно уче ству ју при пад ни ци Вој ног пред -
став ни штва при ОЕБС-у у Бечу. На дужно сти вој ног пред став ни ка од 2013.
годи не нала зи се пуков ник Пре драг Кра ље вић, а због пове ћа ног оби ма посла
током пред се да ва ња ОЕБС-ом, дужност помоћ ни ка вој ног пред став ни ка оба -
вљао је пот пу ков ник Саша Нешић.



сти ла пре д лог тек ста о бор би про тив
недо зво ље ног снаб де ва ња оруж јем
иле гал них ору жа них гру па и подр шци
теро ри зму на про сто ру источ не Евро -
пе. Већи на деле га ци ја сма тра да је
Укра ји на бло ки ра ла тај пред лог одлу ке
због неза до вољ ства ниво ом засту пље -
но сти пита ња суко ба у Укра ји ни и
изла га њи ма мини ста ра спољ них по -
сло  ва Руске Феде ра ци је и САД у ко ји -
ма је већа пажња била посве ће на бор -
би про тив теро ри зма и њихо вој зајед -
нич кој уло зи.

У окви ру невој них аспе ка та без -
бед но сти раз ма тра не су и усво је не
Мини стар ска декла ра ци ја о спре ча ва -
њу и бор би про тив насил ног екс тре -
ми зма и ради ка ли зма који дово де до
теро ри зма, Мини стар ска декла ра ци ја
о јача њу напо ра ОЕБС-а у супрот ста -
вља њу теро ри зму после про шло го ди -
шњих теро ри стич ких напа да и Мини -
стар ска декла ра ци ја о актив но сти ма
ОЕБС-а у подр шци гло бал ним напо ри -
ма за бор бу про тив дро ге. Током
Мини стар ског састан ка постиг ну та је
општа сагла сност држа ва уче сни ца у
бор би и супрот ста вља њу теро ри зму,
што је и основ на пору ка са састан ка у
Бео гра ду.

На Саве ту су, у окви ру еко ном -
ско-еко ло шке димен зи је, раз ма тра ни
Пред лог одлу ке о упра вља њу вода ма
и Пред лог декла ра ци је о циље ви ма
одр жи вог раз во ја, који нису усво је ни
због при сут них раз ли чи тих ста во ва
пре све га на рела ци ји Исток –За пад.

У окви ру људ ске димен зи је под -
не ти су и на састан ци ма При прем ног

ко ми те та у Бео гра ду раз ма тра ни
нацр ти декла ра ци ја о јача њу напо ра у
бор би про тив нето ле ран ци је и дис -
кри ми на ци је пре ма хри шћа ни ма и
мусли ма ни ма, Нацрт одлу ке о наци о -
нал ним инсти ту ци ја ма за људ ска пра -
ва и Нацрт декла ра ци је о про мо ци ји
међу вер ског и међу ре ли гиј ског дија -
ло га и парт нер ства. Није дан нацрт
није усво јен.

У делу кро зди мен зи о нал них пи та -
ња усво је не су Декла ра ци ја о мла ди ма
и без бед но сти и Мини стар ска изја ва
о пре го во ри ма за реша ва ње кон флик -
та у Прид не стро вљу, док због изо -
стан ка кон сен зу са нису усво је не
Одлу ка о одго во ру ОЕБС-а на ми -
грант ску и избе глич ку кри зу, као и
Одлу ка о пре вен ци ји тор ту ре и дру гих
окрут них, неху ма них или пони жа ва ју -
ћих посту па ња или кажња ва ња, те
Декла ра ци ја о уло зи ОЕБС-а у реша ва -
њу кри зе у о Укра ји ни.

Прав ци дело ва ња
Током Мини стар ског саве та

ОЕБС-а, иако није постиг нут кон сен -
зус о бит ним доку мен ти ма за даље
функ ци о ни са ње орга ни за ци је, при ка -
за на је и уоче на про ме на одно са
изме ђу нај у ти цај ни јих чини ла ца међу -
на род них одно са када је реч о бор би
и супрот ста вља њу теро ри зму, обла -
сти у којој је и постиг нут кон сен зус и
усво је на доку мен та. Срби ја је током
пред се да ва ња ОЕБС-ом, у сарад њи с
оста лим уче сни ца ма, уло жи ла вели ке
напо ре како би се дефи ни сао одго вор

орга ни за ци је на тран сна ци о нал не и
гло бал не прет ње и иза зо ве који и
даље угро жа ва ју без бед ност у реги о -
ну ОЕБС-а и шире. Теро ри зам, орга -
ни зо ва ни кри ми нал и акту ел на ми -
грант ска кри за зах те ва ју хитан, одлу -
чан и коор ди ни ран одго вор. У наве де -
ној обла сти посеб но је зна чај на са -
рад ња с меди те ран ским и азиј ским
парт не ри ма за сарад њу, у реша ва њу
сло же них, често међу соб но по ве за -
них прет њи, које тре нут но угро жа ва -
ју све држа ве уче сни це.

После изби ја ња кри зе у Укра ји ни
порас тао је зна чај ОЕБС-а, али и одго -
вор ност оних који га воде. Посто ји
широ ко сла га ње да пред се да ва ју ћи не
може сно си ти „одго вор ност” за по -
стиг ну те резул та те, одно сно њихов
изо ста нак, има ју ћи у виду да се све
одлу ке доно се кон сен зу сом држа ва
уче сни ца. Пред се да ва ју ћи је у оба ве зи
да пону ди опци је за вође ње кон струк -
тив ног дија ло га, што је током 2015.
годи не Срби ја у пот пу но сти испу ни ла.

Срби ја ће као члан „Трој ке” у
2016. годи ни оста ти акти ван парт нер
и подр жа ва ти актив но сти ОЕБС-а у
кон со ли да ци ји без бед но сти и понов -
ној изград њи пове ре ња на евро а -
тлант ском и евро а зиј ском про сто ру.
Пред се да ва ће и Коми те том за сарад -
њу са азиј ским парт не ри ма. Пред се -
да ва ње ОЕБС-ом оце ње но је пози тив -
но, чиме је наша земља пости гла зна -
чај не резул та те на уна пре ђе њу свог
поло жа ја у међу на род ној зајед ни ци. ƒ

Аутор је начел ник Упра ве за 
међу на род ну вој ну сарад њу

Снимио Јово МАМУЛА



М
еди цин ски тим Вој ске
Срби је при кљу чио се 21.
јула 2015. миси ји EUMAM,
јед ној од три миров не
опе ра ци је Европ ске уни је
у који ма уче ству ју наши

при пад ни ци. Тек потвр дом њихо вог
дола ска сте кли су се усло ви за про гла -
ше ње пуне опе ра тив но сти миси је. Од
тада тече и њен јед но го ди шњи ман -
дат, што изно ва дока зу је зна чај сани -
тет ске подр шке у миров ним миси ја -
ма. Иако је база фран цу ске опе ра ци је
SANGARIS, с бол ни цом нивоа 2, лоци -
ра на само два кило ме тра од базе
MOANA, у којој је сме ште на и миси ја
EUMAM, мно ге чла ни це Уни је инси -
сти ра ле су на стал ном при су ству ме -
ди цин ског тима, као јед ном од нај бит -
ни јих усло ва за сигур но одр жа ва ње
миси је. 

Миси ји EUMAM, која је 15. мар та
про шле годи не „насле ди ла” ЕУФОР,
уз анга жо ва ње знат но мањег бро ја
људи, изме њен је и ман дат, који је
сада првен стве но саве то дав ни и под -
ра зу ме ва уче шће у про гра ми ма DDR
(disarmament, demobilization and rein-
tegration – раз о ру жа ње, демо би ли за -
ци ја, реин те гра ци ја) и SSR (ре фор ма
без бед но сног сек то ра). Основ ни зада -
так нове миси је јесте саве то ва ње и
испо моћ у поди за њу и раз во ју Мини -
стар ства одбра не, Глав ног шта ба и
поје ди нач них једи ни ца наци о нал не
арми је Цен трал но а фрич ке Репу бли ке
(FACA – Forces Armèes Centrafricaines).
Миси ја бро ји 70 чла но ва. Са ве то дав -
ни тимо ви и тимо ви за обез бе ђе ње и
подр шку дола зе из десет зе ма ља,
међу који ма су нај број ни ји из фран цу -
ске и шпан ске вој ске.

Мајор др Горан Рон до вић, шеф
нашег меди цин ског тима, који прак -
тич но оба вља и функ ци ју меди цин -

ског дирек то ра EUMAM, каже да је
срп ска амбу лан та нешто про ши ре ног
саста ва, кад је реч о ква ли те ту и кван -
ти те ту, али и о опре мље но сти. 

– Има мо сву потреб ну опре му да
пру жи мо подр шку у реа ни ма ци ји,
ста би ли за ци ји и основ ној подр шци
живо ту, док се не стек ну усло ви за
меди цин ску ева ку а ци ју ка сле де ћем
нивоу меди цин ске подр шке или у слу -
ча ју потре бе за ева ку а ци ју у земљу
поре кла. Поред ових актив но сти,
меди цин ски тим Вој ске Срби је интен -
зив но ради и на пре вен тив ним мера -
ма, као и на хиги јен ској и сани тар ној
кон тро ли уну тар миси је – исти че док -
тор Рон до вић и дода је да су му нај ва -
жни ји зада ци пре вен ци ја мала ри је и

хиги јен ска кон тро ла објек та исхра не.
То је наро чи то бит но ако се има у
виду да се миси ја одви ја у срцу Афри -
ке, која оби лу је пара зи ти ма, бак те ри -
ја ма и број ним инфек тив ним боле сти -
ма, које су или одав но забо ра вље не у
Евро пи или ника да нису ни посто ја ле.
Меди цин ски тим заду жен је и за сва -
ко днев ну здрав стве ну подр шку при -
пад ни ци ма миси је и свим запо сле ни -
ма у кам пу.  

Одмах по дола ску у Бан ги, на
првом састан ку са коман дан том миси -
је гене ра лом Dominique Laugelom од
срп ских при пад ни ка оче ки ва ло се
при дру жи ва ње и саве то дав ном, глав -
ном делу миси је. 

– За чети ри месе ца наш успех је
еви ден тан, а похва ле смо доби ја ли на
свим коле ги ју ми ма коман дан та миси -
је, али и од пред став ни ка у Бри се лу –
исти че мајор Рон до вић.

пове ре ње ста нов ни штва
Шпан ски пуков ник Juan Jose Mar-

tin, начел ник Шта ба и заме ник коман -
дан та миси је EUMAM, исти че „вео ма
пози тив но иску ство сарад ње са срп -
ским при пад ни ци ма”. 

– То су сјај ни људи и имао сам
част да рани је слу жим овде у 
EUFOR-у, као начел ник Шта ба. Тада
сам тако ђе радио са срп ским меди -
цин ским тимом, лека ром и сестра ма.
Тим са којим сада имам задо вољ ство
да радим још је бољи. Они одлич но
раде свој посао, и то не кажем само
зато што дајем изја ву за срп ски
медиј. Већ су орга ни зо ва ли два вео ма
кори сна кур са за цен трал но а фрич ке
коле ге, и на добром су путу да задо -
би ју пове ре ње овда шњег. 

Пуков ник Mартин исти че да је да
је миси ја EUMAM зна чај на јер спре -

У МиСи ји EUMAM У ЦЕн трал но а фриЧ кој рЕпУ Бли Ци
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ЉУди од повЕ рЕ ња
Срп ски миров ња ци у Бан ги ју,
осим у миси ји Ује ди ње них
наци ја MINUSCA, где има ју
само стал ни кон тин гент, 
анга жо ва ни су и у миров ној
опе ра ци ји Европ ске уни је, чији
је основ ни зада так саве то ва ње
и испо моћ у поди за њу и раз во ју 
Мини стар ства одбра не,
Глав ног шта ба и поје ди нач них
једи ни ца наци о нал не арми је у
земљи захва ће ној крва вим
суко би ма. Четво ро чла ном
меди цин ско-сани тет ском тиму
наше вој ске ука за но је вели ко
пове ре ње пре пу шта њем 
ком плет не меди цин ске 
подр шке пер со на лу миси је
EUMAM у амбу лан ти нивоа 1.



Јова но вић. С обзи ром на то да уче -
ству ју у саве то дав ном делу миси је,
наме ње ном сани те ту Ору жа них сна га
Цен трал но а фрич ке Репу бли ке, и по -
ред огра ни че ног зна ња фран цу ског
јези ка, срп ски при пад ни ци успе шно
воде тре нинг про грам и кур се ве за
сани тет ски кадар FACA, од нивоа
лека ра до бол ни ча ра. Досад је еду ко -
ва но шезде се так локал них при пад ни -
ка сани те та разних про фи ла. Тим на -
ше вој ске успе шно је орга ни зо вао и
рас по де лу меди цин ске опре ме допре -
мље не у виду хума ни тар не помо ћи са -
ни тет ској слу жби FACA, наво ди др
Рон до вић и дода је да су меди ци на ри
обу ча ва ли овда шње коле ге и аси сти -
ра ли им у раду, али их и инфор ми са ли
о могућ но сти ма нове опре ме.

– Срп ски тим уче ству је и у изра -
ди про јек та за обно ву и уна пре ђе ње
вој не бол ни це у скло пу кам па Fidel

ча ва даље про па да ње земље и тежи
успо ста вља њу прав не држа ве, која
већ дуго не посто ји на овим про сто -
ри ма. 

– Европ ска уни ја је овде од
почет ка 2014. годи не, по зах те ву
пред сед ни ка земље, после доно ше ња
Резо лу ци је Саве та без бед но сти Ује -
ди ње них наци ја. Након тога има ли
смо основ ни зада так да подр жи мо,
пре све га, одбрам бе не сна ге, како би
опет поста ле ору ђе за одр жа ва ња
без бед но сти у земљи. Наша наме ра је
да Ору жа не сна ге Цен трал но а фрич ке
Репу бли ке учи ни мо про фе си о нал ним,
мул ти ет нич ким, а све у скла ду с про -
пи си ма. 

Ста ри ји наци о нал ни пред став ник
фран цу ског кон тин ген та, прак тич но
тре ћи човек миси је, гене рал Jean Luis
Delaite, гово ре ћи о сарад њи са срп -
ским меди цин ским тимом, исти че да
је однос који наши при пад ни ци има ју
с остат ком људ ства „сја јан”.

– Као што зна те, има ли смо доста
суко ба локал них гру па кра јем сеп тем -
бра про шле годи не и вео ма нам је
важно што у кон ти ну и те ту има мо
људе из Срби је, јер могу да нам помог -
ну у реша ва њу свих про бле ма с који -
ма се суо ча ва мо. Они су кључ ни еле -
ме на ти тима за подр шку – каже ста -
ри ји наци о нал ни пред став ник фран цу -
ског кон тин ген та и исти че да је мно го

иза зо ва пред миси јом, али да се, корак
по корак, изгра ђу је систем, и да не
сум ња у њену успе шност.

Помоћ сиро ти шту
Уз мајо ра др Гора на Рон до ви ћа, у

меди цин ско-сани тет ском тиму Вој ске
Срби је су тех ни ча ри, застав ник Ђор -
ђе Кукр кић, као и ста ри ји вод ни ци
прве кла се Дејан Стан ко вић и Бојан
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Obrou као и амбу лан те у кам пу Kassa,
где ради мо и на про јек ту изград ње и
опре ма ња сани тет ског тре нинг-цен -
тра. Тако ђе, глав ни смо савет ни ци за
реор га ни за ци ју сани тет ске слу жбе, а
сав тај посао оба вља се исто вре ме но
са сва ко днев ним зада ци ма у миси ји
EUMAM – каже др Рон до вић.

Меди цин ски тим Вој ске Срби је
анга жо ван је и на уна пре ђе њу сарад -
ње сани тет ских слу жби три међу на -

Мајор др Горан Рон до вић

Срп ски меди ци на ри еду ку ју локал но 
меди цин ско осо бље



сани тет ског тима. Потом је, посред -
ством сене гал ског сани те та, тран -
спор то ван ка срп ској вој ној бол ни ци
нивоа 2 (у миси ји MINUSCA), где му је
пру же на даља нега. Био је то гене рал -
ни секре тар UPC Ahasan Bouba. 

– Тај напад био је један од нај ве -
ћих поли тич ких инци де на та у Бан ги ју
и пре тио је да се пре тво ри у одма зду
већих раз ме ра. Због при ме ре не реак -
ци је, похва љен је ком пле тан тим Вој -
ске Срби је у миси ји EUMAM али и
срп ски кон тин гент из MINUSCA. 

Вла ди мир ВЈЕ ШТИЋ

добри, те да је сме штај инди ви ду а -
лан, у кли ма ти зо ва ним соба ма, а да су
исхра на и спорт ске актив но сти на
завид ном нивоу. 

– Када гово ри мо о без бед но сти
знат но је ком пли ко ва ни је. Камп је
лоци ран на јед ном од нај не бе збед ни -
јих места, на глав ној сао бра ћај ни ци
која пове зу је цен тар гра да с аеро дро -
мом М`Поко, од кога нас дели све га
кило ме тар и по, али и један од нај не -
бе збед ни јих дело ва гра да. Marche de
Combattang, с насе љем Combattants, и
4. дис трих том, вели ким упо ри штем

(хри шћан ских) Анти ба ла ка и оста лих
кри ми нал них гру па, иза наших су
леђа. Пре ко пута је 5. дис трихт, хри -
шћан ски, који се гра ни чи с тре ћим,
мусли ман ским, и углав ном се ту и
одви ја ју сви суко би. Ком пле тан сао -
бра ћај ка аеро дро му одви ја се испред
наше капи је, а кри ми нал не актив но -
сти и пуц ња ва из поме ну тих дис трих -
та сва ко днев на су поја ва – обја шња ва
др Рон до вић. 

При мер је окто бар ски напад на
поли тич ке пред став ни ке UPC (фрак -
ци ја Селе ка), које су Анти ба ла ке напа -
ле на поме ну том делу пута пре ма
аеро дро му. Дво ји ца деле га та су уби -
је на, а јед ног су успе ли да спа су при -
пад ни ци Ује ди ње них наци ја, који су
се ту слу чај но нашли и пре ве зли га у
камп MOANA, где су му прву помоћ и
основ но збри ња ва ње обез бе ди ли
при пад ни ци срп ског меди цин ско-
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Рутин ски пре глед колеге, пољског официра

Сани тет ски тим на задат ку

род не миси је у Бан ги ју – EUMAM,
MINUSCA (срп ске бол ни це нивоа 2) и
фран цу ске миси је SANGARIS, где се
оба вља сва ко днев на кому ни ка ци ја уз
међу соб но инфор ми са ње о свим
пита њи ма из обла сти сани тет ске
подр шке. 

– У скло пу те сарад ње, у дого во -
ру с миси јом SANGARIS, анга жо ван
сам на раз ме ни зна ња и иску ства из
обла сти ане сте зи је и интен зив ног
лече ња. Та миси ја сва ко днев но пру жа
подр шку локал ном ста нов ни штву и у
окви ру тога спро во ди и опе ра тив но
лече ње, па сам, у дого во ру с њима,
као ане сте зи о лог Вој ске Срби је из
миси је EUMAM део тог про гра ма.

То није једи ни вид цивил но-вој не
сарад ње. Тим наше вој ске анга жо ван
је и за пру жа ње хума ни тар не помо ћи
локал ном сиро ти шту, где се нала зи 47
мали ша на узра ста од 1 до 16 годи на.
У окви ру миси је EUMAM посто ји и
хума ни тар ни фонд за при ку пља ње
нов ца за помоћ сиро ти шту, као и
меди цин ских сред ста ва уз пру жа ње
кон сул та тив них услу га шти ће ни ци ма
уста но ве. 

У сре ди шту суко ба 
Гово ре ћи о усло ви ма живо та и

рада у кам пу MOANA, у ком је сме -
ште на миси ја Европ ске уни је, мајор
др Горан Рон до вић исти че да су



од када је пре пет година укинутo
обавезно служење војног рока,
кроз центре за обуку прошло је
више од 5.500 девојака и момака, 
а број захтева за добровољно 
служење расте из године у годину. 
Иако неки од њих виде то као 
прилику да сутра постану део 
професионалног састава војске
или неке друге државне 
институције, већина војни рок 
под оружјем сматра питањем
части и испитом зрелости. 

у
сомборској, ваљевској и лес -
ковачкој касарни 18. де  цем-
бра 2015, нова генерација
момака и де војака положи ло
је за клетву и тиме по чело

своју тромесечну војничку обуку.
Они ће се на редних недеља „калити”
на основној, а затим и специјали-
стичкој обуци, усвајајући на вике вој-
ничког живота.

Иако је Влада Србије укинула
оба везу служења војног рока 2011,
бе лежи се рекордан број захтева за
добровољно служење. Управо ти мом-
ци и девојке доказ су да се служење
држави „под шлемом” и даље сматра
иницијацијом у свет одраслих.

За пет година, колико је облаче-
ње војничке униформе питање до -
бре воље, а не законска обавеза,
„кроз руке” инструктора обуке про-
шло је више од 5.500 младића и де -
војака. Неки од њих, који су се пока-
зали изузетно способним, започели
су војну службу као професионални
војници.

У периоду од 2011. до 2013. у цен-
трима за обуку добровољци су обуча-
вани у два упутна рока – мартовском и
септембарском, а због ве ликог инте-

У четири упутна рока у 2015. го -
дини добровољно је војску одслужи-
ло, или још служи, нешто мање од
2.400 момака и девојака, док је за
сваки рок било пријављено између
1.300 и 2.600 кандидата. 

У центрима за основну обуку у
Сомбору, Ваљеву и Лесковцу војни-
ци на добровољном служењу војног
рока са оружјем проводе првих
месец и по дана, током којих прола-
зе основну пешадијску обуку – руко-
вање личним наоружањем и опре-
мом, основе тактичких радњи и
поступака у борби, правила и одно-
си у војсци. 

Након тога, у зависности од
специјалности, војници се упућују у
центре за специјалистичку обуку где
им следи шестонедељно усавршава-
ње и стицање војноевиденционе
специјалности.

Концепт обуке какав се послед-
њих година примењује ствара поузда-
ног, физички спремног и мотивисаног
војника, који поседује квалитете по -
требне за борбу и основне вештине да
би преживео на бојном пољу и функ-
ционисао као члан тима или по саде. ƒ

Мирјана КРСТОВИЋ

воља јача од обавезе

ресовања од 2014. године постоје још
два додатна рока – јун и децембар.

Само 2015. године на једно ме -
сто „добровољца” пријављивала су
се у просеку два до четири кандида-
та. Статистика показује да је уни-
фор ма и за жене из године у годину
све примамљивија, па у овом тренут-
ку даме просечно чине око 10 одсто
строја „добровољаца”.

РекоРдан бРој захтева 
за добРовољно служење 
војног Рока
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БЕЗБЕДНОСНИ ИЗАЗОВИ ИЗ УГЛА ОРГАНИЗАЦИЈА ЦИВИЛНОГ ДРУШТВА

Г
одина за нама остаће упам-
ћена по бројним безбедно-
сним изазовима, а за неке од
њих, нажалост, консензус о
начину решавања још није

пронађен. Био је то повод да Београд-
ски центар за безбедносну политику
(БЦБП), организација цивилног дру-
штва специјализована за питања без-
бедносне политике, обележи 18 годи-
на свог рада конференцијом „Будућ-
ност безбедности – изгледи за Европу
и Србију”. Том приликом, три панел
дискусије окупиле су личности из
домаће јавне сцене и представнике
међународних организација, цивилног
друштва, медија и академске заједни-
це Западног Балкана и ширег окруже-
ња, како би дискутовали о кључним
изазовима будућности безбедносне
политике у Европи и Србији.

Скуп је, такође, био прилика и за
критички осврт на дилеме везане за
реформу сектора безбедности у Срби-
ји, као и тренутну релевантност тог
концепта, а део тема односио се и на
достигнућа цивилног друштва у демо-
кратизацији безбедности.

Европска безбедност 
на испиту
Учесници панела „Агенда за будућност европске

унутрашње и спољне безбедности и могућност доприно-
са Западног Балкана” сложили су се у закључку да
мигрантска криза не јењава и да ће први пролећни дани
донети нове колоне избеглица пред вратима европских
земаља, што ће директно погодити и нашу земљу, али и
то да Европа очекује од Србије да покаже да је Балкан
део Старог континента. 
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ПРЕИСПИТИВАЊЕ
ПЕРСПЕКТИВА

Говорећи о персективама члан-
ства Србије у ЕУ, панелиста Филип
Ејдус истакао је је да оно код нас дуго
представљано као решење за све про -
блеме. Али, данас грађани виде да ЕУ
није имуна на разне болести и, чини
се, како је истакао, да губе ентузија-
зам за чланство у заједници европ-
ских земаља.

Када је реч о актуелним безбед-
носним изазовима са којима се Стари
континент данас суочава и (не)могућ-
ностима да се са њима избори, Ејдус је
подсетио да не смемо заборавити да
је ЕУ са мање или више успеха аморти-
зовала многе кризе са којима се сусре-
тала од свог оснивања, нарочито у
пероду рушења гвоздене завесе.

Према речима Карстен Фрис из
норвешког Института за спољне
послове, на последњем самиту у Вел-
су заједничка одбрана ЕУ вратила се
као тема, због, како је додао, анекси-
рања Крима и кризе у Украјини.

– Русија је, такође, повећала сво-
ју потрошњу на одбрану за 16 одсто
последњих 10 година, а, отприлике, за
исто толико смањила се у Европи.
Нужно је то узети у обзир јер видели
смо да постоје пројектили који могу
да достигну Иран, Сирију, а камоли су -

седне земље. Русија је спремна да користи силу и то је
јасно – нагласио је Фрис.

Сабина Ланге из Института ЕУ за безбедност у Пари-
зу истакла је да је криза Уније економска и финансијска,
али и политичка. Такође, слаби поверење у институције.

– То показује унутрашње преиспитивање ЕУ, која је
заокупљена дешавањем унутар ње. Уколико живите у ЕУ,
то се свакако примети – оценила је Ланге додајући да се
криза поверења у институције креће у циклусима.

Избегличка криза не јењава, 
а вести о судбинама људи 
који по цену живота, не
бирајући средства, копном 
и морем, траже боље сутра 
на Старом континету, пуниће
ступце новина и у години 
која долази. Европа, али и
Србија као једна од земаља 
на тој рути, мора да пронађе
начин да одговори том 
изазову, који је, према оцени
многих, један од највећих 
у новом миленијуму са 
којима се треба ухватити 
у коштац. Реформа сектора
безбедности у Србији, важан
елемент демократизације 
сваког друштва, већ скоро 
две деценије од првих корака
на том пољу и даље оставља
много простора за дебату
о њеној недовршености.



Како је истакла Ланге, највећи проблем са кризом је код
оних који су већ били на маргинама друштва јер су лишени
будућности, радних места, те стога мора да се разговара о
питањима унутрашње безбедности. Такође, треба разма-
трати и спољне моменте, поготово питање тероризма.

Учесници панела били су сложни у оцени да је инте-
грација једно од најважнијих питања када је реч о избе-
гличкој кризи која наставља да потреса Европу, нарочито
у земљама код којих није изражена тзв. „култура добро-
дошлице”. 

Недовршне реформе 
у сектору безбедности
Заштитник грађана Саша Јанковић отворио је диску-

сију „Сектор безбедности у Србији: Претња или стуб демо-
кратије”. Он је оценио да је у једној држави сваки сектор
безбедности истовремено и стуб и претња демократији.

– Разумна и рационална друштва покушавају да оја-
чају стуб, а да претње сведу на најмању могућу меру. Тога
ће увек бити, увек је то потенцијална претња – нагласио
је Јанковић. Он је нагласио да реформа сектора безбед-
ности почиње у уставновљавању улога различитих дело-
ва сектора, оивичавањем тих улога законом, успоставља-
њем веза међу организацијама, а после се, како истакао,
све то фино подешава. 

Према његовим речима, ако желимо да ојачамо сек-
тор безбедности као стуб демократије, неопходно је
добро успоставити поделу унутар система. 

– Ако се не зна ко шта ради, за грађане је крајњи
резултат мања безбедност. Ако ћемо се такмичити ко је
већи патриота, а не ко стручније ради свој прецизно
одређен посао, безбедност је више на папиру – нагласио
је Јанковић.

Осврнувши се на претходне две деценије, коментатор
листа „Политика” Љубодраг Стојадиновић оценио је да
реформе у сектору безбедности стално почињу испочетка.

Оснивач и председник Управног одбора Београдског
центра за безбедносну политику Мирослав Хаџић иста-
као је да смо данас корисници услуга недовршеног без-
бедносног сектора. Према његовом мишљењу, кључни
проблем је у носиоцима цивилне власти, јер нема озбиљ-
ног наума да се реформише сектор безбедности, додају-
ући да ниједан од задатака на том плану до сада није
ваљано урађен. 

Говорећи о реформи сектора безбедности, са посеб-
ним освртом на реформу полиције, истраживач Београд-
ског центра за безбедносну политику Саша Ђорђевић
истакао је да се годинама прича о истим стварима. 

– Нека константа која прати целокупну реформу секто-
ра безбедности од 2001. је што су политичари сувише заљу-
бљени у сектор безбедности, који поседује информације
које се лако могу злоупотребити – закључио је Ђорђевић.

Завршни панел конференције био је посвећен будућ-
ности цивилног друштва са посебним освртом на учешће
„think thank” организација у безбедносној политици. ƒ

Биљана МИЉИЋ
Снимио Даримир БАНДА
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ОД НАРОД НЕ ОДБРА НЕ ДО САВЕ ЗА УДРУ ЖЕ ЊА ПОТО МА КА 
РАТ НИ КА СРБИ ЈЕ 1912–1920.

Н
арод на одбра на наста ла је јер је краљ Петар
Први са сарад ни ци ма про це нио да срп ска вој -
ска у то вре ме није била довољ но јака да
зашти ти суве ре ни тет и инте гри тет Срби је и
спре чи даљи про дор Аустро у гар ске пре ко

Дри не, на путу пре ма Исто ку, веков ној тежњи Беч ког дво -
ра и њего вих саве зни ка. Зада так да је орга ни зу је добио је
иску сни вој ник и ста ре ши на, осве до че ни патри о та и родо -
љуб, Божа Јан ко вић, касни је гене рал, коман дант Тре ће
арми је која је осло бо ди ла Косо во и Мето хи ју у окто бру
1912. годи не, па је због тога про зван осло бо ди о цем Косо -
ва. Баш као и краљ Петар, који је 1912. годи не са сво је три
арми је осло бо дио Косо во и Мето хи ју и Маке до ни ју од
вели ког роп ства под Тур ци ма.

Суд би на наро да
После осни ва ња, орга ни за ци ја је ожи ве ла осло бо ди -

лач ке тежње срп ског наро да, моти ви са ла и моби ли са ла га
за осло бо ди лач ке рато ве 1912. и 1913. годи не и знат но
допри не ла осло бо ђе њу Косо ва и Мето хи је од Ото ман ске
царе ви не.

Упра во ради тако зна чај не уло ге, јед на од тача ка улти -
ма ту ма Беч ког дво ра Срби ји била је и да се забра ни даљи
рад и дело ва ње патри от ске орга ни за ци је Народ на одбра -
на, јер је била сна жна и ути цај на дру штве на орга ни за ци ја,
која је при пре ма ла, моти ви са ла и моби ли са ла народ за
одбра ну отаџ би не. А народ је непо бе див када води осло бо -
ди лач ки, одбрам бе ни и пра вед ни рат.
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Краљ и Вла да Срби је у јулу 1914. годи не нису при хва ти -
ли улти ма ту ма јер би се то тра гич но одра зи ло на држа ву,
био би то атак на држав ни суве ре ни тет и увре да за народ,
који има пра во на одбра ну сво је сло бо де и неза ви сно сти.
Била би то изда ја соп стве ног наро да, а на то ника да нико
није имао пра во. Зато је 1915. годи не, нај те же у исто ри ји
Срби је, зау зет став: „Не при ста ти на капи ту ла ци ју. ”

Током Првог свет ског рата, Народ на одбра на дели ла
је суд би ну вој ске и наро да, у земљи и ван, на фрон ту, и на
оку пи ра ној тери то ри ји, наста вља ју ћи свој зада так да би
1918. годи не, са вој ском и наро дом, про сла ви ла осло бо ђе -
ње отаџ би не. 

По завр шет ку рата, само што су пре дах ну ли, већ 3.
јану а ра 1919. већа гру па вој ни ка и ста ре ши на, уче сни ка
бал кан ских рато ва и Првог свет ског рата, саста ла се у Бео -
гра ду и покре ну ла ини ци ја ти ву за наста вак орга ни зо ва ног
рада Народ не одбра не. Тако је на годи шњи цу про бо ја
Солун ског фрон та – 15. сеп тем бра одр жан Кон грес, на
коме је орга ни за ци ја реа фир ми са на, а за пред сед ни ка иза -
бран вој во да Сте па Сте па но вић.

Од 1919. до 1929. годи не, одр жа  но је више сед ни ца
Управ ног одбо ра и скуп шти на Народ не одбра не, а у том
пери о ду осно ван је већи део подру жни ца орга ни за ци је и
реа ли зо ва но мно го актив но сти чији су носи о ци били ста ри
рат ни ци. Ауто ри те ту и уло зи Народ не одбра не, као осве -
до че ни патри о та и родо љуб, вео ма је допри нео вој во да
Сте па Сте па но вић.

Рат нич ки дом
Ста ње у Кра ље ви ни Југо сла ви ји те 1929. годи не било

је вео ма сло же но. Због тешких усло ва у који ма се земља
нала зи ла, краљ Алек сан дар обра тио се вој во ди Сте пи с
мол бом да се при ми дужно сти пред сед ни ка Вла де Кра ље -
ви не Југо сла ви је. Ста ри рат ник је пажљи во саслу шао кра -
ље ву мол бу и рекао:

– Ја сам вој ник, био и остао. Моја је дужност да бра -
ним отаџ би ну од непри ја те ља, а не власт од соп стве ног на -

Удру же ње које оку пља потом ке рат ни ка
Срби је, као наста вљач тра ди ци је 
Народ не одбра не, која је у Срби ји 
осно ва на само два дана после анек си је
Босне и Хер це го ви не – 21. окто бра 1908, 
обе ле жи ће свој пра зник 3. јану а ра

ВЕК ПАТРИ О ТИ ЗМА



ро да. Не могу се при ми ти дужно сти пред сед ни ка Вла де,
Ваше Ве ли чан ство.

Неду го након тога вој во да је пре ми нуо, 27. апри ла
1929. у Чач ку, где је и сахра њен у гроб ни ци коју је сам себи
за живо та ура дио.

Такав став и прин цип вој во де Сте пе остао је као заве -
шта ње потом ци ма да буду у слу жби и одбра ни отаџ би не, и
да подр жа ва ју ону власт коју народ иза бе ре. На Скуп шти -
ни Народ не одбра не 1931. годи не раз ма тра но је ста ње у
орга ни за ци ји и кон ста то ва но да је у зени ту посто ја ња има -
ла око 14.000 чла но ва на про сто ру Кра ље ви не Југо сла ви је.

Тада је под нет теме љан мате ри јал но-финан сиј ски
изве штај с пре гле дом при ку пље них сред ста ва за поди за ње
и изград њу Рат нич ког дома, с пода ци ма о кама ти на оро че -
на сред ства у Хипо те кар ној бан ци. Након тога усле ди ла је
и град ња те мону мен тал не гра ђе ви не, дана шњег Дома Вој -
ске Срби је, чији су прав ни наслед ни ци потом ци рат ни ка
који су добро вољ ним при ло зи ма и уз нов ча ну помоћ кра ља
Алек сан дра поди гли Рат нич ки дом који је после Дру гог
свет ског рата и наци о на ли зо ван.

Од 1933. до 1936. годи не Народ на одбра на поде ли ла
се у пет удру же ња: Удру же ње носи ла ца Албан ске спо ме -
ни це, Удру же ње носи ла ца Кара ђор ђе ве зве зде, Удру же ње
уче сни ка про бо ја Солун ског фрон та, Удру же ње добро во -
ља ца и Удру же ње 1.300 капла ра. После Дру гог свет ског
рата те орга ни за ци је обно ви ле су рад и функ ци о ни са ле у
тешким окол но сти ма. У жељи да очу ва ју удру же ња, ста ри
рат ни ци анга жо ва ли су и за посре до ва ње и помоћ обра ћа -
ли се мно ги ма, па и тра ди ци о нал ним саве зни ци ма. Доне та

је одлу ка да свих пет удру же ња уђе у Савез удру же ња рат -
ни ка осло бо ди лач ких рато ва Срби је 1912–1920. годи не,
сво је вр сну асо ци ја ци ју која је „покри ва ла” бал кан ске рато -
ве и Први свет ски рат.

После неко ли ко поку ша ја, Савез је и осно ван 1975.
годи не, а за пред сед ни ка је иза бран Радо слав Веснић. Тако
је Савез удру же ња рат ни ка осло бо ди лач ких рато ва Срби је
1912–1920. годи не наста вио тра ди ци је Народ не одбра не.

Ту тран сфор ма ци ју нису подр жа ле подру жни це у
Кана ди и САД, па тамо и данас посто је и делу ју орга ни за -
ци је Народ не одбра не, са који ма Савез сара ђу је. Све до
1994. годи не у Саве зу удру же ња рат ни ка осло бо ди лач ких
рато ва 1912–1920. годи не није било пото ма ка. Пошто се
број ста рих рат ни ка нагло почео сма њи ва ти, на пред лог
углед них људи у земљи доне та је одлу ка да се Ста тут Саве -
за ино ви ра тако што ће се у Савез учла ња ва ти и потом ци
рат ни ка уче сни ка бал кан ских рато ва и Првог свет ског рата.
Тако се „родио” Савез удру же ња рат ни ка осло бо ди лач ких
рато ва Срби је 1912–1920. годи не и пото ма ка, који је наста -
вио тра ди ци је и Народ не одбра не и прет ход ног саве за.

Савез је 22. јуна 2004. остао без пред сед ни ка, а Срби -
ја и без послед њег ста рог рат ни ка, Алек се Радо ва но ви ћа.
Кра јем окто бра те годи не, на Скуп шти ни Саве за удру же ња
рат ни ка осло бо ди лач ких рато ва Срби је 1912–1920. годи не,
одр жа ној у Дому Вој ске Срби је, јед но гла сно је доне та одлу -
ка да се борач ка, патри от ска, дру штве на и нестра нач ка
орга ни за ци ја пото ма ка назо ве Савез пото ма ка рат ни ка
Срби је 1912–1920. годи не. ƒ

При ре дио Вла ди мир ВЈЕ ШТИЋ
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ИНСПИРАЦИЈА ЗА ЛИК ЏЕЈМСА БОНДА

Ових дана љубитељи акције и тајних мисија похрлили су у биоскопе како би уживали
у још једном, 24. по реду филмском наставку који прати авантуре тајног шпијуна 
британске обавештајне службе. Ипак, само мали број људи зна да, уколико би филм 
до краја поштовао историју, легендарна реченица главног јунака гласила би 
„Ја сам Душко. Душко Попов”.

В
ећина нас уживала је у барем једном, неретко и
више наставака који прате супертајног агента у
чијим је рукама будућност не само Велике Британи-
је, већ и читавог света. Ипак, мало је оних који зна-
ју да је спретан, смео и шармантан шпијун створен

по лику и делу правог двоструког агента – Србина Душка
Попова, који је током Другог светског рата у дослуху с енгле-
ским обавештајцима мрсио конце Трећег рајха.

Млади Србин био је право освежење у ондашњем шпи-
јунском свету, а својим раскалашним животом и понашањем
рушио је све стереотипе агентског живота. За разлику од
колега који су се трудили да буду дискретни, тихи и прора-
чунати, Душко је водио буран друштвен живот и, баш као и
његов пандан с платна, увек био окружен лепим женама, ску-
пим колима и брдом новца. Његова харизма, лакоћа с којом
је успостављао и одржавао контакте, уживање у алкохолу и
коцки заувек су променили представу о тајним агентима не
само у стварном, већ и у књижевном свету. И управо тај
његов револуционарни приступ шпијунажи одушевио је и
инспирисао Ијана Флеминга да створи јунака за ког
данас зна цео свет.

Улазак у шпијунски свет

Српски Џејмс Бонд рођен је 1912. године у имућној
породици из Титела, као један од тројице синова успе-
шног и богатог трговца. Завршио је студије права у Бео-
граду, после чега уписује постдипломске студије у Фрај-
бургу. Одлазак у Немачку донеће му познанство са Јоха-
ном Јебзеном, младићем с којим ће делити не само љубав
према праву, већ и страст према ноћним проводима, ску-
пим колима, женама и коцки. Осим тога, двојица новопе-
чених пријатеља имала су исти, осуђујући став према
систему који је нацистичка Немачка успоставила у
земљи. Управо због тих револуционарних идеја Попов је
1936. завршио у затвору Гестапоа, из ког га је отац, уз
интервенцију председника владе Краљевине Југославије
Милана Стојадиновића, али и младог Јебзена, једва изву-
као. Дан након изласка из затвора и спасавања од сигур-
не смрти, Душко се вратио у Београд.

ШИФРА „ТРИЦИКЛ”
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Почетком 1940. године, када је
Други светски рат већ увелико буктао
Европом, Попова је контактирао Јебзен
и врбовао га за Абвер – немачку обаве-
штајну служби. Са својим врхунским
познавањем италијанског, немачког,
француског и енглеског језика, Душко је
представљао прави драгуљ у шпијунском
свету. Његово порекло, које му је омогући-
ло познанства с југословенском друштвеном
елитом, био је Немцима само мотив више да
га инфилтрирају у своје редове.

Ипак, постојала је једна зачкољица –
Попов је презирао нацисте и осуђивао њихову
антијеврејску политику. Према једној верзији
приче, Попову је другар из студентских дана, осим
рада у редовима Абвера, отворио и врата двостру-
ког агентског живота и увео га и у британску обаве-
штајну службу, чији је и сам био члан. Према другој
причи, сам Душко, увидевши како је лако упловио у
шпијунске воде под вођством немачких обавештајаца,
понудио је своје услуге Британцима, са којима се повезао
преко старијег брата Ивана, који је и сам делао под британ-
ским обавештајним патронатом. Било како било, средином
1940. године почео је рад двоструког тајног агента – немач-
ког „Ивана” и британског „Трицикла”, који ће одиграти једну
од кључних улога у највећем светском сукобу.

Између две ватре

По повратку из Немачке Душко у Београду отвара адво-
катску канцеларију и ради за велике компаније. Контакти
које му је порекло обезбедило, потпомогнути успешним
правним послом, сврстали су Попова у сам врх српског дру-
штва. Међународне активности, које је његов посао носио
са собом, постају савршен параван за путовања у неутрални
Португал, који је био повезан с Великом Британијом цивил-
ним ваздушним саобраћајем скоро све време рата. Британ-
ска веза у Португалу био му је Ијан Флеминг, тадашњи оба-
вештајац, а касније писац, из чијег пера је и настао лик Џеј-
мса Бонда. Флемингу је додељен задатак праћење рада „Три-
цикла” и његових партнера, „Желатина” и „Балона”. Управо
одатле Попов је слао Немцима филтриране информације,
које би одабрали британски обавештајци. Углавном је то
била мешавина истине, лажи и небитних информација за
шта га је, иронично, Немачка богато награђивала. Управо
тада Душкова харизма запала је за око Флемингу и инспири-

сала га да десет година касније
створи тајног агента 007. Само су
једном фашисти посумњали у
његову лојалност, па су га, подми-
тивши његовог шофера, ставили
под присмотру. Ствар је решена на
готово филмски начин – шофер је

страдао у неуспелој пљачки под
неразјашњеним околностима. Многи

историчари и обавештајци посебно
истичу Душкових девет лажних изве-

штаја пласираних немачком шта-
бу, без којих би

искрцава-
ње савезни-

ка у Норман-
дију било неизво-

дљиво.Неустрашиви агент, баш попут свог
екранизованог двојника, чак ни током опа-

сних мисија није одустајао од својих порока
– жена, скупих аутомобила и коцке. Био је

један од ретких у свету бизниса који је и у рат-
но време успевао да задржи и оправда своју

репутацију плејбоја. 

Покушај спасавања Перл Харбора

Српског Џејмса Бонда Немци су с кофером новца
послали у Америку како би прикупио податке о америч-
ким војним снагама, с акцентом на оне смештене на Хавај-

„КАЗИНО РОЈАЛ”

Душко Попов знао је да га Ијан Флеминг прати
па је решио да му у Португалу приреди мали спектакл.
Наиме, Душко је новац који је добио од Немаца за нову
тајну операцију „бацио” на покерашки сто и с улогом
од 50.000 долара заиграо на све или ништа. Велики улог
привукао је многе госте за њихов сто, а његов против-
ник, не мислећи ни на тренутак да је реч о блефу, одмах
се повукао. Много година касније, Флеминг ће тај дога-
ђај преточити у легендарну сцену свог романа, који ће
екранизацију добити у наставку „Казино Ројал”
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ским острвима. Управо у то време до Попова су стигле гла-
сине да су Јапанци почели интензивно да увежбавају поле-
тање бомбардера с носача авиона. Брзо му је постало јасно
да је америчка лука јапански циљ број један, о чему је одмах
обавестио ФБИ. Нажалост, није било слуха за његово упо-
зорење. Многи сматрају да је шеф ФБИ гајио анимозитет
према Попову, и услед тога потпуно занемарио чињеницу
која је могла да спаси 2.500 живота. Када су 7. децембра
1941. на Перл Харбор почеле да падају бомбе било је јасно
да је Америка прокоцкала велику шансу. 

Многи историчари сагласни су да је управо Душко имао
кључну улогу у Дану „Д”, јер је слањем лажних извештаја
скренуо пажњу нациста с Нормандије на надуване тенкове
и лажне војне трупе стратешки распоређене на другим
деловима обале. 

После уласка Краљевине Југославије у рат Попов се
понудио избегличкој влади у Лондону и почео добровољно
и бесплатно да ради и за Југославију као обавештајац, под
шифрованим именом „Душко” и тиме постао један од рет-
ких троструких агената у историји.

По завршетку рата и „пензионисања” у агентском
животу, Попов се вратио адвокатури. Заступао је велике
међународне корпорације, а чак је учествовао у организова-
њу потписивања Уговора о Европској заједници за угаљ и
челик, која је касније прерасла у Европску унију. Успеси на
пословном плану омогућили су му да настави гламурозни
живот. Иако је увек био окружен лепим женама, најпозна-
тијег српског агента до олтара успеле су да одведу само две.
Његова страст према аутомобилима није се смањила годи-
нама, па је тако у његовој кући увек био возни парк на ком
би му позавидели и многи председници и монарси.

Иза себе оставио је мемоаре „Шпијунажа и контра-
шпијунажа”, који су представљали сведочанство о Перл
Харбору и догађајима који су му претходили, па је ФБИ
више пута покушао да забрани њихово штампање. ƒ

Приредила Мирјана КРСТОВИЋ

ВРХУНСКИ ГЛУМЦИ

Легендарног агента 007 на филму су играли Шон
Конери, Џорџ Лејзенби, Роџер Мур, Тимоти Далтон,
Пирс Броснан и Данијел Крејг. У 24 наставка та шесто-
рица врхунских глумаца покушала су да дочарају буран
живот младог српског агента, измештајући причу и
главног јунака у неку другу земљу и друго време.

ИМУЋНА ПОРОДИЦА

Пре доласка комуниста на власт, породица Попов
је у власништву имала неколико зграда у центру
Београда. Душко је пре рата живео у Француској улици,
док је његов брат Иво, који је дипломирао медицину у
Болоњи, имао ординацију у Добрачиној улици у
Београду. Титов режим није био по вољи Попова, који
је све ређе долазио у престоницу Југославије.
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Пише

Душан Глишић

отворених очију

Према показатељима
Светске здравствене
организације Србија је
по броју оболелих од
високог притиска, 
дијабетеса, срчаног и
можданог удара, 
болести изазваних
првенствено стресом,
међу водећим 
земљама у свету.
Током последње три
деценије у Европи се
другачије живело. 
И сад се другачије
живи. Није да и ми не
можемо да живимо
другачије. И лепше и
боље. И здравије. 

Има земаља у којима цене робе широке по -
трошње – хране, обуће и одеће – нису ме -
њане десет, двадесет, па и тридесет годи-

на. Знам да је тешко поверовати. Питам се ка -
кве су то државе, ко у њима влада, ко у њима
жи ви?! Какав је то народ? Какви су то, мора би -
ти, зомбији! Не могу ни да замислим какав им је
живот. Годинама сваког јутра одлазе на пијацу,
или у продавницу и купују хлеб и млеко, ко лаче,
воће, поврће, месо... по истој цени, без изнена-
ђења, можда и без размишљања. Купују оно
што им треба. Неоптерећени ценама, истим као
кад су полазили у основну школу. А сада гурају
тридесету... Или већ имају и четрдесет година.
Током којих се готово ништа није променило.
Код њих.

Акод нас? За последње три деценије држа-
ва нам се распала, па онда и она друга, па
и трећа, створено је неколико нових, од

којих су се две, у међувремену, удружиле у
Европску унију пошто самосталне готово ника-
да нису ни постојале... Иако нам ни раније нису
цветале руже, права драма почела је 1991. годи-
не када је чувена Бадентерова комисија, саста-
вљена од највиђенијих европских судија, пред-
седника судова најразвијенијих земаља старог
континента, својим сензационалним решењем
по коме су државе, а не народи, носиоци суве-
ренитета, дала ве тар у леђа сецесионистима и
омогућила рат на овим просторима. Почело је у
Словенији, наставило се у Хрватској. Исте годи-
не, 9. марта, као одговор на Вукове демонстра-
ције, на улице престонице изашли су и тенкови
ЈНА са задатком да спрече евентуално крвопро-
лиће. Следеће, 1992. године уведене су нам нај-
суровије политичке и економске санкције које
су нас, ембаргом на енергенте, спорт, културу,
саобраћај..., затвориле у својеврсни гето и
одвојиле од света, чак и од олимпијских бори-
лишта. Њихове последице биле су, међу оста-
лим, и дуги редови у све празнијим продавница-
ма, вишесатне ре стрикције струје, хладне куће,
болнице, школе и вртићи. Исте, 1992. године у
СРЈ, како нам се отаџбина тада звала, динар
започиње вртоглави пад који ће се наставити и
следеће године, па ће 1993. бити рекордна. У
пролеће нас погађа хиперинфлација, највећа у
историји човечанства. Це не су се дуплирале
сваких неколико сати, динар је вредео мање од

папира на коме је штампан. Буја црно тржиште.
И док смо размишљали о увођењу трампе у
тржишне односе, 1994. године јавља се Деда
Аврам са новом монетарном по литиком и „чудо-
творним динаром” који смо, са мо у почетку,
мењали за једну марку. Па за се дам... Следе
девалвације, реални и нереални курсеви, наста-
вља се живот. 

Још није готово. После међународног при-
знавања Словеније и Хрватске, рат је запа-
лио Босну и Херцеговину, па због легитим-

не заштите тамошњег српског народа и непри-
знавања суверене Босне и Херцеговине, Уједи-
њене на ције кажњавају нас 1995. године новим
санкцијама. Савезна Република Југославија
оптужена је за ратове на простору бивше Југо-
славије, по чињу суђења у Међународном суду
за ратне злочине, углед српског народа рапид-
но слаби. Незавидан положај СРЈ у међународ-
ним оквирима користе Шиптари на Косову и
Метохији који, после дугогодишњих демон-
страција грађанске непослушности, 1998. годи-
не започињу и отворену оружану побуну. На
покушај армије СРЈ да спречи ширење немира у
јужној српској покрајини, 1999. године 19 зема-
ља НАТО-а обрушава се на СРЈ и започиње бес-
примерно бомбардовање српских градова. Без
одлуке Уједињених нација, али с многобројним
људским „колатералним штетама”... Имали смо,
по том, вишемесечни, најпре студентски, а
затим и масовнији „протест пиштаљки”, запо-
чет 5. октобра 2000. године, пораз једноумља и
победу демократије 2001, распад СРЈ и одваја-
ње Црне Горе, убиство првог демократски иза-
браног премијера 2003, бескрупулозну прива-
тизацију и продају фабрика за динар, отимање
јужне српске покрајине 2008. године и тако
даље и тако даље. Имали смо бо гат живот. 

Према показатељима Светске здравствене
организације Србија је међу водећим
земљама у свету по броју оболелих од

високог притиска, дијабетеса, срчаног и мо -
жданог удара, бо лести изазваних првенствено
стресом. Током по следње три деценије у Евро-
пи се другачије жи вело. И сад се другачије жи -
ви. Није да и ми не можемо да живимо друга-
чије. И лепше и бо ље. И здравије. 

Доста је, мечко! Иди, заиграј и негде дру-
где. ƒ



с
нажан индустријски и техноло-
шки напредак целокупне државе
Јужна Кореја крунисала је иско-
раком у свет напредне авио-
индустрије и у властите ваздухо-

пловне пројекте. Први озбиљнији проје-
кат био је турбоелисни школски авион
КТ-1, развијан то ком деведесетих годи-
на прошлог века, по узору на швајцар-
ски Pila tus PC-9 (више о КТ-1 публикова-
но је у Арсеналу бр. 8). Премда је тај
„првенац” развијан у нешто дужем пе -
риоду, био је више него успешан. Осим
домаћем купцу, произвођач KAI („Korea
Aero spa ce Indu stri es”) испоручио је КТ-1
Индонезији и Перу, али и Турској, која
тим авионом жели да премости пе риод
до увођења у наоружање проблема тич-

ног „хуркуша” (Hürkuş), чији развој траје
већ десет година.

претходници
Следећи крупан искорак био је про-

јекат надзвучног школско-борбеног ави-
она типа Т-50 „златни орао”, који је поле-
тео 2002. године. Тај авион Јужна Кореја
наменила је прелазној обуци на авионе
F-15K и F-16, искачући из усвојеног кли-
шеа да је нерентабилно имати надзвуч-
ни школско-борбени авион. Авион је
пројектован релативно брзо, с обзиром
на велику помоћ америчког индустриј-
ског гиганта „Loc kheed Mar tin”, по чијој
лиценци је Јужна Кореја претходно изра-
дила већу серију авиона F-16 (локална
ознака KF-16). 

лУКсУз за пилоТе поче
У протеклој деценији 

јужнокорејска ваздухопловна

индустрија успешно се 

позиционирала на тржишту

војних школских авиона.

палета јужнокорејских 

школских ваздухоплова 

употпуњена је недавно 

клипним авионом 

КТ-100 „нараон”.

Kлипни авион КТ-100 нараон
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На купце се ни у овом случају ни -
је чекало дуго – у листу корисника упи -
сали су се Индонезија, Филипини, Тај-
ланд и Ирак. Осим Индонезије, сви
купци су се одлучили за верзију FA-50,
која осим школско-тренажне намене
има потенцијале правог вишенамен-
ског борбеног авиона. Авион FA-50 у
себи интегрише најмодернију погон-
ску групу, вишефункцијски радар и
прецизна убојна средства западног
порекла, па са правом носи епитет
„мали F-16”. У овом случају, уз нешто
ниже перформансе добија се примет-
но јефтинији, али и политички присту-
пачнији авион.

Половином децембра 2015. годи-
не KAI је представио и верзију T-X,

који би требало да замени 350 америч-
ких надзвучних „трејнера” типа T-38.

За потребе армијског ваздухо-
пловства KAI је развио и средњи ви -
шенаменски хеликоптер KUH-1, који
представља комбинацију западное-
вропских и америчких технологија. Тај
хеликоптер налази се у пуној сериј-
ској производњи за потребе свих ви -
дова јужнокорејских оружаних снага
(више о том хеликоптеру публикова-
но је у Арсеналу бр. 36).

обрнутим редоследом 
до клипњака

Такав позитиван развој ситуације
и комерцијално покриће ваздухоплов-
них пројеката подстакли су KAI да
обрнутим и неуобичајеним редосле-
дом дође и до развоја лаког клипног
авиона, од којих обично започиње тех-
нолошки ланац, односно развој пале-
те ваздухопловних артикала. Одлука
корпорације да се упусти и у тај про-
јекат, намењен војним корисницима,
шаље неколико порука. Најбитнија је
да нема мање или више исплативих
послова када је реч о производњи ави-
она. Такође, када се једном освоје
тржиште и купац, неопходна је широ-
ка понуда ради везивања за властиту
индустрију. Један од трендова у свету
произвођача школских авиона јесте
заокружен систем школовања са
понудом школских авиона различитих
категорија. Типичан пример је итали-
јанска компанија „Aer mac chi”. Осим
авиона за неколико фаза летачке обу-
ке, такве компаније нуде и целокупан

систем школовања са електронским
уџбеницима и документацијом, интер-
активним наставним материјалима,
пресецима средстава, тренажерима,
симулаторима... И док је за сам авион
мање-више могуће да се процени
вредност, област интелектуалне креа-
ције, која прати систем обуке, обично
може да понуди додатни простор за
профит.

Том логиком, по свему судећи,
води се и KAI. Супротно неким тенден-
цијама да се у фазе селекције и самих
летачких почетака уводе ултралаке
летелице са ROTAX моторима, Јужно-
корејци нуде класичну концепцију са
фиксним стајним трапом, по гоњену
клипним мотором Con ti nen tal TSI OF-
550-K, снаге 235 kW. Тај авион у војној
верзији носи ознаку КТ-100 „нараон”
(KT-100 Naraon).

у складу са стандардима
Ради уласка на тржиште лаких

авиона, KAI је 2008. године приступио
развоју лаког клипног авиона опште
намене KC-100 који припада Gene ral
Avi a tion категорији. Захтеве за развој
испоставило је локално Министар-
ство за инфраструктуру и саобраћај.
Била је намера да се остваре нешто
већа економичност лета и простра-
ност кабине у односу на авионе Cir rus
SR22 и Ces sna 400, главне репрезенте
тог тржишта. 

Шема авиона јесте нискокрилац
са трицикл неувлачећим стајним тра-
пом. Конструкција је изведена од ком-
позита, тачније од угљеничних влака-
на, а на крилу је примењен ламинарни

тнике

Инжењери који су пројектовали авион
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Погонска група Један мотор Continental TSIOF-550-K, снаге 235 kW 
Дужина авиона 8,03 m
Висина авиона 2,87 m
Размах крила 11,37 m
Маса празног авиона 1.089 kg
Максимална полетна маса 1.633 kg
Максимална дозвољена брзина авиона 389 km/h
Брзина превученог лета 108 km/h
Теоретски плафон лета 7.620 m
Долет 2.222 km
Век употребе 12.000 сати налета

аеро-профил ради постизања већих
брзина лета и економичности. Кабин-
ском простору намењеном смештају
два пилота и два путника приступа се
кроз двоја врата типа „галебово кри-
ло”, која се отварају нагоре. Кабински
простор је климатизован, а стандард-
ни део опреме јесте и TKS систем раз-
леђивања, који је дуго времена био
луксуз за ту категорију авиона. Авион
поседује кисеоничку опрему. За раз-
лику од конкурената, авион није опре-
мљен BRS системом, који у случају
нужде падобраном приземљује ком-
плет авион са посадом. 

Авион погони клипни ваздушно
хлађени шестоцилиндрични мотор
Con ti nen tal TSI OF-550-K, снаге 235 kW.
Елиса је трокрака композитна, типа
Hart zell. Рад мотора контролише диги-
тална управљачка јединица (FADEC),
која, између осталог, аутоматски одре-
ђује однос гаса и корака елисе, чиме се
елиминише команда корака у кабини.
Маса празног авиона јесте 1.089 kg, а
максимална по летна 1.633 килограма.
Максимална доз вољена брзина авиона
у понирању јесте 389 km/h.

Тај модел авиона под ознаком
KC-100 полетео је 5. јула 2011. годи-
не. Био је то, уједно, и први јужноко-

рејски авион конструисан у складу са
међународним стандардима (FAA Part
23). Битна одлика авиона била је и
уградња комплексне електронске
опреме произвођача „Avidyne Cor po -
ra tion”, која иде у ред најмодернијих
за ту врсту летелица. У оквиру систе-
ма Avidyne Ente gra Rele a se 9 интегри-
сана су два показивача у боји типа
IFD5000, дуплирани уређај за одређи-
вање положаја авиона у простору
(ADA HRS) и редундирани рачунар за
управљање летом типа FMS900w са
WAAS могућностима (систем побољ-
шања прецизности за велика подруч-
ја). Интегрисани су и вишефункцијски
навигацијско-комуникацијски уређај
DVX740, пријемник сателитских пода-
така GPS722 и пријемник метеороло-
шких података MLB700. Према ком-
панијском проспекту, у комплет опре-
ме уврштен је и дигитални аутопилот. 

Војна употреба 
Премда се од модела KC-100

очекивао бржи пласман, то се, према
расположивим подацима, није деси-
ло. Једна од излазних стратегија била
је прилагођавање модела војној упо-
треби. Иако је јужнокорејско вазду-

хопловство почетком протекле деце-
није набавило у Русији 23 лака клипна
авиона типа „иљушин” Ил-103, наме-
њених селекцији и почетној обуци
пилота, донета је одлука да се KC-100
прилагоди локалној војној употреби и
то управо у тој категорији. Децембра
2014. године склопљен је и уговор са
војним добављачима о модификацији
KC-100 за војне потребе. Варијанта
прилагођена војној летачкој обуци
први пут је полетела 5. октобра 2015.
под ознаком КТ-100.

Главна визуелна разлика између
модела KC-100 и КТ-100 јесте скида-
ње профилисаних поклопаца са точко-
ва стајног трапа, док је унутрашњост
претрпела промене у домену до дава-
ња специфичних наменских војних
уређаја, као што су уређај за иденти-
фикацију свој-туђ, те средства објек-
тивне контроле, у виду аудио и видео
снимача, којима се прикупљају подаци
за каснију анализу школских летова.

Имајући у виду једноставност,
перформансе и (вероватно) питомије
понашање авиона Ил-103, као и прео-
стале ресурсе, аутор овог текста сма-
тра да је замена „иљушина” са КТ-100
пре потреба индустријског концерна
него војног ваздухопловства. Наиме,

ТЕХНИЧКЕ КАРАКТЕРИСТИКЕ



најбоља препорука сваког војног про-
извода који се нуди на тржишту јесте
чињеница да ли га користи војска зе -
мље произвођача или не. У том сми-
слу, богатом произвођачу и буџетира-
ном ваздухопловству набавка 20 ави-
она вредних око 500.000 USD по ко -
маду не значи претерано пуно, на -
спрам других могућих бенефита. 

Такође, KAI је, уз добијени локал-
ни кредибилитет, сада употпунио па -
лету школских авиона, што отвара
могућност да заједно са јужнокореј-
ским ваздухопловством извози ком-
плетан систем летачке обуке. Међу-
тим, постоји одређена доза сумње ка -
ко ће се KC-100 уклопити у војни си -
стем селекције и почетне летачке обу-

ке, имајући у виду непотребан луксуз.
Наиме, ламинарни аеро-профил на
том авиону нуди виши ниво перфор-
манси, већи распон брзина лета, али и
већу брзину превученог лета. За по -
четнике и програм њихове процене
(када се говори о будућим војним лета-
чима, а не цивилним) то није предност.
Такође, овладавање комплексним си -
стемом као што је Avidyne Ente gra
Rele a se 9 захтева озбиљно време и
припрему, што продужава трајање
фа зе почетне обуке. Потребно је
истаћи да турбоелисни КТ-1, који је
следећа степеница у летачкој обуци,
нема дигитални кабински простор
(тзв. glass coc kpit), што са аспекта ме -
тодике обуке доводи до следеће групе
проблема.

Реална обука на том авиону може
да почне током 2017. године, јер би,
према уговору, авиони, тренажери и
комплетан пакет логистичке подршке
требало да буду испоручени до краја
2016. године. Тај улазак у прави
систем обуке биће уједно и најбољи
начин да се уоче све предности (мане)
концепта са КТ-100 и укаже на потен-
цијалне недостатке. 

Др Славиша ВЛАЧИЋ
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а мини стар ском састан ку Саве та без бед но сти,
којим је пред се да вао држав ни секре тар Сје ди ње -
них Аме рич ких Држа ва Џон Кери 18. децем бра
2015, јед но гла сно је усво је на Резо лу ци ја 2254 о
Сири ји. Зна ча јан успех пред ста вља сама чиње ни -
ца да је то прва резо лу ци ја о смер ни ца ма за поли -

тич ко реше ње кри зе у Сири ји коју је Савет без бед но сти
успео да усво ји за ско ро пет годи на од почет ка рата. Резо -
лу ци је које су до сада усво је не одно си ле су се на спе ци -
фич не аспек те тог кон флик та попут бор бе про тив теро ри -
стич ких орга ни за ци ја, уни шта ва ње хемиј ског оруж ја и
доста ву хума ни тар не помо ћи. Сви доса да шњи поку ша ји да

се постиг не мини мум сагла сно сти о поли тич ком реше њу
кри зе у Сири ји нису има ли успе ха.

нај ма њи зајед нич ки име ни тељ
Савет без бед но сти, а посеб но њего ви стал ни чла но -

ви, нала зе се под све већим међу на род ним при ти ском да
пре ва зи ђу поде ле и постиг ну дипло мат ски ком про мис,
првен стве но под ути ца јем дра ма тич них дога ђа ја у
послед њих неко ли ко месе ци. Интер вен ци ја Руси је про -
ме ни ла је дина ми ку вој ног кон флик та и однос сна га на
тере ну. Талас мигра на та довео је до поде ла и озбиљ не

ДА ли је нА виДи кУ ПРе кРеТ ни цА кРи зе У СиРи ји

изнУ ђе нА Сло ГА

Пише
Милош СТРУГАР



кри зе уну тар ЕУ. Теро ри стич ки напа ди Дае ша на Сина ју,
у Беј ру ту и Пари зу моби ли са ли су међу на род ну јав ност и
потен ци ра ли хит ност пред у зи ма ња опсе жне вој не опе -
ра ци је про тив те теро ри стич ке орга ни за ци је. Одлу ке
Тур ске које су дове ле до оба ра ња руског вој ног ави о на,
сла ња тру па на север Ира ка без сагла сно сти вла де у Баг -
да ду, јача ња суко ба са Курд ском рад нич ком пар ти јом
(ПКК) на севе ру Ира ка и уну тар Тур ске, директ но су ука -
за ле на реал не опа сно сти шире ња суко ба и даљег зао -
штра ва ња одно са изме ђу зема ља реги о на, али и изме ђу
Руси је и САД и НАТО.

Суо че ни са тим расту ћим опа сно сти ма и ризи ци ма
да ситу а ци ја измак не кон тро ли, Руси ја и САД пред у зе ли
су кон крет не и енер гич не дипло мат ске кора ке на моби -
ли за ци ји међу на род не зајед ни це у тра же њу мини мал ног
зајед нич ког име ни те ља за поли тич ко реше ње кри зе у
Сири ји. 

Састан ку Саве та без бед но сти прет хо ди ла су два
састан ка тзв. Међу на род не гру пе за подр шку Сири ји
кра јем окто бра и сре ди ном новем бра у Бечу на који ма су
први пут уче ство ва ле све земље које има ју инте рес и ути -
цај на раз вој дога ђа ја у тој земљи, укљу чу ју ћи Сау диј ску
Ара би ју и Иран. На тим састан ци ма покре ну те су ини ци -
ја ти ве и пред ло зи који су омо гу ћи ли касни ји дого вор у
окви ру Саве та без бед но сти. Кључ ни дога ђај, међу тим,
била је посе та секре та ра Кери ја Москви прет про шле
неде ље и њего ви више сат ни раз го во ри са пред сед ни ком
Пути ном и мини стром Лавро вим на који ма је очи глед но
постиг ну та сагла сност у ком прав цу тре ба усме ри ти
дипло мат ске напо ре, иако нису успе ли да уса гла се ста -
во ве о неким фун да мен тал ним пита њи ма поли тич ког
реше ња кри зе. 

„Жене ва” или „Беч”
Резо лу ци јом 2254 Савет без бед но сти усво јио је

оквир ни план за миров ни про цес у Сири ји. Основ ни еле -
мен ти пла на су: поли тич ки пре го во ри вла де и опо зи ци је
под покро ви тељ ством Ује ди ње них наци ја који тре ба да
започ ну почет ком јану а ра, пре кид ватре који тре ба да
сту пи на сна гу у тре нут ку када се вла да и опо зи ци ја дого -
во ре о првим кора ци ма поли тич ке тран зи ци је у Сири ји,
те низ кон крет них мера на јача њу пове ре ња и зашти ти
цивил ног ста нов ни штва које вла да и опо зи ци ја тре ба да
пре ду зму без одла га ња. Пла ном је пред ви ђе но да се у

Резо лу ци ја 2254 могла би да пред ста вља добру пола зну осно ву у изна ла же њу реше ња за жари ште
кри зе на Бли ском исто ку. одре ђен ком про мис међу на род них акте ра који има ју инте ре се на том
под руч ју постиг нут је захва љу ју ћи при ти ску јав но сти, али је кон сен зус, ипак, дале ко.

року од шест месе ци од почет ка пре го во ра фор ми ра пре -
ла зна вла да и да започ не рад на писа њу новог уста ва.
Пред ви ђа се даље да се у року од осам на ест месе ци одр -
же сло бод ни и фер избо ри на осно ву новог уста ва под
кон тро лом и у орга ни за ци ји Ује ди ње них наци ја.

Наве де ни циље ви и вре мен ски оквир пред ста вља ју
вео ма амби ци о зан и зах те ван про грам, посеб но има ју ћи
у виду да у овом момен ту истин ска међу на род на сагла -
сност посто ји само на одре ђе ном мањем бро ју пита ња,
као што је на при мер бор ба про тив Даеш. У вези са мно -
гим дру гим пита њи ма и даље посто је суштин ске раз ли ке
које су у тек сту Резо лу ци је при кри ве не вештим дипло -
мат ским реч ни ком који сва ко може интер пре ти ра ти на
свој начин. 

Кључ на раз ли ка је и даље на пита њу гене рал ног
окви ра у коме тре ба да се одви ја поли тич ки про цес. Сје -
ди ње не Аме рич ке Држа ве, Бри та ни ја, Фран цу ска, Тур -
ска и арап ске земље Зали ва желе да основ ни фокус оста -
не на коми ни кеу који је усво јен у Жене ви јуна 2012. годи -
не. Тај доку мент пози ва на „поли тич ку тран зи ци ју” у
Сири ји, што ове земље интер пре ти ра ју као оквир у коме
би вла да у Дама ску има ла зане ма ру ју ћу уло гу у пре ла -
зном пери о ду и који би на кра ју довео до одла ска пред -
сед ни ка Аса да са вла сти. Руси ја, Кина и Иран, с дру ге
стра не, тра же да се поли тич ки про цес засни ва на доку -
мен ти ма усво је ним у Бечу окто бра и новем бра ове годи -
не. Ти доку мен ти не пози ва ју на фор ми ра ње „тран зи ци о -
не вла де”, што пре ма њихо вом мишље њу зна чи да пре -
ла зни пери од тре ба да се засни ва на поде ли вла сти изме -
ђу вла де у Дама ску и опо зи ци је. 

Текст резо лу ци је не даје одго вор на то пита ње и
пози ва се и на коми ни ке из Жене ве и на доку мен те из
Беча што прак тич но зна чи да обе стра не могу интер пре -
ти ра ти резо лу ци ју на свој начин. У току кон сул та ци ја око
тек ста резо лу ци је САД су изгле да биле спрем не на одре -
ђе ни ком про мис на том пита њу, али су Вели ка Бри та ни ја
и Фран цу ска инси сти ра ле на тер ми но ло ги ји у скла ду са
коми ни ке ом из Жене ве.

асад као камен спо ти ца ња
Неу са гла ше но је оста ло и пита ње уло ге и будућ но -

сти пред сед ни ка Баша ра ал Аса да. Иако се у резо лу ци ји
не спо ми ње то пита ње, из тек ста је јасно да одла зак
пред сед ни ка Аса да са вла сти није више услов за запо чи -
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ња ње поли тич ког про це са. Међу тим, још није уса гла шен
став о њего вој уло зи у поли тич ком про це су и током пре -
ла зног пери о да. 

Руси ја, Кина и Иран инси сти ра ју да пред сед ник Асад
мора да има одго ва ра ју ћу уло гу у пре ла зној фази и да има
пра во да уче ству је на избо ри ма. За вре ме деба те на
састан ку Саве та без бед но сти биле су уоч љи ве нијан се у
изне тим ста во ви ма по том пита њу. Држав ни секре тар
Кери рекао је да је пред сед ник Асад изгу био спо соб ност
и кре ди би ли тет да ује ди ни земљу, али је при знао да
посто је вели ке раз ли ке у међу на род ној зајед ни ци у вези
са тим пита њем и да про цес тран зи ци је тре ба да спро -
ве ду Сириј ци без меша ња са стра не. Фран цу ска и Бри -
та ни ја, уз подр шку Литва ни је, екс пли цит но су зах те ва ле
да про цес тран зи ци је у Сири ји мора да укљу чи и одла зак
пред сед ни ка Аса да са вла сти. Оста ли говор ни ци, укљу -
чу ју ћи и мини стра Лавро ва, нису директ но гово ри ли о
том пита њу, али су исти ца ли да читав про цес мора бити
у рука ма Сири ја ца и одба ци ли су сва ки поку шај да се
одре ђе на реше ња намет ну изва на. Мини стар Кине Ванг
Ји иста као је да буду ћи лидер Сири је мора бити иза бран
на неза ви сан начин.

Резо лу ци ја није дала одго вор ни на изу зет но зна чај -
но пита ње о томе ко тре ба да буду чла но ви опо зи ци о ног
бло ка и њихо вог пре го ва рач ког тима, што је пред у слов
за поче так поли тич ког про це са. Руси ја је кате го рич ки
одби ла поку ша је да Савет без бед но сти при зна опо зи ци -
о ни блок и пре го ва рач ки тим који су фор ми ра ни на
састан ку одре ђе них опо зи ци о них пар ти ја и гру па у Рија ду
15. децем бра. На инси сти ра ње Руси је, текст резо лу ци је
о том пита њу поми ње не само саста нак у Рија ду већ и
састан ке опо зи ци о них гру па у Каи ру и Москви. Мини стар
Лавров иста као је на састан ку да „теро ри сти, и они који
засту па ју вој но реше ње суко ба, нема ју места за пре го ва -
рач ким сто лом”. Амба са дор Сири је је тако ђе рекао да
„вла да у Дама ску ника да неће при хва ти ти дија лог са теро -
ри сти ма”. То важно пита ње, које гру пе могу бити при зна -
те као део опо зи ци о ног бло ка и уче ство ва ти у поли тич -
ком про це су и пре го во ри ма, пре да то је у над ле жност спе -
ци јал ног иза сла ни ка гене рал ног секре та ра УН за Сири ју.

Резо лу ци ја није дала одго вор ни на пита ње које ору -
жа не гру пе тре ба да буду укљу че не на листу теро ри стич -
ких орга ни за ци ја, поред Даеш, Ал Каи де и Ал Нусра
Фрон та, које је Савет без бед но сти већ рани је про гла сио
за теро ри стич ке орга ни за ци је. Јор дан је водио кон сул та -
ци је са заин те ре со ва ним земља ма с циљем уса гла ша ва -
ња ста во ва око тог пита ња. Мини стар Јор да на оба ве стио
је Савет без бед но сти да није могла бити постиг ну та
сагла сност о томе које гру пе тре ба да буду на листи. Јор -
дан је под нео изве штај о резул та ти ма постиг ну тим у кон -
сул та ци ја ма у коме су наве де не и оне гру пе о који ма није
постиг ну та сагла сност да се укљу че на листу теро ри стич -
ких орга ни за ци ја. Мини стар Лавров оштро је кри ти ко -
вао ста во ве поје ди них зема ља о том пита њу, исти чу ћи
да је „иде ја о посто ја њу добрих и лоших теро ри ста апсо -

лут но непри хва тљи ва”. Руси ја је тра жи ла да се постиг не
сагла сност око листе теро ри ста пре него што започ не
поли тич ки про цес, али то није се није одра зи ло у усво је -
ном тек сту резо лу ци је. Уме сто тога, Савет без бед но сти
оба ве зао се да по хит ном поступ ку утвр ди конач ну листу
теро ри стич ких гру па.

Нај ве ће несу гла си це на том пита њу веза не су за ста -
тус гру пе „Ахрар ал Шам”. Руси ја, Иран и Сири ја сма тра -
ју да је та гру па директ но и иде о ло шки веза на за Ал Каи -
ду и инси сти ра ју да се она нађе на листи теро ри стич ких
орга ни за ци ја, што би је ауто мат ски искљу чи ло из поли -
тич ког про це са. С дру ге стра не, „Ахрар ал Шам” уче -
ство вао је на недав ном састан ку у Рија ду и укљу чен је у
опо зи ци о ни блок који је тада фор ми ран.

Уме ре ни песи ми зам
Има ју ћи у виду сва пита ња која су оста ла нере ше на

и након усва ја ња резо лу ци је 2254, тешко је бити вели ки
опти ми ста о шан са ма да поли тич ки про цес започ не и да
се пре кид ватре успо ста ви у роко ви ма пред ви ђе ним том
резо лу ци јом. Раз ли ке у ста во ви ма кључ них међу на род -
них и реги о нал них акте ра на фун да мен тал ним пред у сло -
ви ма за поче так поли тич ког про це са оста ле су вео ма
вели ке и након усва ја ња резо лу ци је.

Сто га није било изне на ђу ју ће да је мини стар Лавров
на кон фе рен ци ји за штам пу након усва ја ња резо лу ци је
изја вио да није опти ми ста. У истом духу пред сед ник Оба -
ма импли цит но је ука зао да нема веру у поли тич ки про -
цес и пре кид ватре у Сири ји тиме што је иста као да су
њего ви циље ви у Сири ји огра ни че ни на бор бу про тив
Даеш, пру жа ње хума ни тар не помо ћи и спре ча ва ње
шире ња неста бил но сти на дру ге земље реги о на.

Тре ба ипак оче ки ва ти да ће кључ ни међу на род ни
фак то ри, а посеб но САД и Руси ја, наста ви ти да ула жу
мак си мал не дипло мат ске напо ре с циљем запо чи ња ња
поли тич ког про це са који би довео до пре ки да рата и
поли тич ког реше ња кри зе у Сири ји. Пости за ње спо ра зу -
ма о Сири ји постао је импе ра тив за САД и Руси ју због
све већег ризи ка од шире ња рата и увла че ња дру гих
зема ља у ору жа не суко бе. Уко ли ко САД и Руси ја не успе -
ју да постиг ну сагла сност и не успо ста ве оквир за поли -
тич ко реше ње до момен та када ће Даеш бити при ну ђен
да се пову че са тери то ри је Сири је, наста ће ваку ум у коме
ће бити вели ка опа сност кон фрон та ци је изме ђу вој них
сна га разних зема ља које су тре нут но рас по ре ђе не у
реги о ну у кон тек сту бор бе про тив Даеш.

С циљем да се избег не такав сце на рио, САД и Руси -
ја мора ју да се дого во ре о низу важних пита ња, али два
кључ на усло ва су да САД и Руси ја пре ста ну да се посма -
тра ју кроз при зму хлад ног рата и да се фоку си ра ју на
зајед нич ке инте ре се које има ју у реги о ну, али и да САД
обу зда ју Тур ску и њене опа сне актив но сти у реги о ну.
Резо лу ци ја 2254 је шан са да се напра ви таква пре крет -
ни ца. 

Аутор је бивши високи службеник
Уједињених нација
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Називају је Калифат, Исламска држава,
ИСИС, ИСИЛ, Даеш. Никада се за једну
организацију или групу није користило

толико различитих назива. У овом случају није
у питању само семантика, већ избор назива
одражава политички и идеолошки став. 

Ова групација је 2012. године себе пом-
пезно, на књижевном арапском којим је писан
Куран, назвала Исламска држава Ирака и
Сирије (ИСИС). У арапском језику термин
Сирија (асх-Схам) је географска одредница за
територију која обухвата данашњу Сирију, али
и Јордан, Израел, Палестину, Либан, турску
провинцију Хатај и Кипар. Устаљен назив на
Западу за ово географско подручје је Левант,
те је тако у преводу настао назив Исламска
држава Ирака и Леванта (ИСИЛ).

У јуну 2014. лидер ИСИЛ-а Ал Багдади
прогласио је из џамије у Мосулу оснивање
Исламске државе, односно Калифата, и из
имена изоставио Ирак и Левант (Сирија). Мно-
ги су тада похрлили, неки и са породицама, да
се настане у такозваном Калифату који је у том
тренутку већ заузимао део територије Ирака
и Сирије.

Појам државе у контексту ислама везан је
више за духовно јединство него за гео-
графски простор, па је тако Ал Багдадијев

проглас имао огроман одјек међу идеолошким
истомишљеницима широм света. Избацивање
географских одредница у имену омогућило је
другим екстремистичким групама које следе
исту идеологију да приступе Калифату и иска-
жу оданост такозваном „калифу”, међу којима
су групе у Либији, на Синају, у Јемену, Боко
Харам и др. Свака од тих група добила је назив
провинција Калифата, па се, на пример, екс-
тремистичка групација која је оборила руски
путнички авион изнад Синаја сада назива
„Провинција Синај”. 

Јасно је да назив Калифат, који су сами
себи доделили, за њих има велику политичку и
идеолошку тежину, а да им је еволуција нази-
ва омогућила да шире своју накарадну идеоло-
гију и тероризам на друге делове света где
већински живи муслиманско становништво. 

Сиријски активисти сковали су 2013.
погрдну скраћеницу Daesh (Даеш) од пуног
имена групације „Al Dow la al Isla a miyya fil-il-
Iraq-wa-ash-Sha am” да би је омаловажили,

исмејали и извргли руглу. Скраћенице нису
уобичајене у арапском језику, па је њено кори-
шћење, само по себи, већ помало бизарно,
чиме су активисти желели да ускрате тој орга-
низацији помпезност, озбиљност, али и импли-
цитну идеју озбиљне државе или калифата.
Такође, скраћеница Даеш је слична речи
„даес”, што значи рушилац. Тај назив, који је
настао као мала и симболична диверзија сириј-
ских активиста, брзо су прихватили многи
људи у арапском и осталом муслиманском све-
ту, а затим је прешао и у терминологију њихо-
вих медија. Назив Даеш ова групација строго
забрањује, и то под претњом одсецања језика
ономе ко га изговори, што само доказује да се
ради о суштинском, а не само семантичком
питању. 

Почетком године аустралијски премијер
Абот и француски председник Оланд
усвојили су назив Даеш, уз изјаве да тај

назив одузима легитимитет терористичкој
групацији у муслиманском свету. После серије
терористичких напада на Синају, у Бејруту и
Паризу, све већи број светских лидера почео
је да користи тај назив. Од пре неколико неде-
ља и британски премијер Дејвид Камерон их
назива Даеш, уз образложење да је „реч о
злом култу смрти који није ни исламски, а нити
је држава”. Крајем новембра сви руски медији
добили су званично упутство да почну да кори-
сте назив Даеш у својим извештајима. 

Умедијима Србије, скоро без изузетка,
усталио се и механички се понавља назив
„Исламска држава”, што се једино може

објаснити неразумевањем суштине ове мате-
рије. Употреба тог термина, између осталог,
показује и недовољну осетљивост и непошто-
вање према муслиманској заједници у Србији. 

Културолошки, именовање ствари омогу-
ћава нашем уму структуру и суштину. Имена
тако постају наша стварност и обликују наше
искуство. Неприхватање назива „Исламска
држава” од муслимана пре свега, а онда и
остатка света на челу са лидерима већине
земаља, одузима тој екстремистичкој групаци-
ји легитимност, припадност светској заједни-
ци и суштинско значење. Јер – Nomen est
Omen! 

53име је знамење

Пише
Милош СТРУГАР
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Н
а Дан државности, 15. фебруара 2015, председник
Републике Србије Томислав Николић открио је на зда-
њу Дома Војске Србије спомен-обележје „На бранику

отаџбине”, с ликом најпознатијег српског извиђача Драгути-
на Матића. Тај догађај био је подстицај да бронзана обличја
добију и остале значајне личности српске војне, културне и
научне историје.

Суштина пројекта, како каже његов идејни творац
директор Медија центра „Одбрана” пуковник Стевица С.
Карапанџин, јесте „симболично повезивање свих периода
наше нововековне војне историје с равноправним односом
при вредновању наших најважнијих војничких традиција, али
и истовремено симболично обједињавање свих делатности
установа Министарства одбране које данас овде мирнодоп-
ски лоцирају”.

– На овај начин обележене су три годишњице важне за
српски народ – два века од подизања Другог српског устанка,
стогодишњица Првог светског рата  и седам деценија од
победе над фашизмом. Те годишњице, као и јубиларне годи-
шњице рођења, смрти или значајних остварења великана,
путујући кроз време сусреле су се у 2015. години у Дому Вој-
ске Србије – каже пуковник Карапанџин.

Бирајући тешком муком међу бројним, подједнако зна-
чајним, именима која су обележила те периоде, директор
Медија центра „Одбрана” објаснио је да су изабрани велика-
ни који су суштински повезани не само са споменутим јуби-
лејима и војском као таквом, него и са делатностима устано-
ва у Дому Војске Србије. Реч је о Медија центру „Одбрана” и
Уметничком ансамблу „Станислав Бинички”, који обављајући
делатности из области излагачке делатности, издаваштва,
новинарства, публицистике и музичке уметности остварују

Централни хол некадашњег 
Ратничког дома претворен је у својеврсну 
галерију личности које су обележиле
нововековну српску и југословенску 
војну историју

Надежда Петровић је најзначајнија српска сликарка
с краја 19. и почетка 20. века, ратна болничарка и херои-
на Првог светског рата. У априлу, на стогодишњицу смр-
ти, откривен је рељеф у бронзи с њеним ликом.

Поводом 165 година од рођења Ђорђа Вајферта,
коњаника добровољца, индустријалца и добротвора, у
јуну је откривено спомен-обележје том великану српске
историје. Вајферт је поклонио земљиште на којем је
касније сазидан Ратнички дом.

Ђенерал Јован Драгашевић, књижевник и уредник
првог војног листа „Војин”, а затим и „Ратник”, чију
традицију баштине магазин „Одбрана” и часописи
„Војно дело”, Војнотехнички гласник” и „Нови гла-

ЗЛАТНИ НИЗ БРОНЗАНИХ ОБЛИЧЈА

ЗАСЛУЖНИ ВЕЛИКАНИ

ПРОЈЕКАТ ДОМА ВОЈСКЕ СРБИЈЕ

утицај на јачање моралне компоненте војне моћи Војске
Србије, као и информисање јавности.

ДОСТОЈНИ ПОТОМЦИ 
СЛАВНИХ ПРЕДАКА

Некадашњи Ратнички дом, монументално здање са дон-
жон кулом – симболом физичке снаге, улазним тремом по
угледу на седмоврату Жичу и симболом духовне снаге, са
мисијом вредновања најважнијих српских традиција и него-
вања најузвишенијег војног етоса и витештва, био је и остао
снажан симбол свеукупне одбрамбене моћи отаџбине.

Његов централни хол сада красе спомен-обележја
Надежди Петровић, Ђорђу Вајферту, Јовану Драгашевићу,
Арчибалду Рајсу, затим Станиславу Биничком, Кочи Попови-
ћу, Владиславу Петковићу Дису и светом игуману Пајсију и
светом ђакону Авакуму.

– Настојимо да у времену пред нама и даље оплемењу-
јемо монументални простор и да на тај начин сведочимо да
смо и ми, као достојни потомци славних предака, овде јед-
ном боравили и стварали. Једина искуствена и тачна веза
између прошлости, садашњости и будућности давно је успо-
стављена релацијом у којој само онај ко познаје и поштује
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своју прошлост може да се одреди у садашњости и да планира
будућност – објаснио је пуковник Карапанџин.

Он додаје да је уз могућност личног сведочења наш
дуг према њима да се сећамо и достојно чувамо наслеђе за
будуће генерације.

– Личности су ту због нас, да нас подсећају да је и у рато-
вима потребно и могуће остати човек, да је највећа жртва дати
себе својој земљи, свом народу, за ближње, за све оне који
бејаху, за све оне који ће доћи, за вечност. Од сада Дом Војске
има и трећу, сталну, вечну галерију из које ће нас великани
подсећати да нам је свима дата слобода личног избора да, с
једне стране, искачући из сопственог кода у ништавило и без-
нађе, како би то рекао блаженопочивши патријарх Павле, од
људи постанемо нељуди, или да, с друге стране, својим живо-
том сведочимо непролазне вредности баш као и личности из
ове галерије – наводи директор Медија центра „Одбрана”.

Издвајајући имена из богате ризнице српске и југословен-
ске војне историје, али и историје духовности, уметности и
културе, концептом рељефа у бронзи у централном холу Дома

КРАЉ И ВОЈВОДА
У наредном периоду биће откривене још и две би-

сте –  краљу Александру Првом Карађорђевићу и војводи
Степи Степановићу. Они су делом били заслужни за
изградњу Ратничког дома, подигнутог добровољним нов-
чаним прилозима потомака ратника уз новчану помоћ
краља Александра. 

сник”, добио је своје место у „холу велкана” у јулу, пово-
дом стогодишњице смрти.

Спомен-обележје у бронзи у септембру добио је и Арчи-
балд Рајс, ратни извештач, кога су често називали „војником
правде, истине и права”, а поводом стогодишњице учество-
вања у одступању српске војске и народа преко Албаније.

Такође у септембру, у холу Дома Војске Србије засијао је
барељеф посвећен Станиславу Биничком, једном од утемељи-
вача „Београдског војног оркестра”, поводом века од компо-
новања чувеног марша „На Дрину” и Дана Уметничког ансам-
бла Министарства одбране „Станислав Бинички”.

Барељеф с ликом Коче Поповића, генерала, филозофа,
истакнутог надреалистичког песника, сликара, дипломате и

једне од знаменитих личности наше историје средином 20.
века откривен је у октобру, поводом годишњице смрти.

У духу обележавања стогодишњице Првог светског
рата, рељеф у бронзи посвећен српском песнику и родољубу
Владиславу Петковићу Дису, који је учествовао и погинуо у
Првом светском рату, откривен је у новембру.

Истог месеца постављено је и спомен-обележје у част
светог игумана Пајсија и светог ђакона Авакума, мученички
страдалих пре два века на месту данашњег парка испред
Дома Војске Србије, где се налазила озлоглашена Стамбол-
капија, а одбијајући да се потурче и дарујући живот за слобо-
ду Србије. 

Војске Србије успостављена је, наводи пуковник, „дубока и
свесадржајна нит која се зове традиција, а на коју се насла-
њају и основне делатности ове куће”.

– Све то заједно је најмање што ова кућа српског војног
етоса, традиције, културе и духовности може да учини успо-
стављајући свима нама потребну везу између наше садржајне
прошлости и тренутка у коме живимо, а остављајући ваљан
траг за будућа покољења – поручује пуковник Карапанџин. ƒ

Сања АНЂЕЛКОВИЋ

Станислав Бинички

Аутор Љубиша Манчић

Надежда Петровић Арчибалд Рајс

Аутор Остоја Балкански

Генерал Јован Драгашевић

Ђорђе Вајферт
Свети преподобномученици 
игуман Пајсије и ђакон Авакум

Аутор Миодраг Димитријевић

Владислав Петковић Дис

Аутор Мирко Мркић – Острошки

Генерал Коча Поповић

Аутор Љубиша Манчић

Аутор Драгољуб ДимитријевићАутор Мирко  Мркић – Острошки
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неве ро ват ним исце ље њи ма. Порас -
тао је ман стир ски при ход, поче ле су
да се гра де нове згра де и кона ци, па
је убр зо одлу че но да се, неда ле ко,
осну је нови, дана шњи, мана стир. 

После неко ли ко годи на упо ре -
дог бити са ња два мана сти ра, Ста ри
Јазак је уки нут, док је аустро у гар ска
цари ца Мари ја Тере зи ја, про тив ни -
ца жен ског мона штва, наре ди ла
мона хи ња ма да се вра те све тов ном
живо ту. Ипак до 1775. годи не
опста ју и црква и мона шке ћели је,
мада у вео ма лошем ста њу. Док

К
арак те ри сти чан мио ми рис
мошти ју Све тог цара Уро ша,
који допи ре из отво ре ног
визан тиј ски пла вог киво та,

чини Јазак нада ле ко чуве ним. Број на су
све до чан ства о чуди ма забе ле же ним
на том месту и рани је и у нови је вре -
ме. Увек је мно штво наро да дола зи ло
у мана стир у коме се и данас чува ју
мошти послед њег срп ског цара из
дина сти је Нема њи ћа, сина једин ца
цара Душа на Сил ног. Мона хи ње те
срп ске све ти ње све до че да су чуда
која се одвај ка да деша ва ју на том про -
сто ру резул тат духа и сна ге све тог
Уро ша, заштит ни ка мана сти ра Јазак,

Мана стир ска сла ва Све ти
цар Урош за мона хи ње 
јед ног од 17 
фру шко гор ских мана сти ра
деце ни ја ма пред ста вља
вели чан стве ну при ли ку да
се мно го број ним гости ма
пред ста ви у нај леп шем 
и нај све ти јем све тлу  

ВОЈСКА ЈЕ УВЕК ПРВА

МАНАСТИР ЈАЗАК

СВЕТИЊА ЦАРА УРОША
гра ђе ног од 1736. до 1758. годи не. 

Пар кило ме та ра од дана шњег
мана сти ра нала зе се оста ци ста рог
Јаска, постра да лог током веко ва, не
само од Тура ка, већ и од зуба вре ме -
на. Сиро ма штво и аустро у гар ске
забра не пре ти ли су да живот у том
мана сти ру сасвим замре, али су
мошти све тог цара Уро ша, које је
1705. годи не монах Хри сто фор
донео из мана сти ра Неро ди мље на
Лиму, све про ме ни ле. Људи су у
роје ви ма поче ли да оби ла зе мана -
стир који се про чуо по чуди ма и

Поно сна сам на нашу вој ску, нај ве ћи ми је пра зник када видим да на
сва кој сла ви код нас, у нашем мана сти ру, имам и дра ге госте из Вој ске
Срби је. Чак и у нај те же кому ни стич ко доба, поне ки офи ци ри су зна ли да
нам помог ну. Увек смо има ли добру сарад њу. До сада је вој ска била мимо
цркве, такво је вре ме било, таква је поли ти ка вође на, али су и онда, запра -
во увек, дола зи ли поне ки од њих у наш мана стир. 

Хва ла Богу, то вре ме је про шло. Они од вој ни ка који су истин ски воле -
ли Бога учи ни ли су да и Бог погле да нашу вој ску и да се Вој ска Срби је вра -
ти сво јим искон ским коре ни ма, да буде достој на пре да ка наших који су
гину ли за веру и ота ча ство. Сма трам да је вој ска у држа ви оно што је крво -
ток у човеч јем орга ни зму. 

Увек се молим да Бог сачу ва нашу Хри сто љу би ву вој ску, рекла је мати
Пара ске ва, игу ма ни ја мана сти ра Јазак.   



Свети Василије
Велики, архиепи-
скоп Кесаријски,

рођен је у време цара
Константина. Још док
је био некрштен, шко-
ловао се у Атини и био
је врло образован јер
је петнаест година
учио филозофију,
реторику, астрологију
и друге науке тога вре-
мена. Школски друго-
ви су му били Григори-
је Богослов и Јулијан –
касније цар одступник.
У зрелим годинама
крстарио је по реци
Јордану заједно са сво-
јим бившим учитељем
Евулом. 

Поставши чврсти
поборник правосла-
вља, луча моралне
чистоте и верске ревности, овај умни богослов се с правом назива Вели-
ки. Живео је само педесет година, али је био стуб цркве и њен ревно-
сни стројитељ. Десет година је служио као епископ Кесарије кападокиј-
ске и називан челом цркве Христове. Сачувана су многобројна дела овог
оца цркве, богословска, канонска, апологетска као и служба названа по
његовом имену. Ова служба служи се десет пута у години и то 14. јану-
ара, уочи Божића, уочи Богојављења, у све недеље часног поста, осим
Цветне, на Велики четвртак и на Велику суботу.

Свети Василије мирно се упокојио и преселио у царство Христово
14. јануара (1. јануара по старом календару) 379. године. ƒ
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Православни
5. јануар – Преподобни Наум Охридски – Туциндан 
6. јануар – Бадњи дан
7. јануар – Рождество Христово – Божић
8. јануар – Сабор Пресвете Богородице
9. јануар – Свети првомученик и архиђакон Стефан
14. јануар – Обрезање Господње, Свети Василије Велики 

(Нова година)

Римокатолички
1. јануар – Нова година – Света Марија – Дан мира
6. јануар – Богојављење – Света Три Краља
9. јануар – Крштење Исусово

В Е Р С К И П Р А З Н И Ц И
1 – 1 5 .  ј а н у а р а

нови мана стир цве та, ста ри се
гаси и затва ра, тако да данас
посто ји само један, веле леп ни
Јазак коме је игу ма ни ја Пара ске -
ва (Драп шин) са сво јим сестрин -
ством, после деце ниј ског кому ни -
стич ког затиш ја, удах ну ла нови
живот.

Пра зник мана сти ра Све ти
цар Урош пред ста вља једин стве -
ну, не тако честу, при ли ку да се
храм оде не у пра знич но, све чар -
ско, бога то рухо. Тако је било и
15. децем бра 2015, када су, међу
слав ским гости ма мати Пара ске -
ве, били епи скоп срем ски госпо -
дин Васи ли је са број ним све -
штен ском Срп ске пра во слав не
цркве и мно штво наро да из Сре -
ма, Репу бли ке Срп ске, Бео гра да и
окол них места, жељ ног уте хе и
бож је речи. Тра ди ци о нал но, међу
нај ви ђе ни јим гости ма били су и
при пад ни ци Вој ске Срби је који,
по речи ма игу ма ни је, често оби -
ла зе мана стир Јазак. Пра знич ну
литур ги ју слу жио је Вла ди ка
срем ски Васи ли је, уз саслу же ње
број ног све штен ства. ƒ

Душан ГЛИШИЋ  

СВЕТИ ВАСИЛИЈЕ ВЕЛИКИ

Сте фан Урош Нема њић, у
наро ду про зван Урош Неја ки,
син је и наслед ник цара Душа-
на Силног. Вла дао је од 1305.
до 1371.  Он је послед њи вла -
дар из бла го род не лозе Нема-
њића. У њего во вре ме сла би
цен трал на власт и обла сни
госпо да ри се оса мо ста љу ју.
После смр ти цара Уро ша
држа ва пре ста је да посто ји. 

Иако се данас у уџбе ни ци ма
учи да је цар Урош умро 1371.
годи не, два месе ца пре Марич ке
бит ке, из дру гих поу зда них изво -
ра сазна је мо да се то дого ди ло
чети ри годи не рани је и да је
цара Уро ша убио Вука шин
Мрњав че вић. Све до чан ство о
томе, у виду Пове ље која се чува
у мана сти ру Јазак, оста вио је
зна ме ни ти срп ски патри јарх
Пај си је. Он је, поред тога,
напи сао Слу жбу и Жити је све -
тог цара Уро ша.

ПОСЛЕДЊИ 
СРПСКИ ЦАР



 Пише  мр Драшко  ЖИВКОВИЋ

ф е љ т о н
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К
рајпуташи посвећени погинулим војницима поди-
зани су на прилазима селу или породичном има-
њу, поред извора питке воде, знатно ређе унутар
сеоских гробаља. Иако порекло воде из идеје
празног гроба, најчешће нису оријентисани по

правцу исток–запад већ у складу са особеностима места на
коме су постављени.

Основни облик у ком се у 19. и почетком 20. века у
Србији израђују споменици и кенотафи  висок је и усправан
правоугаони камен, стручно назван стела. На једној страни
садржао је лик онога коме је посвећен, а на супротној епи-
таф. Израђивани су махом од камена пешчара, лаког за обра-
ду али склоног пропадању. Стеле су се најчешће завршавале
крстом или нешто широм плочом која је називана капић
односно кровић, а која је имала превасходно заштитну функ-
цију. Ликови и боја на таквим споменицима знатно су боље
очувани. Они најмлађи завршавају се пирамидалним врхом.
Како наводи Мирослав Драшкић стеле су високе од 95 до
180 центиметара, широке до 50, а дебљина камена је до 25
центиметара. Који ће мотиви бити на спомену и начин на који
ће бити приказани, које боје ће бити употребљене и какав ће
бити садржај епитафа, умногоме је зависило од умећа и стила
мајстора каменоресца. 

Будући да је то споменик над празним гробом, он се не
разликује знатно од класичних надгробника свог времена.
Онако како су на гробљанским споменицима сеоске занатлије
представљане са својим алатом, домаћице са преслицом или
прерано преминула деца са књигом, тако је и погинули војник
представљен у униформи, под пуном опремом, окићен заслу-
женим одликовањима и „бела лица”. Пракса тадашњих сео-
ских каменорезаца била је представљање умрлих у најбољем
издању. Ликови су мирни, спокојни, често и насмејани. Нема
трага било каквој морбидности. Ако је постојао детаљ који је
некога издвајао изнад осталих они нису пропуштали прилику
да га истакну. Знаци богатства, достојанства и отмености,
неке нарочите склоности али и трагови грађанског духа који
је тек продирао у сеоску средину присутни су на сеоским спо-
меницима са краја 19. и почетка 20. века. Тако на њима може-
мо видети и дрвене штапове, џепне сатове и кишобране.
Осим исказивања поштовања према мртвом, они су говорили
и о друштвеном положају породице која споменик подиже.

1 .  ј а н у а р 2 0 1 6 .

ПРИЧЕ
КЕНОТАФА



КРАЈ ПУ ТА ШИ (2)
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Пољопривредне алатке на споменицима нису истицане јер на
селу оне нису могле појединца одвојити од осталих.  

Осим представе војника под војничком опремом, крајпу-
таши садрже различите геометријске, религијске и вегета-
тивне симболе. На њима можемо видети хришћанске мотиве
као што су бели голуб или крст у различитим облицима али и
мотиве из природе везане за народна веровања као што су
винова лоза или босиљак. Присуство вегетативних мотива на
споменицима академик Бојан Јовановић сматра заменом за
некадашњу праксу садње стабала над гробовима.

На сеоским кенотафима постоји широка палета боја.
Најприсутније су разне нијансе плаве, затим жутозелена,
црвена, бела. Небескоплава, као боја бесмртности и наде,
најчешће је употребљавана за бојење униформи. Српске уни-
форме, наравно, нису биле светлоплаве. Штавише, била је то
боја униформе аустроугарског војника која је оставила за
собом крвав траг по Србији. За разлику од крајпуташа из око-
лине Чачка и Горњег Милановца којима доминира плава боја,
на онима у околини Краљева и Ивањице боје су реалистични-
је. Лица и руке увек су бели, млади и невини. Најређа је црна,
којом су бојени само коса и бркови. Ради истицања појединих
делова епитафа неке речи наглашаване су различитим бојама. 

Епитафи

Крајпуташи богатији текстуалним садржајем јављају се
тек након српско-турских ратова 1876–1878. године. Епитаф
често позива путника да погледа камен јарких боја и сазна
нешто о војничкој судбини. Садрже основне податке о војни-
ку коме су посвећени, место и време погибије и податак коли-
ко је година поживео. Радисав Недовић у књизи „Камени
летопис Ртара” преноси један такав епитаф из околине Чач-
ка: „Приђи ближе мили читаоче те прочитај тужни спомен
дична Срба храброг ратоборца МИЛУТИНА Димитријевића
из Ртара. Бивши војник сталног кадра који часно Поживе 22
г. а погину на Громади 8. јула 1913. г. И тамо је сахрањен.
Спомен овај подиже му мајка Станица и кћер Добринка”.

Како са појавом и јачањем националне идеје верска
припадност постаје само једна од одредница нације тако се
и религијске формуле какве су „раб Божији”, „представи се
у вечност” и „Бог да прости”, већим делом повлаче пред

Осим представе војника под војничком 
опремом крајпуташи садрже различите
геометријске, религијске и вегетативне 
симболе. На њима можемо видети 
хришћанске мотиве као што су бели голуб 
или крст у различитим облицима, али и 
мотиве из природе везане за народна 
веровања као што су винова лоза или 
босиљак.



„На све стране цвета цвеће
мене моји видет неће
јер, далеко ја сам осто
покрај пута спомен посто...” ƒ

Гром загрми муња севну
српска труба свуд одпевну
соколове своје зове
поред старих па и нове
као соко српски оде
пред душмана храбро стеде
под заставом за род паде

били нераздвојни за живота. Овакав приказ могао је бити
праћен и заједничком фигуралном представом. 

Након Великог рата погинули војник је све чешће пред-
стављен и као члан породице истицањем у епитафу имена
сродника који спомен подижу. На једном од крајпуташа у
Сечој Реци код Косјерића пише: „Радомир Ристановић из
Маковишта живи часно и поштено 38 год. а погибе борећи се
за веру и отаџбину као каплар 3-ч-3-б. IV-ог пука 2. позива
1914. г. Овај спомен му подиже жена Марта и син Драгољуб”.

На осталим се могу прочитати браћа, синовци, сестра
и зет, снаја, таст... Пратећи промене у овом делу епитафа
можемо уочити промене породичних односа у српском
селу. Распад породичне задруге, некада доминантног вида
организације сеоског друштва, и повећана осећајност која
је карактеристика мање бројних породица, остављали су
траг у камену.

Спомен је као особен начин комуникације међу живи-
ма могао послужити и за разрешење неких личних или
породичних односа. На једном од крајпушаша у околини
Ивањице пише: „Овај спомен показује храброг српског вој-
ника и борца Давида Н. Бошковића II чете I батаљона XI
пука ст. кад. који славно погибе 25. новембра 1914. године
борећи се за краља и отаџбину у блитини Космаја у својој
21 години. Моји Драги родитељи не жалите вашег умрлог
сина који је као јунак погинуо. Ви се њиме поносите. Моји
драги другови јавите ми вереници нека се удаје да не чека
мене. Овај дични спомен подиже своме сину ожалошћени
отац Никола Бошковић из Осонице”. Породица несуђеног
младожење овим путем поручивала је да никоме неће заме-
рити уколико се његова вереница уда за другог.

Епитафи понекад садрже и стихове. Мање или више
маштовити аутори комбиновали су их са основним подаци-
ма о војнику. Један драгачевски спомен каже: „Браћо и дру-
гови прочитајте спомен који показује РАТОМИРА А.
МАТОВИЋА из живице у 35. год. ступи у рат као војник I
чете I батаљона допунског пука шумадијске дивизије 2.
позива погибе на Преполцу 10-ог септембра 1915. г.”
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изразима националне припадности и поноса. Већ након бал-
канских ратова и Првог светског рата изрази патриотизма
доминантни су у односу на оне религијског садржаја. Слико-
вит је пример из околине Краљева: „Спомен Александре М.
Рамовића из Самаила ратника редова активне војске, III
чете III батаљона 19 пешедијског пука. Мили син и угледни
наш брат Алек. поживео 23 год. А као витешки јунак, освет-
ник Косова, храбро борећи се против Арнаута, бранећи
заставу, краља, и отаџбину погибе код Пишкопеје у Албани-
ји 8. септембра 1913. год. Бог да му душу опрости”. 

Епитафи, како се види, нису језички дотерани. Много
више пажње посвећено је привлачности израза и максимал-
ном искоришћењу простора који камен нуди него интер-
пункцији и преносу слога. Неки каменоресци били су склони
да специфичном граматиком унесу својеврсне вредносне
судове у епитаф. Тако су на крајпуташима непријатељске
војске и народи понекад уписани малим словом а неке од
националних вредности великим. Поређењем епитафа на
споменицима из различитих периода може се пратити и
динамика којом се језичка реформа прихвата у иначе слабо
писменој сеоској средини. Отечество се полако повлачило
пред отаџбином.

На камену се може прочитати ратни пут војника и
његових јединица. Сведочећи о размерама трагедије која је
задесила Србију, Радичевић нам преноси текст са једног
крајпуташа: „Три рођена брата: Новак, Стојадин и Јован,
дични синови Томе Јањића из Трешњевице. И то Новак, вој-
ник 3 чете, 1 батаљона, 10 пука I позива, погинуо у борби са
Бугарима и  Арнаутима 6. децембра 1912. године у Тирани у
својој 23 години. Стојадин, војник 3 чете, 2 батаљона II пука
I позива, од добивених рана у борби на Солунском фронту
умро је 23. октобра 1918. године у Косовској Митровици у
својој 22 години. И Јован, војник II митраљеског одељења,
24 пука I позива, погибе у борби са Немцима 14. октобра
1916. године код Веле-Села у својој 21 години”.

Један спомен могао је дакле описати судбину више
палих војника. Циљ је био не раздвајати у смрти оне који су

Описујући судбину војника Велисава Кулашевића који
је страдао приликом повлачења преко Албаније сеоски
песник пише:

(Наставак у следећем броју)



УТВР ЂЕ ЊА У СРБИ ЈИ – РАМ

На сре до кра ћи пута изме ђу Пожа рев ца и Вели ког Гра ди шта, сме ште ни на
неве ли кој зарав ни која се јед ном сво јом стра ном узди же изнад реке Дунав,
нала зе се очу ва ни оста ци древ ног гра да. Твр ђа ва има осно ву непра вил ног
пето у гла, нај ве ће дужи не од све га 34 метра и шири не 26 мета ра. Град чини пет
сна жних кула слич них по архи тек тон ској кон цеп ци ји, али раз ли чи тих осно ва
које садр же чети ри нивоа, по јед на у сва ком од теме на, одно сно три на 
источ ном и две на запад ном беде му фор ти фи ка ци је. Куле су има ле при зе мље 
и три спра та, док је на сва ком спра ту био по јед на отвор за топ. 
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САН СУЛТА НА

М
еђу мно гим утвр ђе њи ма на Дуна ву од Бео гра да
до Кла до ва зна чај но место при па да рам ској
твр ђа ви. Дунав je веко ви ма био при род на гра -
ни ца изме ђу држа ва које су посто ја ле на њего -
вој левој и десној оба ли, па je разу мљи во што

ce изград њи погра нич них утвр ђе ња посве ћи ва ла изу зет на
пажња. При том je од вели ког зна ча ја била њихо ва међу соб на
уда ље ност и лока ци ја, и на јед ној и на дру гој оба ли. Сигур но
je да je основ ни циљ њихо ве изград ње био да шти те гра ни цу
и погра нич не обла сти, па зато није нео че ки ва но да ce на

истом месту нала зе антич ке, визан тиј ске и сред њо ве ков не
утвр де, као што јe слу чај y Раму. Тако посма тран, Рам je био
погод но место за одбра ну гра ни це, па je y том сми слу одго -
ва ра ју ћи зна чај добио још y антич ко вре ме, a имао га je и y
пото њим сто ле ћи ма. Кад je током 16. века Осман ско цар ство
при са је ди ни ло те тери то ри је и поме ри ло гра ни це сво је моћ -
не држа ве на север, зна чај Рама бит но ce про ме нио. Он je
тада изгу био сво ју основ ну одли ку и уло гу бра ни те ља окол -
них обла сти.



Одбра на гра ни це

На сре до кра ћи пута изме ђу Пожа рев ца и Вели ког Гра -
ди шта, сме ште ни на неве ли кој зарав ни која се јед ном сво јом
стра ном узди же изнад реке Дунав, нала зе се очу ва ни оста ци
древ ног утвр ђе ног гра да нео бич ног име на – Рам.

Та, по димен зи ја ма рела тив но мала фор ти фи ка ци ја, али
исто вре ме но дра го цен сег мент наци о нал ног кул тур ног
насле ђа, подиг ну та је на око три де сет кило ме та ра севе ро и -
сточ но од кул тур ног, про свет ног, при вред ног и адми ни стра -
тив ног сре ди шта бра ни чев ског кра ја, Пожа рев ца, у селу које
носи иден тич но име као и утвр ђе ње.

Узви ши ца на којој се у наше вре ме нала зе оста ци
рам ског гра да пред ста вља бога то архе о ло шко нала зи ште,
које обу хва та више хро но ло шких пери о да. Позна то је да
је узви ши ца изнад Дуна ва нај пре била насе ље на још у
доба пра и сто ри је, да би током пери о да анти ке и сред њег
века дожи ве ла врху нац. Дру гим речи ма, посто ја ње насе -
ља на том лока ли те ту може се пра ти ти у вре ме ну дужем
од неко ли ко миле ни ју ма.

Није позна то како је тај утвр ђе ни град добио нео бич ни
назив. Леген да каже да је сул тан Баја зит II, оби ла зе ћи једи -
ни це, застао да се одмо ри на пито мом бре жуљ ку, који је пру -
жао леп поглед на Дунав и на дру гу оба лу, која је у то доба
пред ста вља ла тери то ри ју Кра ље ви не Угар ске. Седе ћи тако
на про стир ци, ихра му (врста ћили ма), при ча се да је уснуо.
Када се потом про бу дио осе ћао се као пре по ро ђен, чио и
одмо ран. Леген да даље све до чи да је после тога моћ ни сул -
тан дао да се на том месту подиг не утвр ђе ни град који је по
ихра му и добио дана шње име – Рам.  

Исто ри о граф ска и архе о ло шка истра жи ва ња ука зу ју на
то да је по дола ску Римља на у ове кра је ве, насе ље које се
нала зи ло на месту пото ње фор ти фи ка ци је поста ло инте грал -
ни део Лиме са (рим ске гра ни це дуж оба ла Дуна ва), у непо -
сред ној бли зи ни антич ког утвр ђе ња Леде ра та. 

По досе ља ва њу, Сло ве ни у бли зи ни твр ђа ве фор ми ра ју
насе ље, а кра јем 9. века у изве шта ји ма угар ско-бугар ске про -
ве ни јен ци је први пут поми ње се твр ђа ва Хором, што је пре -
те ча савре ме ног нази ва лока ли те та и саме утвр де. 

Писа ни изво ри први пут поми њу насе ље и лока ли тет
Рам као место суко ба Визан ти је и Угар ске у 12. веку, тач ни је
1128. годи не. 

За бра ни чев ски Рам зна мо да je почет ком дру ге поло ви -
не 15. века био сла бо насе љен и да je бро јао све га 57 кућа.
Због тога су ста нов ни ци били осло бо ђе ни хара ча и испен џе,
a пла ћа ли су само сала ри ју сан џак-бегу. Међу тим, та олак ши -
ца брзо je уки ну та. Како су угар ски упа ди уче ста ли, Тур ци су
били при мо ра ни да боље орга ни зу ју одбра ну гра ни це. Они су
y поме ну те кра је ве дове ли пла ће не мар то ло ге, који ма су
пове ри ли чита ву шај ка шку слу жбу на Дуна ву. Намет ста нов -
ни штву одмах сe пове ћао, па су ста нов ни ци Хра ма поно во
под врг ну ти оба ве зи да пла ћа ју харач. У про ле ће 1481. годи не
умро јe сул тан Мех мед II, па су Угри поче ли да спре ма ју већи
напад на Тур ке. Вој ска сe оку пи ла код Хара ма, ода кле je под
коман дом Павла Кињи жи ја, а уз помоћ деспо та Вука, Дми тра
Јак ши ћа и бео град ског запо вед ни ка Розго њи ја, пре шла
Дунав и раз би ла тур ску фло ту, напа ла Голу бац и запо се ла
Бра ни че во.

Позна то је да је 1483. годи не по нало гу сул та на Баја зи -

та II, на гра ни ци са Угар ском, подиг ну та по димен зи ја ма ома -
ња твр ђа ва са топов ским отво ри ма, што је Рам учи ни ло јед -
ном од првих арти ље риј ских твр ђа ва на том под руч ју. 

Осман ским осва ја њем Бана та 1551–1552. годи не Храм
јe конач но изгу био сва ку важност као погра нич ни град. Очи -
глед но je да je твр ђа ва, подиг ну та ради одбра не гра ни це,
била зна чај на непу них седам де сет годи на. Она ће свој ста тус
дели мич но повра ти ти мно го доц ни је, али више неће има ти
тако вели ку уло гу као y вре ме изград ње.

Твр ђа ва јe била пред мет инте ре со ва ња мно гих путо пи -
са ца из 16. и 17. сто ле ћа који су про ла зи ли тим кра је ви ма.
Они je опи су ју као вео ма јако и нео бич но живо пи сно утвр ђе -
ње. Утвр ђе ње је подиг ну то на сте ни која се са севе ро за пад -
не стра не стр мо спу шта ка Дуна ву. Сагра ди ли су је Тур ци
како би осна жи ли одбра ну гра ни це изме ђу Сме де ре ва и
Голуп ца од честих оно вре ме них угар ских упа да. 

Стра те шку важност утвр ђе ње је има ло до 1521. годи не
када је дошло до нагле екс пан зи је осман ске држа ве у реги је
север но од реке Дунав. Оно је после тога изгу би ло зна чај
као погра нич на твр ђа ва. 

У том рела тив но крат ко трај ном раз до бљу, од све га
неко ли ко деце ни ја, рам ски утвр ђе ни град дожи вља ва врху -
нац у вој ном, логи стич ком, трго вач ком и занат ском погле ду.
Након што је Осман ско цар ство у вре ме вла да ви не сул та на
Сулеј ма на Вели чан стве ног дубо ко про др ло у сред њу Евро пу
(Панон ска низи ја), утвр ђе ни Рам посте пе но је губио на зна ча -
ју као погра нич но утвр ђе ње. У наред ним веко ви ма он се
нала зио дубо ко у тери то ри ји Цар ства, да би тек кра јем 17. и
повре ме но током 18. сто ле ћа у кра ћим интер ва ли ма доне кле
обна вљао нека да шњи зна чај. 

Стра те шко упо ри ште

Прве детаљ ни је опи се рам ске твр ђа ве оста вио је тур -
ски путо пи сац из 17. века Евли ја Челе би ја. У пери о ду Кочи -
не кра ји не твр ђа ва је знат но оште ће на због екс пло зи је
муни ци је до које је дошло 1788. годи не, када је чита ва
аустриј ска поса да изги ну ла, пред во ђе на баро ном Фон
Лопре шти јем, позна ти јим као херој од Рама. 
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Током 18. века, у аустро-тур ским рато ви ма, Рам је
поно во постао стра те шки зна чај но упо ри ште, а затим изно -
ва зами ре до поло ви не 19. века, када га Тур ци напу шта ју.

Рам има одли ке арти ље риј ске твр ђа ве, а по начи ну гра -
ђе ња не раз ли ку је се бит но од ста ри јих оства ре ња вој не
архи тек ту ре, иако спољ ном обра дом зидо ва одсли ка ва визан -
тиј ске тра ди ци је.

Утвр ђе ни Рам има осно ву непра вил ног пето у гла, нај -
ве ће дужи не од све га 34 метра и шири не 26 мета ра. Град
чини пет сна жних кула слич них по архи тек тон ској кон цеп -
ци ји, али раз ли чи тих осно ва које садр же чети ри нивоа
(три спра та и при зе мље), по јед на у сва ком од теме на,
одно сно три на источ ном и две на запад ном беде му фор -
ти фи ка ци је. Све куле су има ле при зе мље и три спра та, док
је на сва ком спра ту био по један отвор за топ. У град се
ула зи кроз нај зна чај ни ју кулу – дон жон, сме ште ну у југо -
за пад ном теме ну утвр де. 

Шет на ста за у окви ри ма беде ма и кула са спољ не стра -
не има ла је пара пет са зуп ци ма, чиме је обез бе ђен заклон
при пад ни ка ору жа не поса де и бра ни ла ца гра да у слу ча ју
опса де. 

Твр ђа ва је непра вил не пето стра не осно ве с кула ма на
угло ви ма. Куле су раз ли чи тог обли ка, али су исто вет не по
укуп ном одбрам бе ном и архи тек тон ском реше њу. Има ју
при зе мље, два спра та и плат фор му оиви че ну зуп ци ма, а на
сва ком спра ту нала зе се по три засве де не топов ске нише и
зида но ложи ште. Сво јом вели чи ном и изгле дом издва ја се
ула зна, дон жон кула, која има три спра та и две плат фор ме
са зуп ци ма. На беде ме се изла зи ло зида ним сте пе ни штем,
ода кле се могло ући у куле. Око твр ђа ве је посто јао и нижи
спољ ни бедем са скри ве ним путем, као и ров, пре ко кога се
мостом сту па ло до капи је. 

Глав ну архи тек тон ску ино ва ци ју при ме ње ну током
поди за ња фор ти фи ка ци је пред ста вља ју посеб но гра ђе ни
топов ски отво ри рас по ре ђе ни у окви ру беде ма и кула који
ука зу ју на актив ну при ме ну арти ље ри је у систе му одбра не. 

Твр ђа ва је гра ђе на као типич но вој нич ко арти ље риј ско
утвр ђе ње. Као гра ђе вин ски мате ри јал кори шће ни су ломље -
ни камен поме шан с креч ним мал те ром и опе ка за сво до ве.
Фор ти фи ка ци ја је опко ље на с два мања спољ на беде ма и
широ ким сувим шан цем, који се пре ла зио мостом сме ште -
ним код куле у југо и сточ ном теме ну. На тај начин омо гу ћа -
ван је при ступ про сто ру изме ђу твр ђа ве и ниског беде ма
око ње. Шири на и дебљи на беде ма је раз ли чи та – од 1,87
мета ра до 3,35 мета ра, а свим беде ми ма (осим на запад ном,
који је окре нут реци) на истом расто ја њу од кула нала зе се
посеб ни отво ри за топо ве. У цен трал ном делу твр ђа ве и
данас су видљи ви оста ци ста ре џами је.

У раз до бљу осман ске вла сти око твр ђа ве се раз ви ло
цивил но насе ље о чему данас све до че оста ци ама ма и кара -
ван-сара ја. У цен трал ном делу твр ђа ве нала зе се и оста ци
џами је. 

Током првих деце ни ја 19. сто ле ћа насе ље и утвр ђе ни
рам ски град, баш као и обли жње Вели ко Гра ди ште, поста ју
нај зна чај ни је срп ске изво зне луке на доњем Дуна ву. Као
глав ни изво зни про из во ди јавља ју се сви ње и жита ри це.
Ту је функ ци о ни са ла и џумру ха на (цари нар ни ца) чији је
над зор ник јед но вре ме био и Вук Сте фа но вић Кара џић.

Из Рама је 1804. годи не кре ну ла и прва срп ска депу та -
ци ја, пред во ђе на про том Мате јом Нена до ви ћем, да од
руског цара тра жи помоћ за уста ни ке.

Код Рама се 1817. годи не Кара ђор ђе тај но пре ба цио у
Мило ше ву Срби ју да би убр зо био уби јен у Радо вањ ском
лугу крај Вели ке Пла не по наре ђе њу срп ског кне за и соп -
стве ног кума.   

Архе о ло шка истра жи ва ња врше на су током 1980. годи -
не. Иако је рела тив но добро очу ва на, твр ђа ва у Раму била је
дуго изло же на тихом про па да њу у оче ки ва њу обим ни јих
реста у ра тор ско-кон зер ва тор ских радо ва.

Тек у наше вре ме, она је пред мет изво ђе ња сло же них
мера зашти те које за циљ има ју обно ву утвр ђе ног гра да ради
очу ва ња, али и пре зен та ци је. Рам ски утвр ђе ни град обна вља -
ју срп ски струч ња ци, сред стви ма вла да две ју зема ља – Срби је
и Тур ске.

Идеј ни про је кат реви та ли за ци је рам ске твр ђа ве ура ди ли
су струч ња ци Репу блич ког заво да за зашти ту спо ме ни ка кул -
ту ре Бео град и тери то ри јал но над ле жног Реги о нал ног заво да
за зашти ту спо ме ни ка Сме де ре во, као и Архи тек тон ског
факул те та у Бео гра ду на осно ву про гра ма рада сту де на та на
при ме ни савре ме них прин ци па у обла сти зашти те и реви та -
ли за ци је архи тек тон ског и архе о ло шког насле ђа.

Сред њо ве ков на твр ђа ва Рам про гла ше на је за спо ме ник
кул ту ре од вели ког зна ча ја за Репу бли ку Срби ју.

При ступ лока ли те ту је дозво љен, иако твр ђа ва још није
ни инфра струк тур но, ни тури стич ки уре ђе на. У под нож ју
лока ли те та нала зи се викенд насе ље, али сме штај ни објек ти
нису кате го ри са ни нити се о њима води еви ден ци ја. Основ не
атрак ци је на који ма се лока ли тет бази ра су архе о ло шко нала -
зи ште Леде рат, кара ван-сарај и пра во слав на црква. 

По окон ча њу актив но сти на зашти ти и пре зен та ци ји
рам ске твр ђа ве она ће уисти ну пред ста вља ти дра го це ну
тури стич ку дести на ци ју, која све до чи о бога тој и тур бу лент -
ној про шло сти ових кра је ва. ƒ

Дејан РИСТИЋ
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УНИВЕРЗИТЕТ ОДБРАНЕ У БЕОГРАДУ
ВОЈНА АКАДЕМИЈА

pас пи су је

ЈАВНИ КОН КУРС
за избор у звање наставника у пољу 

друштвено-хуманистичких, техничко-технолошких 
и природно-математичких наука

А) ПОЉЕ ДРУ ШТВЕ НО-ХУМА НИ СТИЧ КИХ НАУ КА
I Реи збор у зва ње настав ни ка: 
1. јед ног настав ни ка за ужу науч ну област Менаџ -

мент у одбра ни у зва ње доцент.
Б) ПОЉЕ ТЕХ НИЧ КО-ТЕХ НО ЛО ШКИХ НАУ КА

I Реи збор у зва ње настав ни ка: 
1. јед ног настав ни ка за ужу науч ну област Инже -

њер ство убој них сред ста ва у зва ње ван ред ни
про фе сор;

2. јед ног настав ни ка за ужу науч ну област Ракет -
ни систе ми и систе ми упра вља ња ватром у
зва ње ван ред ни про фе сор и 

3. јед ног настав ни ка за ужу науч ну област Систем
логи сти ке у зва ње доцент.

II Избор у зва ње настав ни ка: 
1. јед ног настав ни ка за ужу науч ну област Опа сне

мате ри је у зва ње редов ни про фе сор;
2. јед ног настав ни ка за ужу науч ну област Сиг на -

ли и систе ми у зва ње редов ни про фе сор;
3. јед ног настав ни ка за ужу науч ну област Тер мо -

е нер ге ти ка у зва ње ван ред ни про фе сор;
4. јед ног настав ни ка за ужу науч ну област Вазду -

хо плов но машин ство у зва ње доцент;
5. јед ног настав ни ка за ужу науч ну област Опа сне

мате ри је у зва ње доцент и
6. три настав ни ка за ужу науч ну област Одр жа ва -

ње у зва ње доцент.
ОПШТИ УСЛО ВИ КОН КУР СА:

1) да кан ди дат посе ду је науч ни сте пен док то ра нау -
ка из обла сти за коју се бира;

2) да кан ди дат није пра во сна жно осу ђи ван за кри вич -
но дело про тив пол не сло бо де, фал си фи ко ва ња јав -
не испра ве коју изда је висо ко школ ска уста но ва или
при ма ња мита у оба вља њу посло ва у висо ко -
школ ској уста но ви;

3) да је кан ди дат про фе си о нал но вој но лице или вој -
ни слу жбе ник (за кон курс под бро јем А I1 и Б II3). 

ПОСЕБ НИ УСЛО ВИ КОН КУР СА 

А) ПОЉЕ ДРУ ШТВЕ НО-ХУМА НИ СТИЧ КИХ НАУ КА
За избор/реи збор у зва ње доцен та:
1) про сеч на оце на са сту ди ја нај ма ње (8);
2) нај ма ње тро го ди шње педа го шко иску ство у зва -

њу аси стен та и да од каде та одно сно сту ден та
није добио нижу оце ну од „добар” више од два
пута у про те клом тро го ди шњем пери о ду и

пози тив на оце на са при ступ ног пре да ва ња, уко -
ли ко нема прет ход но тро го ди шње педа го шко
иску ство у зва њу аси стен та;

3) нај ма ње један рад ран га М23, М24 или М51;
радо ви ран га М51 могу се заме ни ти радо ви ма
ран га М52;

4) нај ма ње два изла га ња на науч ним ску по ви ма
(М31, М33, М61, М63) и

5) оства ре не актив но сти нај ма ње у два еле мен та
из Табе ле еле ме на та допри но са настав ни ка
ака дем ској и широј зајед ни ци (табе ла 1. као при -
лог Кри те ри ју ми ма за сти ца ње зва ња настав ни -
ка на Уни вер зи те ту одбра не у Бео гра ду – „Слу -
жбе ни вој ни лист”, број 7/12, 12/13 и 25/13) –
осим ако се први пут бира у настав нич ко зва ње.

Б) ПОЉЕ ТЕХ НИЧ КО-ТЕХ НО ЛО ШКИХ НАУ КА

За избор/реи збор у зва ње доцен та:
1) про сеч на оце на са сту ди ја нај ма ње (8);
2) нај ма ње тро го ди шње педа го шко иску ство у зва -

њу аси стен та и да од каде та одно сно сту ден та
није добио нижу оце ну од „добар” више од два
пута у про те клом тро го ди шњем пери о ду и
пози тив на оце на са при ступ ног пре да ва ња, уко -
ли ко нема прет ход но тро го ди шње педа го шко
иску ство у зва њу аси стен та;

3) нај ма ње један рад ран га М21, М22 или М23 и
нај ма ње један рад ран га М51, М52 или М53.

4) нај ма ње два изла га ња на науч ним ску по ви ма
(М31, М33, М61, М63) и

5) оства ре не актив но сти нај ма ње у два еле мен та
из Табе ле еле ме на та допри но са настав ни ка
ака дем ској и широј зајед ни ци (табе ла 1. као при -
лог Кри те ри ју ми ма за сти ца ње зва ња настав ни -
ка на Уни вер зи те ту одбра не у Бео гра ду – „Слу -
жбе ни вој ни лист”, 7/12, 12/13 и 25/13) – осим
ако се први пут бира у зва ње.

За избор/реи збор у зва ње ван ред ног про фе со ра:
1) да кан ди дат после избо ра у зва ње доцен та није

од каде та одно сно сту ден та добио нижу оце ну
од „добар”више од два пута у про те клом пето -
го ди шњем пери о ду;

2) нај ма ње чети ри рада са SCI листе ран га М21,
М22 или М23, од којих се један може заме ни -
ти оства ре њем кате го ри је М80 или М90 или
радом ран га М51 или М52, од тога нај ма ње два
рада одно сно оства ре ња од послед њег избо ра;  

3) ори ги нал но струч но оства ре ње (про је кат, сту -
ди ја, патент, ори ги нал ни метод) одно сно руко -
во ђе ње или уче шће у науч ним про јек ти ма;

4) обја вљен уџбе ник, моно гра фи ја, прак ти кум или
збир ка зада та ка из обла сти за коју се бира или
мул ти ме ди јал ни садр жа ји са рецен зи јом наме -
ње ни каде ти ма одно сно сту ден ти ма;

5) нај ма ње пет радо ва саоп ште них на међу на род -
ним или дома ћим  науч ним ску по ви ма (М31, М33,
М61, М63), од којих нај ма ње два од послед њег
избо ра.



ДОКУ МЕН ТА ЦИ ЈА КОЈА СЕ ПОД НО СИ УЗ ПРИ ЈА ВУ
НА КОН КУРС

Уз при ја ву на кон курс кан ди да ти тре ба да при ло же:
1. био граф ске подат ке и дока зе о испу ње но сти

усло ва кон кур са, систе ма ти зо ва не пре ма гла ва -
ма II, III, IV, V и VI у Обра сцу – Изве штај коми -
си је о при ја вље ним кан ди да ти ма за избор у зва -
ње настав ни ка, а пре ма Упут ству за при пре му
доку мен та ци је која се пре да је при ли ком кон ку -
ри са ња за избо ре/реи збо ре у зва ња настав ни -
ка Уни вер зи те та одбра не (Обра зац Изве шта ја и
Упут ство пре у зе ти са интер нет адре се
www.uo.mod.gov.rs или у секре та ри ја ту Вој не ака -
де ми је);

2. библи о гра фи ју обја вље них науч них и струч них
радо ва са копи ја ма при ме ра ка науч них радо ва и
дру гих публи ка ци ја;

3. сагла сност прет по ста вље не коман де за анга жо -
ва ње у настав ном про це су на Вој ној ака де ми ји
(само за кан ди да те ван Вој не ака де ми је одно сно
Уни вер зи те та одбра не у Бео гра ду);

4. уве ре ње над ле жног орга на МУП о непо сто ја њу
пра во сна жне пре су де за кри вич но дело про тив
пол не сло бо де, фал си фи ко ва ња јав не испра ве
коју изда је Уни вер зи тет или висо ко школ ска
једи ни ца или при ма ња мита у оба вља њу посло -
ва висо ко школ ске уста но ве.

НАЧИН КОН КУ РИ СА ЊА
При ја ве на кон курс за избор у зва ње настав ни ка под -

но се се на адре су Гене ра ла Павла Јури ши ћа Штур ма 33,
Бео град, са назна ком „кон курс за избор у зва ње настав -
ни ка”. У при ја ви оба ве зно наве сти адре су и теле фон.

Непот пу не и небла го вре ме но под не те при ја ве неће
бити раз ма тра не.

Кон курс на доку мен та ци ја се неће вра ћа ти кан ди да ту.
Кон курс је отво рен до 3. 2. 2016. годи не.

ВАЖНА НАПО МЕ НА
Кан ди да ти који буду иза бра ни у зва ња настав ни ка

неће бити поста вља ни на фор ма циј ска места настав ни -
ка у Вој ној ака де ми ји, већ ће пра ва и оба ве зе настав ни -
ка оства ри ва ти са фор ма циј ског места на ком су већ
поста вље ни, а у скла ду са чла ном 73. став 4-6 Зако на о
висо ком обра зо ва њу („Сл. гла сник РС”, бр. 76/2005,
100/2007-аут. тум., 97/2008, 44/2010, 93/2012, 89/2013,
99/2014, 45/2015-аут. тум. и 68/2015). ƒ

6) мен тор ство нај ма ње у два завр шна рада и  
7) оства ре не актив но сти нај ма ње у три еле мен та

из Табе ле еле ме на та допри но са настав ни ка ака -
дем ској и широј зајед ни ци (табе ла 1. као при лог
Кри те ри ју ми ма за сти ца ње зва ња настав ни ка на
Уни вер зи те ту одбра не у Бео гра ду – „Слу жбе ни
вој ни лист”, 7/12, 12/13 и 25/13).

За избор у зва ње редов ног про фе со ра:
1) да кан ди дат после избо ра у зва ње ван ред ног про -

фе со ра није од каде та одно сно сту ден та добио
нижу оце ну од „добар”више од два пута у про -
те клом пето го ди шњем пери о ду;

2) нај ма ње седам радо ва са SCI листе ран га М21,
М22 или М23, од којих се два могу заме ни ти
оства ре њем кате го ри је М80 или М90 или радом
ран га М51 или М52, од тога нај ма ње у јед ном
раду са SCI листе је прво пот пи са ни аутор;  

3) нај ма ње десет радо ва саоп ште них на међу на род -
ним или дома ћим науч ним ску по ви ма (М31,
М33, М61, М63) у зва њу ван ред ног про фе со ра,
од тога нај ма ње јед но изла га ње на међу на род -
ном ску пу.

4) ори ги нал но струч но оства ре ње одно сно руко во -
ђе ње или уче шће у међу на род ним и дома ћим
науч ним про јек ти ма;

5) обја вљен уџбе ник или моно гра фи ја из обла сти за
коју се бира или мул ти ме ди јал ни садр жа ји са
рецен зи јом наме ње ни каде ти ма одно сно сту ден -
ти ма;

6) нај ма ње пет радо ва саоп ште них на међу на род -
ним или дома ћим  науч ним ску по ви ма (М31, М33,
М61, М63), од којих нај ма ње два од послед њег
избо ра.

7) мен тор ство нај ма ње у јед ном док тор ском раду;
мен тор ство нај ма ње пет завр шних радо ва, од
тога нај ма ње два од послед њег избо ра и 

8) оства ре не актив но сти нај ма ње у чети ри еле мен -
та из Табе ле еле ме на та допри но са настав ни ка
ака дем ској и широј зајед ни ци (табе ла 1. као при -
лог Кри те ри ју ми ма за сти ца ње зва ња настав ни -
ка на Уни вер зи те ту одбра не у Бео гра ду – „Слу -
жбе ни вој ни лист”, 7/12, 12/13 и 25/13).
Напо ме на веза на за понов ни избор у зва ња

настав ни ка:
Усло ви за реи збор иден тич ни су усло ви ма за избор

у зва ње доцент и ван ред ни про фе сор, с тим да су ти усло -
ви постиг ну ти од избо ра у зва ње у које се поно во бира.

Сход но чла ну 12. Кри те ри ју ма за сти ца ње зва ња
настав ни ка на Вој ној ака де ми ји, настав ни ци који су на
дан сту па ња на сна гу ових кри те ри ју ма били у зва њу
доцен та или ван ред ног про фе со ра у пољу дру штве но-
хума ни стич ких, тех нич ко-тех но ло шких и при род но-
мате ма тич ких нау ка, испу ња ва ју усло ве за понов ни
избор (реи збор) у исто зва ње. 
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ОБАВЕШТЕЊЕ ПРЕТПЛАТНИЦИМА „ОДБРАНЕ”
Обавештавамо претплатнике магазина „Одбрана” да

уколико су променили чин, војну пошту, место службова-
ња, адресу или број текућег рачуна, нове податке могу
пријавити Редакцији телефоном на 23-995 (војна линија),
011/3201-995 и 3241-009, слањем и-мејла на pret pla ta @od -
bra na.mod.gov.rs или писано на адресу Медија центар
„Одбрана”, Браће Југовића 19, 11.000 Београд, како би
редовно добијали часопис. ƒ
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2. Кауч за две особе, 3. Седамнаесто и 20. слово азбуке, 4. Земља
Илира, Илирик, 5. Диск-оперативни систем (скр.), 6. Уметнички
телевизијски канал уопште, 7. Женско име одмила, Наранџа, 8. Који
има велик нос, 9. Ткањем уметнути, 10. Двадесет осмо и 20. слово
азбуке, 11. Учење Томе Аквинског, 12. Иполита или Ипоменка одмила,
13. Један витамин, 14. Слатководна риба, буљеш, 15. Слободан одмила,
Слоба, 16. Специјалност психоаналитичара, 18. Слатководна риба, 19.
Помоћни учитељи (лат.), 20. Леонтинова имењакиња, 21. Вршилац
асанације, 22. Расположен, ведар, 24. Становник Атике, 25. Популарна
„грицкалица“, арашид, 27. Пси из Караманије, 28. Стручњаци у
арабистици, 30. Они по којима је нешто названо, 31. Које је добро за
јело, 33. Родно место славног сликара Буковца, 34. Дивови, 36. Наш
фудбалер, Александар, 37. Верни, привржени, 39. Кабловски
оператер, 40. Сујетан, 42. Акт, дело, 43. Билијарски штап, ке, 45.
Коњска снага (скр.), 46. Авенија (скр.).

УСПРАВНО:

17. Последњи суд, страшни суд (рлг.), 18. На неучтив начин, 19.
Жетелачка алатка, 20. Веома драге воље, 21. Лагана тканина за
летња одела, 23. Творац шаховског рејтинга, др Арпад, 24.
Истресина, 25. Борци у кориди, 26. Цар, цесар (ист.), 27. Бренд
мотоцикла, 28. Место у Немачкој код Нирнберга, 29. Наука
ноетичара, 30. Државни социјализам, 31. Светозар одмила, Тоза,
32. Популарни колач из посластичарнице, 33. Грчко острво у
Спорадима, 34. Гарнизона амбуланта (скр.), 35. Ауто-ознака
Петровца, 36. Мала чарапа, 37. Битан, неодвојив (лат.), 38. Глас
животиња, 39. Узрочник додатних издатака (екон.), 40. Париска
средњовековна тврђава, 41. Врста псеудонима, 42. Давати чему
одређен смер; цитирати, 43. Родно место Милеве Марић
Ајнштајн, 44. Чивије у матици завртња, 45. Који су у облику траке,
46. Име славне глумице Жирардо, 47. Анонимна женска особа, 48.
Безначајан, безвредан, 49. Британска хемијска индустрија, 50.
Чланови владе, 51. Тиково дрво.

ВОДОРАВНО:
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Позиција:
Бели: Kh1, Df7, Te1, Le3, 
Пешаци: a3, b2, c2, g2, h2
(9 фигура)
Цр ни: Ke4, Dd8, Td7, Te8, Lb7, Lf6
Пешаци: a6, b5, d6, e5, g6 
(11 фигура)

Кинеско ново чудо зове се VEI JI и најмлађи је шаховски велемајстор у свету са
преко 2.700 поена на рејтинг листи Светске шаховске федерације FIDE, првак Кине
и са репрезентацијом Кине олимпијски победник и светски екипни првак. На тур-
ниру у Данџоуу јула 2015. године VEI JI је одиграо сјајну партију, коју су многи назва-
ли као нову „бесмртну” партију, против Кубанца Лазара Брузона. Доносимо парти-
ју шенаестогодишњег VEI JIA као пример начина игре новог кинеског чуда.

ИЗАБРАНА ПАРТИЈА

НОВА „БЕСМРТНА” ПАРТИЈА КИНЕСКОГ НОВОГ ЧУДА
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РЕ ШЕ ЊЕ ША ХОВ СКИХ ПРО БЛЕ МА 
ИЗ ПРО ШЛОГ БРО ЈА:
Про блем број 1:

1. Lh1! Lf1 (Lfx2, Le6, Lf6) 2. Le5 мат (Sd5  мат, Dd6
мат, Se6 мат)

Про блем број 2:
1. Sd1! Lb2 (Sce5, Sde5, Lxd1) 2. Da8 мат (Te3 мат,

Sf2 мат, exd3 мат)
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Ћ
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И
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О
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О

В
И

(1) e4 c5 (2) Sf3 e6 (3) Sc3 a6 (4) Le2 Sc6 (5) d4
cxd4 (6) Sxd4 Dc7 (7) 0-0 Sf6 (8) Le3 Le7 (9) f4
d6 (10) Kh1 0-0 (бели је припремио позицију
за напад а црни као да је то потценио па игра
малу рокаду) (11) De1 Sxd4 (12) Lxd4 b5 (13)
Dg3 Lb7 (14) a3 Tad8 (15) Tae1 Td7 (16) Ld3 Dd8
(17) Dh3 g6 (18) f5! е5 (19) Le3 Te8 (20) fxg6
hxg6 (21) Sd5 Sxd5 (22) Txf7!! (гром из ведра
неба! Бели жртвује топа за убојит напад!) (22)
...Kxg7 (нема избора, јер ако врати скакача на
f6 бели игра De6! И после потеза црног Kg8
добија са Lg5) (23) Dh7+ Ke6 (24) exd5+ Kxd5
(25) Le4+!! Kxe4 (26) Df7! Lf6 (претило је Df3
мат) (27) Ld2+ Kd4 (28) Le3+ Ke4

(ви ди ди ја грам)

(29) Db3!! Kf5 (30) Tf1+ Kg4 (31) Dd3 Lxg2+ (32)
Kxg2 Da8+ (33) Kg1 Lg5 (34) De2+ Kh4 (35) Lf2+
Kh3 (36) Le1! И црни предаје, јер ако игра (36)
...Lf4 следи (37) Dd3+ Kg4 (38) Dxg6+ Lg5 (39)
h3+ Kxh3 (40) Df5 мат.

VEI JI (Кина) – Лазар БРУЗОН (Куба) 1:0
Велемајсторски турнир Данџоу (Кина), јула 2015.

Сицилијанска одбрана

Коњићеви скокови
Крените од обележених поља, као скакач у ша-
ху, по путањи у облику слова Г, тако да добијете
две новогодишње честитке.

Решење судоку – водоравно: 4-7-9, 8, 3-2, 3-2,
4-7, 1-6-9, 1-6-5, 2-9-3, 2-4, 3-1-8, 7-6, 1-7, 2, 5-
3, 9-8, 6-7-5, 2-4, 5-4-2, 6-8-3, 3-4-6, 1-9, 7-5, 2-
8, 6, 4-9-1.





Снимио Марко рупена
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АЛбАНСКА гОЛгОтАСрПСКе вОјСКеУ војним колонама, поред 220.000 старешина и војника, 
маршевало је и 200.000 цивила избеглица, од којих се трећина није спасила. По страхотама и жртвама, био је то најтежи марш који је до тада историја забележила. 

Пише
Снежана НИКОЛИЋ



употреби трупа одлу-
чивало се на зајед-
ничким седницама
команданата армија
којима је руководио
најстарији међу
њима војвода Степа
Степановић. До
покрета јединица у
Пећи одржано је пет
таквих седница. 

Већ на првој
седници, 29. новем-
бра у преподневним
сатима, командант 1.
армије војвода Живо-
јин Мишић изнео је

мишљење да са армијама прикупљеним око Пећи треба пре-
ћи у офанзиву, а да команду над целокупном војском преу-
зме најстарији командант армије војвода Степа Степановић.
Међутим, преовладало је мишљење да офанзива нема ника-
квог изгледа на успех. После саопштења и представке коју
је војвода Мишић учинио војводи Степи, а у којима (на осно-
ву пристиглих извештаја са терена о стању, распореду и
активностима непријатеља) инсистира на противофанзиви –

2

н
амеру о повлачењу преко Албаније и Црне Горе
Врховна команда уобличила је 23. новембра, а већ
25. свим командантима армија издала је историј-
ско и судбоносно наређење о повлачењу трупа из
отаџбине. О намерама и детаљима маневра истог
дана (23. новембра) обавештен је наш војни иза-

сланик у Подгорици пуковник Петар Пешић, а 26. новем-
бра и војни изасланици Русије, Француске, Енглеске,
Италије и Румуније.

Одлука је, међутим, одмах изазвала спорења међу саве-
зницима. Енглеска и Италија заузеле су став да Српска вој-
ска остане у Албанији и да се ту, ако се то уопште исплати,
реорганизује, док су Француска и Русија успоставили почет-
ни захтев да се она пребаци у северну Африку. 

За енглеску дипломатију била је то и прилика да уцени
Србију због неуступања концесија Бугарској, па је цинично
постављала питање оправданости одлуке Врховне команде
о повлачењу и саме потребе реорганизације Српске војске.
„Што се данас налазите у тешкој ситуацији, сами сте криви.
Тврдоглаво сте одбијали да Бугарској учините концесије”,
изјавио је тада министар војни Велике Британије. 

Италијанска дипломатија настојала је да искаже себич-
не интересе и претензије према Балкану, као и презир који
је гајила према Србији као источном суседу. Настала ситуа-
ција ишла је донекле наруку француским тежњама за  отва-
рањем новог – Балканског фронта, јер се могла уклопити у
њена настојања да растерети западни фронт. Али, њен
замах у том правцу кочио је свеже потписани уговор са Ита-
лијом. Уз то и постојеће околности наметале су јој потребу
додатног војног ангажовања, па одлуку није било једностав-
но донети.  

Став савезника делимично се може сагледати у светлу
целокупне ситуације на савезничким фронтовима која доне-
кле открива који су били њихови приоритети и шта им је
била главна преокупација у судбоносним данима за Србију и
Српску војску. 

Штаб Врховне команде кренуо је за Скадар 26. новем-
бра у 9 часова, а стигао 6. децембра. У тој ситуацији о даљој

АлбАнскА голготА срПске Војске

Историјску одлуку о одступању војске
Врховна команда образложила је наређењем
Обр. 24971 од 25. новембра: „Капитулација би
била најгоре решење, јер се њоме губи држава...
Једини је спас из ове тешке ситуације, повлаче-
ње на Јадранско приморје... Убедите све, да је ово
повлачење државна потреба, спас државе, и да
је у овим тешким данима наш спас у истрајности,
стрпљењу и крајњем пожртвовању свију нас...” 

ЗА сПАс дрЖАВе
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Пред истр

Војвода Живојин Мишић



истог дана, у поподневним часовима, одржана је друга сед-
ница команданата армија на којој је донета одлука да се поч-
не са припремама, преформирањем јединица, сходно број-
ном стању, и прегруписавањем  трупа за противофанзиву. 

У ноћним сатима, међутим, пристигли су извештаји да
је непријатељ озбиљно угрозио положаје код Ђаковице које
су браниле Моравска и Тимочка дивизија 2. позива. То је био
разлог да се на трећој седници команданата армија 30.
новембра поново одлучи о употреби трупа у духу наређења
Врховне команде. Касније се испоставило да извештаји које
је примио и, непроверене, проследио командант Моравске
дивизије 1. позива о расулу, губицима и повлачењу у нереду
13. пука другог позива и појединих пукова Одбране Београ-
да, те гласине о паду Обилићева, нису били тачни. Међутим,
то није имало утицаја да на трећој седници коначно пропад-
не Мишићева идеја о противофанзиви. 

Али, војвода Мишић од своје идеје није одустао ни на
четвртој седници команданата армија, која је одржана 1.
децембра, пре подне, инсистирајући упорно: „Да се крене-
мо напред у офанзиву, те да видимо од кога бежимо, па успе-
мо ли, добро, не успемо ли, онда да пошаљемо парламента-
ре непријатељу и ступимо у преговоре с њим”. Предлог вој-
воде Мишића поново је одбијен уз образложење да је ста-
ње трупа такво да не гарантује никакав успех, иако су изве-

штаји о стању и намерама непријатеља на северном делу
фронта указивали на могућност макар почетног успеха про-
тивофанзиве. 

Одступница гробовима обележена
Командант 2. армије издао је 1. децембра наређење

свим јединицама за одступање у коме образлаже: „Због
промене ситуације код Ђаковице и на фронту трупа
Одбране Београда, коначно је напуштена намера за офан-
зиву и коначно решено да се продужи повлачење по наре-
ђењу Врховне команде.”

Наређење је предвиђало повлачење војске са Косова
на Јадранско приморје у три правца. Десна одступна коло-
на маршевала је правцем Пећ – Жљеб – Савине Воде –
Рожај – Беране – Андријевица (1. и 3. армија) и Пећ – Руго-
ва – Чакор – Велика – Андријевица (2. армија и Одбрана
Београда и савезнички посланици) и од Андријевице све
јединице преко Бара, Матишева, Лијеве Ријеке, Братино-
жића, Биоча, Подгорице и Тузи ка Скадру. Улога заштит-
нице на целој дужини правца припала је 1. армији.

Средња колона у којој су били краљ, Влада, Врховна
команда, народни посланици, државна архива, дипломат-
ски кор и Трупе нових области (Моравска дивизија 1. пози-
ва, Вардарска дивизија првог позива и Комбиновани одред)
одступала је правцима који од Призрена (долином Белог
Дрима између Паштрика и Коритника па преко Љум Куле)

Али, шта да уради јадни српски војник са једним дина-

ром дневно? Арнаути за хлеб траже само суво злато, дука-

те и оружје, а на правцу кроз Црну Гору „... становништво
просто глоби војнике наплаћујући проју од једног килогра-

ма тежине по 15 до 20 динара...” Шта да уради јадни српски војник са једним динаром
дневно кад му становништво кроз Црну Гору наплаћује и
преноћиште. Један од судионика сећа се: „Ханови крај пута
већина позатварани, а где су отворени за преноћиште пла-

ћа се пет перпера за лежање на даскама а један за седење
уз ватру. По неки протест и прека реч са Црногоркама и
њиховим старцима и децом због такве бездушне скупоће,

не измењују ништа стање. Једни нас сажаљевају а други
нападају... што смо оставили Србију...”Шта да уради са бедним динаром кад му кроз албан-

ске мочваре за прелаз преко реке Шкумбе Арнаути напла-

ћују један турски грош, а за пренос преко набујале Маће
војнику узимају два динара. И, колико је пара било потребно српском војнику да

би платио све те бесне уцене и исплатио свој бедни поло-

жај у који је запао!? На том путу за проју се давало све: нај-

пре излишније и теже ствари, онда оружје, па шињели и
одело, све до кошуље и на крају – голи живот.

сВе се ПЛАЋА

ебљењем



и Ђаковице (преко Ћафа Прушит) изводе на Везиров Мост.
Од Везировог Моста све јединице маршују правцем преко
Спаса и Флети до Пуке. Од Пуке Врховна команда и оста-
ле побројане структуре (које су на марш кренуле 26. новем-
бра у 9 часова) маршују ка Скадру, а Трупе нових области,
које су преузеле улогу заштитнице средње (а до Љум Куле
и леве) одступне колоне, маршују преко Блиништа ка
Љешу и Драчу.

Леву одступну колону чинили су Тимочка војска,
Коњичка дивизија, Подофицирска школа из Скопља, Ђач-
ки батаљон, резервне трупе, јединице последње одбране,
избеглице, заробљеници, већина надлежстава и јединице
Битољске дивизијске области кретала се правцем Призрен
– Љум Кула – Бицај – Љуска – Васјат – Сумбат – Пишкопеја
– Дебар – Струга – Пренс – Бабине – Елбасан – Пекин –
Тирана – Шијак – Драч. 

За марш, дуг у просеку око 150 километара, и прику-
пљање на линији Скадар – Љеш – Тирана – Елбасан, 2. арми-
ји требало је 19 дана, Тимочкој војсци 20, Одбрани Београ-
да 22, Трупама нових области 13 (Комбиновани одред сти-
гао је у Љеш 14. децембра, а одатле је упућен у правцу Дра-
ча – у раштбулски логор јединице су пристигле 5. јануара),
а 1. армији, која је улогу заштитнице обавила до крајњих
могућности и нечувеног пожртвовања, чак око 70 дана. 

У војним колонама, поред 220.000 старешина и војни-
ка, маршевало је и 200.000 цивила избеглица, од којих се
трећина није спасила. По страхотама и жртвама, био је то
најтежи марш који је до тада историја забележила. 

Динар и хлеб
После напуштања слагалишта у долини Мораве и у

Нишу и промене комуникацијског правца ка Солуну, где су
биле предузете мере за формирање главне базе за снабде-
вање, Војска је запала у до тада највећу кризу снабдевања.
Да би се ситуација боље разумела треба имати на уму пот-
пуну исцрпљеност српског војника у том моменту и да се
знатна оскудица хране код војника осећала још током
одступних борби, а нарочито неколико последњих дана на

Косову. Уз све то, део залиха предвиђен за одступницу већ
је био начет у ишчекивању и током организације марша. 

Војници су, дакле, на пут неизвесности кренули без
одмора и – гладни. Укупне залихе трупа у храни биле су све-
дене на највише четири до пет дана. Тај проблем констато-
ван је на четвртој седници команданата армија 1. децембра
поподне, а команданти армија посветили су му посебну
пажњу на петој седници, која је одржана 2. децембра ују-
тру. Тада су донели једну једину одлуку: „ да се за даље, кад
војници приме половину оброка хлеба, издаје сваком војни-
ку по пола динара у виду новчане хране, а кад не буду могли
да приме ни половину оброка хлеба, онда да им се издаје по
један динар дневно”. 

Обична рачуница јасно показује да просечан српски
војник на том страшном маршу ка приморју није видео
хлеба најмање 15 до 20 дана а неки и дуже – чим су
истрошене четвородневне залихе. О томе сведоче број-
на сећања бораца. 

Иако је наш делегат са Цетиња пуковник Пешић упо-
зорио команданте армија већ 29. новембра „...да храну за
марш до Приморја понесу у својим коморама, иначе на путу
кроз Црну Гору неће наћи готово ништа”, процене снабде-
вања храном базирале су се на тврдњама Црногорске врхов-
не команде да је 29. и 30. новембра у Андријевицу послато
по 20.000 хлебова. Али, упозорење пуковника Пешића успо-
ставило се врло брзо као озбиљно и реално јер је командант
2. армије већ 6. децембра известио престолонаследника из
Андријевице: „Овде нема ни хлеба ни хране за стоку. Од
40.000 хлебова за које је јављено да ће бити у Андријевици,
овде није ни један стигао.”

Хране, дакле, није било ни у првим прихватним слагали-
штима на правцима наступања у Андријевици, Пуки, Оро-
шиу и Елбасану. Обећани хлеб, нити било каква храна, вој-
ску нису чекали ни касније у Подгорици, Скадру и Тирани, а
и до наредних слагалишта, ближе приморју, све те количине
споро су се допремале са савезничких бродова. 

„Све приче главног интенданта о неким количинама
кукуруза у Плавници и другим местима не вреде ништа: ова-
мо хлеб не долази, а глад се не да утолити код војника...”,
наводи командант 1. армије у представци Врховној команди. 

АлбАнскА голготА српске војске
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И док колоне маршују по беспућу, пристижу изве-
штаји о неподношљивом и очајном моралном и бројном
стању трупа. 

Неки команданти у таквој ситуацији чак препуштају на
вољу нижим официрима па и војницима да сами одржавају
маршевску дисциплину, а они је, уз по неки људски протест
и српску псовку из очаја, углавном одржавају меланхолијом
и ћутањем. Они сад воде битку у себи и са собом. 

Командант Брегалничке дивизије, која је тих дана трпе-
ла тешке губитке од Бугара у долини Шкумбе и код Бобије,
извештава команданта Тимочке војске: „... Људи су глађу и
напорима постали сенке, а стока товарна и теглећа пропала,
и што до сада није дошло до потпуног растројства једини-
ца, има се благодарити необично великом пожртвовању
извесног броја старешина, и сталној нади да ће нам помоћ
брзо стићи...”

Из представке и извештаја коју је Врховној команди
учинио командант 1. армије 10. децембра јасно се може
сагледати стање трупа и посебно трећепозиваца: „Бројно
стање смањено је до невероватности, а и да је ма колико,
оно не игра никакву улогу, нити има каквог значаја, јер под
оваквим приликама и околностима, војници су апсолутно
неспособни за борбу... Ови моји изнемогли трећаци (мисли
на Ужички одред у коме су трећепозивци 4. пука и 2. преко-
бројног пука), а при том оскудни у храни, тешко би могли
отпутовати а још теже учинити смену на ова три правца.
Они су још добри кад се употребе само као резерва – при-
купљени...”

На Христовом путу
Везан љубављу и дубоким осећањима за породицу и

огњиште, српски војник помишљао је да ће се дубоко огре-
шити о своју породицу, своје имање и своју отаџбину ако
је напусти. И ту, између патриотизма и поверења – панике
и страха ломила се душа Србинова. Ипак, у тим најтежим
тренуцима српски војник није поклекао. Он је у својим
њедрима сачувао Србију, љубав, веру и поверење: љубав
према отаџбини, веру у Бога и поверење у своје официре
да их и у одступници из родне груде неће одвести на пут

без наде и повратка. Истина, многи војници говорили су
како ће своје официре допратити само до границе а да
даље не желе да иду јер се боје да ће их у туђој земљи, по
ступању на албанско приморје, официри оставити на цеди-
лу. Ипак, и у условима великих пребега и предаја, надвла-
дало је поверење у команду и старешине тако да то није
постало претежно размишљање и појава, јер је највећи
број војника кренуо у одступницу. А о части и честитости
српског официра тих дана и тога времена сведочи један
врло интересантан податак. У прегледу губитака Српске
војске од 14. априла 1916. до 13. јануара 1917, који пред-
ставља и званични извештај Врховне команде, наведено је
да се у назначеном периоду од старешинског кадра непри-
јатељу предао само – један официр. 

У неизвесност до бескраја путује читава држава, вој-
ска и део народа. Одступни марш испланиран је прецизно
– стазама бриљантног наступања Српске војске у Првом
балканском рату. Само, јунаци са Зебрњака и Бакарног Гум-
на сада не наступају, већ одступају, а немају ни довољно хле-
ба ни смештаја. Харају глад, хорде Арнаута и бела смрт. Зла
коб надвила се над колонама које се с муком пробијају пре-
ко снежних врхова Проклетија, залеђеног Чакора, Паштри-
ка и Коритника. Снег покрива мртве и уморне. Чопори кур-
јака и Арнаута и јата злослутних гаврана постају њихови
стални пратиоци.

Био је то марш мученика. И те муке неки су поредили
са Христовим, а Албанију су прозвали српском голготом.  

За збрињавање рањених и болесних српских
војника у отаџбини је остављен несразмерно већи
број медицинског особља и материјала у односу на
оно са чим се кренуло у одступницу. Од санитетског
особља у Србији, у 21 болници остало је око 25.000
болесних и рањених војника и са њима око 200 чла-
нова страних мисија са 25 до 30 лекара, 46 војних
лекара официра, целокупна опрема Српског црвеног
крста и санитетско-апотекарског слагалишта у
Нишу и мањим делом код Крушевца. 

ВЕЋИ ДЕО 
ОСТАО У ОТАЏБИНИ



организације; сваки нека ради по својој сопственој ини-
цијативи.” 

О слабој организацији санитета током одступнице
сведочи и белешка пуковника Драгутина Милутиновића:
„… а одређени референт санитета пуковник др Чед. Миха-
иловић, не само да није дошао око Гњилана већ ни на Крф
није стигао у команду. По причању, после одступања пре-
ко Албаније, отишао је право у Париз где је и остао, од
никога не узнемираван, све до краја рата… Болничка чета
Вардарске дивизијске области са санитетским мајором др
Петром Николићем (бившим управником болнице) одсту-
пала је непознатим правцем за ову дивизију. Главно је да
нисам имао никаквог санитетског материјала нит иједног
болничара који су ми, поред лекара, били врло потребни…” 

Начелник санитета Врховне команде др Лазар Генчић
(касније за начелника постављен др Роман Сандермајер)
тек 4. јануара, кад су први ешелони били пред укрцавањем,
задаје детаљан упут о поступању са болесницима у Алба-
нији и Црној Гори и прописује поступак са онима који се не
могу транспортовати. 

Уске стазе одступних маршевских праваца, прихватни
логори, депои, болнице, мочварни рејони одмора, коначи-
шта и преданака и блатњави друмови постали су српска
стратишта. У њима се одигравала вишедневна најстрашни-
ја драма масовног умирања и помора од глади, пегавца,
колере, дизентерије и других зараза – драма сахрањива-
ња. Они представљају наше најмасовније, неопојане и нео-
бележене гробнице. Али никада нећемо доћи до прецизни-
јих података о броју жртава које су у Албанији остале. Ако
се упореде подаци о броју војника који су кренули са Косо-
ва у одступницу и оних који су се искрцали у Бизерти, на
Крфу, у Француској, на Корзици и стигли сувим до Солуна,
произилази да је одступница кроз Албанију и Црну Гору од
Призрена до Валоне Српску војску коштала најмање око
70.000 људских живота. 

образовање и рад болница
За оне који нису имали снаге да наставе због болести

на правцима марша  формирају се болнице у којима није
било места за лакше болеснике и рањенике. И те болнице
морале су да се од 23. децембра поступно евакуишу и пре-
мештају ка приморским лукама. Са болесницима који нису
успели или нису могли да се евакуишу (најтежи рањеници
и болесници) остајао је део лекарског особља или екипе.
Тако је, на пример, са болесницима болнице у Беранама од
27. децембра остао др Качулис. 

Стална моравска болница у Скадру радила је месец
дана. За то време ту је лечено 3.400 војника, кроз њу је
прошло више од 5.000 људи, а умрло је 350. Дневно је уми-
рало од 30 до 35 одсто мученика. У Љешу се, потом, отво-
рила Књажевачка резервна болница, а у Драчу пољска бол-
ница Тимочке војске са 400 болесника.

Оболело људство на левом маршевском правцу при-
хваћено је први пут на организовано збрињавање тек кад
су челне јединице пристигле у Тирану. У девет зграда вој-
не болнице, чији је управник био др Никола Христић, одмах
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После 19 дана натчовечанских напора, подвига и
непребројаних жртава у савлађивању албанских теснаца и
врлети и црногорских клисура и гудура, праћени кишом, сне-
гом и ледом, босотињом и голотињом, вашкама, гадом и
смрадом и пљачком дивљих хорди Арнаута, јунаци са Цера,
Дрине и Колубаре бејаху страшног изгледа, да отац није
могао препознати сина, брат брата. Личили су на покретне
сенке, утваре, авети и костуре – на пропале просјаке пре
него на војску. Од утегнутих снажних и спретних војника
остале су рите од шињела, од трећепозиваца подерани
опанци, поцепане шајкаче, нагорели зубуни и копорани.
Били су боси, прљави, вашљиви, промрзли, измучени, полуо-
девени, гладни, необријани, оборених бркова, стиснутих
усана, упалих образа, утонулих очију. 

„Никаква жалба није се чула са усана ових људи који су
толико претрпели; као да их је нека зла коб гонила, ишли су
ћутећи; само би по кадшто изговорили „хлеба”; то је била
једина реч коју су имали снаге изговорити. Има неколико
дана како већина не беше ништа окусила...”, описује улазак
српских војника у Скадар Огист Боп у делу „Кроз Албанију”. 

И санитет у одступници
Последње наређење о санитетском збрињавању

војске Врховна команда издала је санитету на линији
санитетског збрињавања Крагујевац – Краљево, што је
имало низ негативних последица. Сви каснији поступци
представљали су самоиницијативу лекарског особља у
духу општих наређења, а последице наступајућег стања
најбоље је одсликао др Светислав Стефановић: „Док су
из Рашке рањеници евакуисани за Митровицу и Нови
Пазар, из тих вароши враћани су наши рањеници у
Рашку... Из Митровице слати су наши рањеници у При-
штину, док су отуда упућивани други у Митровицу...” 

У тим условима аутентичне речи које је начелник
санитета изговорио у Рашкој једном санитетском офи-
циру, карактерисале су одступницу: „Нема више никакве
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је размештено око 1.500 болесних. Уследило је наређење
да се због стања у коме су били војници у тој развученој
колони болница формира и у Елбасану (управник др Нико-
ла Благојевић). Те болнице биће касније евакуисане у Драч
и Кавају. Болнице у Тирани, Драчу и у Каваји биле су нешто
боље снабдевене захваљујући томе што је битољска стал-
на војна болница при евакуацији изнела и сачувала најве-
ћи део санитетског материјала. По евакуацији болнице у
Тирани у њој је, према сведочењу лекара Резервних тру-
па, остало свих 1.500 болесника

Драчка болница служила је и за регулисање евакуације
болесника и реконвалесцената тако што је реконвалесцен-
те и болеснике припремала за транспорт бродовима и лађа-
ма. Прилике у тој болници биле су тешке. Због великог бро-
ја оболелих који се повећавао из дана у дан, стално се
ширио обим болнице на суседне зграде, подизани су нови
шатори, придруживале се нове пољске болнице, отварала
нова одељења у Раштбулу. Од 13. децембра до 26. јануара
1916. у драчкој болници лечена су 1.702 болесника, од којих
су умрла 492. Али, мора се имати на уму да је кроз ову бол-
ницу прошло далеко више војника од броја који је наведен,
поготову ако се зна да је ту издвојено и остало сво слабо
људство које није могло маршевати за Валону. Већина њих
потражила је помоћ или била ослоњена на драчку болницу у
ишчекивању поморског транспорта.

Прихватни депои
Ради прикупљања заосталих војника, оних који су изгу-

били своје команде, и њиховог прикључења матичној једи-
ници, организују се и прихватни депои с циљем да се у њима
групишу болесни и потпуно изнемогли. Један такав депо
организован је у Скадру, други код Љеша на десној обали
Дрима, а трећи прихватни депо организован је у непосред-
ној близини драчког пристаништа у Раштбулу. Бригу и над-
зор на њима преузели су по један старешина из сваке диви-
зије и одреда. Њима је стављено у дужност да се одмах јаве
комисијама за укрцавање у Медови и Драчу и да издејству-
ју што пре укрцавање војника из тих депоа. 

Тако је медовска лука убрзо била преплављена изнемо-
глим и болесним, који су у масама пристизали из депоа у
Скадру и Љешу, а драчка лука онима из логора Раштбул који
су пристизали са средњег а потом и са црногорског мар-
шевског правца. Они су данима чекали на пристајање првих
бродова. Највећи број њих, међутим, неће бити те среће да
се у њих и укрца. На укрцање ће сачекати још петнаестак
дана, све до 23. и 24. јануара. 

Поред до тада организованих депоа у Скадру, Љешу,
Медови и Драчу, наређењем за упућивање трупа сувим за
Валону, Врховна команда од потчињених састава захтева
евакуацију болесника способних за покрет из подгоричке,
скадарске, љешке и драчке болнице, док је за сво болесно и
изнурено људство, неспособно да маршује сувим, одобре-
но прикупљање у прихватним логорима у непосредној бли-
зини драчког и медовског пристаништа. 

Врховна команда одобрила је 19. јануара да пукови 3.
позива прекину марш и да се прикупе и групишу на једном

месту у депоу код Базар Шијака, где су остали под коман-
дом најстаријег од команданата пукова док на њих не дође
ред за укрцавање у Драчу. Десеткованим пуковима треће-
позиваца у депоима се прикључују и чете изнемоглих војни-
ка које су маршевале за Валону, као и изнемогло, болесно и
изнурено људство јединица које су маршевале на средњем
и левом одступном правцу а које се прикупљало у депоима и
болницама у Шукусу, Тирани и Елбасану. Размештањем у
депое, пукови трећег позива, већ десетковани у повлачењу,
заправо су, на тај начин расформирани.  

Одбачена од савезника, препуштена самој себи,
Србија се уздала још једино у Русију. Престолонаслед-
ник Александар упућује 16. децембра апел руском
цару Николају Другом Романову, којим га преклиње да
учини нешто како би спасио Српску војску од сигурне
пропасти: „... Са надом и уверењем, да ће се моја вој-
ска у Приморју Јадранскоме снабдети и реорганизова-
ти на миру, помоћу, обећаном од Савезника, ја сам је
превео овамо преко Албанских и Црногорских плани-
на. Не нашавши ништа од онога овде, што јој треба
да се издржава и реорганизује, она стоји данас пред
најжалоснијим свршетком...Ја се надам да ће овај мој
апел наћи одзива код Вашег Императорског Величан-
ства...да ће интервенисати код савезника, да спасе
Српску војску од катастрофе, коју није заслужила а
која предстоји.”   И, коначно, након вишедневних ишчекивања и

тумарања Српске војске од Скадра до Љеша, од Медо-
ве до  Драча, од немила до недрага (а под ултимату-
мом Руског Цара) да ће, уколико савезници не помогну
храброј Српској војсци и одмах не почну са њеном ева-
куацијом, Русија раскинути савез са Антантом и скло-
пити сепаратни мир са Немачком, уследили су кон-
кретни потези. 

УЛТИМАТУМ РУСКОГ ЦАРА



Депои се организују и на обалама Војуше, као кон-
тролне тачке ради боље организације укрцавања у Валони.
Они су примали по 10.000 војника, а депо у Арти надомак
Валоне примао је четири до шест хиљада војника, већ
спремних за укрцавање. Уз то у Селу Дризиша на десној
обали Војуше ради лечења изнемоглих и болесних, Морав-
ска дивизија 2. позива формирала је 3. помоћну пољску
болницу. У њој је било око 1.000 болесних који су касније
евакуисани за Крф.

Организовањем тих депоа чекање на укрцавање учи-
њено је сношљивијим, али је и у њима за сва времена остао
један број војника, не дочекавши спасоносне лађе. Глад и
зараза узимали су свој данак. У логорима се појављују први
знаци азијске колере која се није одмах раширила захва-
љујући, пре свега, ранијој вакцинацији војника против те
опаке болести. 

Податак да је 5. априла, по одласку комисије за укр-
цавање, са пуковником Данилом Калафатовићем на челу,
из Валоне на Крф, у Албанији остало само 10 болесних
људи, уз четири болничара и једног официра, најбоље
потврђује очинску бригу старешина и команди свих нивоа
у збрињавању људи и спасавању живота и последњег вој-
ника. Све њихове мере биле су срачунате на то да ниједан
српски војник не остане изгубљен и незбринут на туђем
тлу, а они које је смрт покосила да буду сахрањени на коли-
ко-толико достојанствен начин. Нажалост, на албанском
тлу, на просторима коначишта, у рејонима прикупљања, у
близини депоа и болница остала су многа неопојана гро-
бља а дуж маршрута непобројани гробови крајпуташи
којима су обележена наша стратишта по Албанији.  

на распећу
Ступивши на обале албанског приморја, Србија је била

на истинском распећу. Нашавши се у изгнанству, држава је
била распета између територије и народа које је напустила
и туђине и неизвесности у коју се упутила. Врховна команда
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била је распета између расутих пукова дуж албанског при-
морја. На највећем распећу, ипак, био је српски војник који
је, заглављен у блато, тумарајући између Скадра, Медове и
Драча и Валоне, у својој души лутао између огњишта и нај-
милијих које је напустио и неизвесног пута без повратка,
између посрамљености и патриотизма. 

У самом почетку разматрања питања како да помогну
Српској војсци у кључним тренуцима њеног избављења
након „албанске голготе”, при чему је камен спотицања
било питање да ли „бедни остаци остатака Српске војске
завређују ма какву реорганизацију”, савезници нису имали
јасан план о томе на који начин поступити. Највећи разлог
за то лежао је у неслози савезника, њиховим опречним ста-
вовима и погрешним проценама ситуације која је наступи-
ла и која ће тек наступити, а у основи свега стајали су њихо-
ви себични интереси. 

Одуговлачећи са проценама, савезници су изменили
чак пет планова за спасавање Српске војске. Првобит-
ним планом, за приоритет у пружању помоћи савезници
су одредили прихват и исхрану, а не превожење. А упра-
во на проблему допремања хране бродовима очитовала
се сва бездушност и неразумевање савезника и њихове
политике према Српској војсци. Савезници су пали на
испиту. Питање транспорта, опоравка и реорганизације
наше војске потиснуто је у други план и остављено за
касније решавање.

Тим планом Италија је преузела обавезу да у медов-
ско пристаниште сваког другог дана допреми по један
брод са храном. Међутим, у периоду од 6. до 12. децем-
бра, уместо транспорта хране, она се бавила превожењем
Експедиционог корпуса из Торина у Валону чију главнину
искрцава 8. децембра. Треба имати у виду да су, ради реа-
лизовања циљева који су им обећани Лондонским угово-
ром, италијанске поморске снаге већ 29. новембра, да би
стекле престиж над Српском војском у овој области, похи-
тале према албанској обали изводећи препад на Драч и
потопивши при том два аустроугарска разарача.



Након што су тих дана потопљени и италијански кон-
траторпиљер „Ентерпидо” и француски сумарен „Фре-
снел”, превоз хране био је потпуно обустављен кад је то
било најпотребније – између 6. и 12. децембра. 

Француска и Енглеска уверавале су Србију да су њихо-
вим старањем у Бриндизи пристигле довољне количине
хране, а да је све запело око Италије која ту храну није пра-
вовремено и уредно допремила до албанских пристани-
шта. Али иа правдања нису ни у чему поправиле ситуацију
у Српској војсци, јер када су 16. децембра прве јединице
стигле у Скадар, нису их сачекале обећане савезничке лађе
ни хлеб насушни, прижељкивани.  

Настала ситуација отуда намеће логичан закључак да,
с једне стране, у погледу снабдевања храном и прихвата
трупа, одступни марш нити је реално испланиран нити
дипломатски припремљен, а са друге, да савезници, који
су имали довољно и времена и средстава, нису одговорили
обавезама које су сами преузели и обећали нити су посту-
пали сходно драматичној ситуацији која је се ту пред њима
одигравала. Зато ће се тај помор због недостатка хране
наставити све до укрцавања у бродове за Бизерту и Крф.

Од донетог решења савезника о акцији на Балкану
па до првих практичних корака прошло је двадесетак
дана мучног натезања, слања инспекција, сагледавања и
процене стања и анализирања извештаја, а да готово
ништа није учињено.

Очајна Српска војска, исцрпљена тешким маршеви-
ма, глађу, болештинама и сталним борбама, сада буквално
заглављена у албанским мочварама, блату и тресету подно
албанских планина, ту надохват мора и острва – надохват
спаса, ишчекивала је да се савезници некако договоре. 

Заглибљени у расквашеном терену, дневно су се топи-
ли читави српски пукови и нестајали из бројног стања, а
преморени, изнемоћали и изгладнели војници вукли су се и
буквално гушили у блату. Њихове заглављене ноге нису
више слушале вољу. Маршевало се само пет до шест кило-
метара дневно.

Тек на ултиматум руског цара Николаја Другог Рома-
нова савезници су формирали комисију са француским
генералом Пиароном де Мондезиром на челу коју су упу-
тили у инспекцију да на лицу места сагледа стање наше
војске, може ли се на њу даље рачунати и има ли уопште
вајде да се она реорганизује. Извиђачка војна мисија при-
стигла је у Медову 22. децембра. Међутим, и оперативни
договори савезника око тога на који начин, одакле и где
транспортовати Српску војску ради реорганизације, текли
су врло споро, уз честе измене договорених планова.

На основу извештаја, оцене и предлога мисије фран-
цуског генерала Мондезира да не постоје услови да се
Српска војска реорганизује на албанском приморју, али
да она завређује да јој се помогне, да се евакуише на
сигуран простор (предлог је био „негде у Француској или
Грчкој”), генерал Луј Фурније 26. децембра издаје одо-
брење да се Српска војска укрца у Медови и Драчу, а да
ће искрцавање бити „негде у северној Африци”. Органи-
зација поморског транспорта припала је Италијанској
ратној морнарици.

Почетни план евакуације представљао је својевр-
сну калкулацију савезника везану за њихову неспремност
да отворе Македонски фронт и реализују прикривене
намере да нашу војску из Африке пребаце на Западни
фронт. Непрецизност око места искрцавања убрзо ће
поново постати предмет дужих усаглашавања међу саве-
зницима, чему треба додати и чињеницу да су већ након
првог транспорта Италијани довели у питање и место укр-
цавања и тиме још више искомпликовали ситуацију. Све

Тај датум – 3. фебруар поклапа се са једним
важним догађајем. Наиме, истога дана Прва армија
у улози заштитнице, уз помоћ одреда Есад паше, у
последњем моменту, тек на реци Ишми (на четрде-
сетак километара од Драча), успела је да заустави
снажан продор аустроугарских снага. Ако се тај
моменат има на уму, онда се бар донекле може доку-
чити суштински разлог француске одлуке да се
непосредније ангажује у евакуацији и убрза тран-
спорте, преузимајући од тога дана сву команду над
транспортима од италијанских снага, али истовре-
мено и сагледати сва агонија и опасност у којој се у
том моменту нашла целокупна Српска војска, распе-
та од Драча до Крфа, од Солуна до Бизерте, Корзи-
ке и Француске. Убрзо, 7. фебруара из драчке луке
за Валону евакуисане су заостале јединице и послед-
њи ешалони 1. армије, која је 70 дана, од Пећи до
Драча, била у заштитници. Само је у току 5. фебруа-
ра у Драчу укрцано 10.128 људи, а на укрцавање је
чекало још око 7.500. 

ФРАНЦУСКА 
УБРЗАВА ЕВАКУАЦИЈУ
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то довешће до измена почетног плана у кључном тренутку
нашег избављења, што ће Српску војску коштати великих
жртава које се могу сагледати сабирањем гробова дуж
маршруте од Драча до Валоне и свих оних који су своје
кости оставили на Крфу, Виду и у Плавој гробници. Ника-
да се неће сазнати тачан па ни приближан њихов број јер
се те додатне жртве никада нису избројиле, али се проце-
не крећу на неколико десетина хиљада умрлих.

Укрцавање
Поступајући по одобрењу генерала Фурнијеа, Врхов-

на команда Српске војске издала је 31. децембра наређе-
ње за прикупљање трупа према медовском и драчком при-
станишту. Командант Трупа нових области издао је 31.
децембра наређење да се Комбиновани одреди Вардарска
дивизија првог позива, не чекајући смену на положајима,
одмах крену ка Драчу и спреме за укрцавање у бродове.
Уследило је формирање комисија за укрцавање у приста-
ништима (за медовско пристаниште са пуковником Мили-

војем Зечевићем на челу, драчким је руководио пуковник
Драгутин Кушаковић), уређење прихватних логора (код
Љеша и у Раштбулу) и ешалонирање јединица ради орга-
низованијег укрцавања. За обезбеђење укрцавања у
Медови одређена је Трећа армија, а у Драчу Тимочка вој-
ска. У прихватним логорима морало је у сваком моменту
бити најмање 4.000 војника. 

Већ 4. јануара био је готов распоред јединица за укр-
цавање. Новим планом евакуације у међувремену је пре-

цизирано да одредиште буде Бизерта, а размештај трупа
у пустињи у Тунису. За то време у Бриндизи су допловиле
француске оклопне крстарице „Жиле Мишел” и „Виктор
Иго” и три транспортна брода, спремни да преузму прве
транспорте наших војника са албанских обала и превезу
их у Бизерту, али нису наишли на одговарајућу сарадњу
италијанске флоте која је организовала транспорт.

Први транспорт Српске војске укрцан је у Драчу 6.
јануара. Изгледало је да је мукама српског војника дошао
крај. Али, италијанска команда истога дана успоставља
захтев савезницима да се промени место укрцавања и
предлажу да то буде Валона. Нешто због неподесности и
слабих капацитета лука (ниског газа за тако велике бродо-
ве), нешто због угрожености медовске и драчке луке од
аустријске поморске флоте која је са две крстарице 12.
јануара напала транспортне бродове у Драчу, али и са коп-
нених праваца који су остали небрањени због капитулаци-
је Црногорске војске, нешто због невичности наших ста-
решина да боље организују укрцавање, хаотичног стања
избегличког ешелона, тешког стања изнемоглих, болесних

и рањених које су (плашећи се
заразе) италијански војници
избегавали да транспортују, а
понајвише због саботирања ита-
лијанске команде (каприциозни
и арогантни капетан Лењани
укрцао је 14. јануара само део
планираног транспорта, а 21.
јануара прекинуо укрцавање и на
обалу вратио већ укрцане војни-
ке, ситничарио је у формално-
стима захтевајући спискове укр-
цаних, све до фабричких бројева
пушака...), тај савезнички план
евакуације доведен је у питање у
најтежем тренутку по српског
војника. 

Међутим, и тај план биће
измењен. Већ по пристизању
првог транспорта у бизертску
луку, својевољном одлуком
адмирал Емил Гепрат наредио
је, противно претходном ставу
Врховне команде Француске
војске, да српски војници не
буду размештени у пустињи
већ по варошима, касарнама и
болницама туниског Средозе-

мља: „Морамо их бар за тренутак метнути под кров.” На
тај начин спасао је на хиљаде српских војника од сигур-
не смрти. 

Транспорти по том плану споро су одмицали, а на лађе
се дуго чекало. Евакуација се одужила. Председник комиси-
је за укрцавање у Драчу пуковник Кушаковић 13. јануара
жалио се Врховној команди: „... Са транспортом трупа из
Драча иде врло споро... Ако се продужи са оваквом споро-
шћу, оно се не може завршити ни за годину дана.”
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Капитулација Црне Горе 
отежава евакуацију
Постојећи план показао се као неодрживо решење

нарочито оног момента када је 13. јануара Аустроугарска
војска ушла у Цетиње, те је морао бити хитно измењен.
Истога дана из Медове су обустављени сви поморски
транспорти трупа. Када је 21. јануара Црногорска војска
капитулирала, битно се изменила целокупна војна ситуа-
ција у албанском приобаљу. Копнени путни правац од Бара
ка Скадру и Медови остао је небрањен, а поморски од
Боке ка Драчу отворен и угрожен. Од тога дана у Медову
више није пристигла никаква пошиљка да не би пала у руке
непријатељу. Из те луке само су још у два наврата (19. и
23. јануара) испловили бродови натоварени избеглицама и
изнемоглим, болесним и рањеним. 

Новим планом евакуације, који су савезници почели
да припремају одмах по укрцавању првог транспорта
(датум доношења плана поклапа се са поменутим захте-
вом Италије да се промени место укрцавања, а припремна
наређења савезничким снагама за његову реализацију
уследила су већ након два дана), одустаје се од Медове и
Драча као ризичних и неусловних места за укрцавање.
Одлуком савезника по новом плану од Српске војске тра-

жи се да се трупе из прикупљених рејона усмере и одмар-
шују сувим до Валоне, која се сада одређује као место укр-
цавања. Истим планом Крф се први пут помиње као место
искрцавања јер су, одмах након упућивања првог тран-
спорта у Бизерту, српска влада и престолонаследник Алек-
сандар упорно инсистирали да се измени савезнички план
у погледу места искрцавања, те да се трупе „не упућују у
тако далеке просторе, већ да се привуку ближе Отаџби-
ни”, тако да је то био и својеврсни одговор савезника на
тај енергичан захтев. 

Нови план ни у чему није уважавао стање у коме се
налази Српска војска. За српске трупе он је значио додат-
ни напор и додатне жртве, јер је у немогућим условима
живим лешевима на измаку воље и снаге требало да мар-
шују додатних 150–200 километара, а наметнут је и про-
блем евакуације стоке. Иако ће та одлука савезника скупо
коштати Српску војску, већ исцрпљену једноипомесечним
маршем, болештинама и глађу, импоновала је савезничка
одлучност да коначно реши агонију једне војске. 

Притиснута ултиматумом руског цара и извештајима
мисије са албанске обале, Француска је решила да се ефи-
касније и непосредније ангажује у евакуацији, без обзира
на уговор са Италијом који јој је до тада везивао руке.

Припремним наређењима за реализацију новог плана
од 8. јануара регулисано је да снаге 6. пука афричких лова-



српски ешалони мањим бродовима од Драча до Валоне и
великим лађама из Валоне за Крф. 

И у таквим условима (беспрекорне организације тран-
спорта) била су потребна чак 22 дана да се из Валоне за
Крф укрца последњи – 19. ешалон, који је сачињавала Ком-
бинована дивизија 1. позива. Најзад, 19. фебруара у попо-
дневним часовима завршена је албанска епопеја Српске
армије која је трајала пуних 80 дана. За два дана, 21. фебру-
ара, на другом, западном, фронту почеће највећа битка
Првог светског рата – битка за Верден, брижно припрема-
на све време наше албанске епопеје.

скупа савезничка неслога
За превожење Српске војске са обала албанског при-

морја савезници су ангажовали 81 транспортни брод и
шест санитетских лађа, а за осигурање целокупне опера-
ције употребљено је 70 ратних и око 100 потисних бродо-
ва (патролних и миноловаца). При томе, на савезничке бро-
дове непријатељ је извео 26 подморничких и 25 напада из
ваздуха. 

Постоји више података о томе колико је војника пре-
везено са обала Албаније. Један од најверодостојнијих је
онај којим је располагала француска мисија која је руково-
дила превозом и податке прикупљала на лицу места. Сле-
дећи податке наведеног извора произилази да су се са оба-
ла Албаније током операције од 7. јануара до 19. фебруара
искрцала укупно 154.454 војника. Од тога на Крф је преве-
зен 138.691 човек, у Бизерту око 10.763 војника, на Корзи-

ца (коњица Колонијалних француских трупа) из Бизерте 11.
јануара окупирају Крф и тамо створе основицу за искрца-
вање (Грчка се о томе неће питати), да се део француских
поморских снага са Дарданела упути за Солун и у његовом
залеђу успостави мостобран. 

Италији је тим планом наметнуто да преузме улогу
заштитнице маршевских колона кроз Албанију, Енглеској
да на Крф дотури потребну опрему за логоре и војску,
Француској да преузме командовање над укрцавањем и
да осигурава поморски транспорт на релацији Драч – Вало-
на и одбрану конвоја од Валоне до Крфа, за шта је ангажо-
вано одељење торпиљера из Бизерте. Врховној команди
Српске војске наређено је да организује марш сувим за
Валону, спроведе све потребне припреме уредног и орга-
низованог укрцавања у бродове и изврши извиђање Крфа.

Сврстани у 19 основних и два „бис” ешалона, од 19.
јануара живи костури, уваљани у блато, започињу марш по
новом плану – сувим за Валону ради транспорта на Крф.
Када су аустроугарске трупе 24. јануара ушле у Скадар
наступио је критични моменат за Српску војску која је тек
почела повлачење ка Валони. Тог тренутка запретило је
тотално уништење и њених последњих остатака.

У организацији Француске војске и уз ангажовање 12
мањих бродова са капацитетом превожења од по 500 људи
и девет великих лађа („Кордова”, „Реџина Елена”, „Умбер-
то”, „Ре Виторио”, „Арменија”, „Верден”, „Краљ Виктор”,
„Ла Лорен”, „Перзо”) са укупним капацитетом до 20.000
људи (реално су се могли користити капацитети до 7.000
људи), од 3. до 19. фебруара даноноћно су се превозили
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ку 3.000, а у Француску 2.000. Наведеном броју треба
додати и део трупа (одред пуковника Васића) који се кроз
Македонију пробио у Солун – 3.631 војник. 

Треба имати у виду и да су у Албанији остали само дело-
ви неких јединица у селу Дризиша на Војуши ради чувања и
исхране стоке и комплетна Коњичка дивизија којој су саве-
зници још 19. јануара обуставили сваки покрет. Она је била
прикупљена на реци Војуши са 1.500 људи и 16.500 коња, а
поступно се пребацивала из Албаније све до 5. априла, када
је Албанију напустила и Комисија за укрцавање у Валони. 

Кад саберемо и те бројке, долазимо до податка да је
Српска војска, након голготе кроз коју је прошла, успела да
сачува и на сигурно доведе контингент од 159.585 војника.

Ако се има у виду да је главнина Српске војске при-
стигла на Јадранско приморје од 16. до 20. децембра, да је
за укрцавање јединица за Тунис (из Драча, Медове и Вало-
не) утрошено 10 дана – од 6. до 16. јануара, за марш трупа
сувим од Драча до Валоне 9 дана – од 19 до 28. јануара, а
да су за транспорт трупа из Валоне за Крф утрошена 22
дана – од 28. јануара до 19. фебруара, долазимо до закључ-
ка да је Српска војска због лошег прихвата и измене плана
савезника изгубила од 29 до 33 дана – округло месец дана.
Месец дана умирања! Да је прихват српских трупа био пра-
вовремен и добро организован, целокупна Српска војска
била би на Крфу месец дана раније а број умрлих био би
смањен за више од половине, јер је смрт нарастала про-
гресивно. Била је то цена савезничке неслоге и честих
измена планова коју је платила Српска војска. ƒ
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трахоте, муке и тешкоће албанске голготе најтеже
су, уз трећепозивце, поднели голобради младићи,
регрути чији су гробови посејани у Бизерти и Сиди
Абдалаху, где су се надали уточишту, а где је многе
од њих чекао прави помор. Гробови управо тих мла-

дића најбројнији су у северној Африци.
Последња (четврта) партија регрута мобилисана

током рата ради попуне Српске војске скупљена је у оскуд-
ном времену, на брзину. Ступила је у војску за време
немачко-аустроугарско-бугарске октобарске офанзиве
1915. године. Регрути су били у саставу новоформиране
Инспекције резервних трупа са пуковником Милорадом
Ристићем на челу. У одступници Министарство војно пот-
чинило је Инспекцију команданту Трупа нових области
генералу Бојовићу. 

У састав резервних трупа упућена је класа регрута
(1896. годиште) који 1915. године нису навршили 21
годину, како је то предвиђао члан 2 Закона о устројству
војске. Службених података о броју регрута у тој класи
нема, али се из једног извештаја инспектора резервних
трупа види да је по списку вођено 612 каплара и подофи-
цира и 26.514 редова. 

Осим тога, са новоослобођених српских територија
командант Трупа нових области упутио је у оперативне
јединице контингент од 6.000 свеже обучених војника.
Тако је у одступницу кренуо контингент од 33.126 припад-
ника Инспекције резервних трупа.

Неред који је непријатељска офанзива створила у
државној управи (која се и сама морала повлачити) није
дозволио да се регрути снабдеју макар у мери јединица
другог позива, па је већина тих младића већ у Призрену
била поцепане одеће и обуће те су на одступни марш кре-
нули боси. За време марша исхрана регрута била је недо-

вољна. У почетку су добили само 250–300 грама брашна за
пет дана. Касније није било ни тога па су на маршрути од
Каваје до Фијери буквално умирали од глади. 

Колоне регрута биле су већ увелико проређене (24.280
војника) када су голобради и босоноги српски младићи кре-
нули на одсудни марш преко Албаније, на левом одступ-
ном правцу Тимочке војске. Чудна је била маршрута регру-
та кроз Албанију. Од Призрена су кренули између Паштри-
ка и Коритника дуж Белог Дрима преко Везировог Моста и
Љум Куле до Бицаја и даље правцем Пишкопеја – Дебар –
Струга. Инспектор резервних трупа затражио је од мини-
стра војног да се јединице повуку преко грчке границе, али
је министар неопозиво одбио тај предлог. Врховна коман-
да одобрила је, ипак, да ђачка чета и сви болесни регрути
из Охрида и Струге пређу у Грчку и наставе марш у правцу
Корче и Флорине ка Солуну, где су ушли у састав одреда
пуковника Васића. Главнина колоне наставила је одступа-
ње ка Елбасану, где их је затекла наредба о ешалонирању
целокупне војске у правцу Медове и Драча, тако да су уме-
сто на југ ка Валони (где им је било ближе пристаниште)
скренули на север ка Тирани. 

колера сатире младост
Ту у Тирани трупе су се први пут прикупиле и регрути

су се могли јавити за лекарску помоћ. Баш ту су се јавили и
први знаци колере међу њима. Само из крушевачког пука,
према сведочењу Милана Петровића, у болници у Тирани
остало је око 700 регрута, а укупно њих 1.500 није могло
наставити марш.

Од Тиране колона је наставила кретање ка Шијаку,
надомак Драча. Из Шијака, колона је наставила покрет
ноћу 19/20. децембар, па је на раскрсници Драч – Каваја

стрАДАЊе српске МлАДостИ
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чело колоне, уместо удесно ка Драчу, усмерено улево ка
Каваји иако им је Драч био надохват руке.  

Била је то велика и кобна грешка, јер пролазак коло-
не тим правцем није био припремљен ни дипломатски ни
војнички, што ће резервне трупе коштати великих и непо-
требних жртава током наредних дана. Према оцени лека-
ра резервних трупа Милана Петровића од Шијака до
Фијерија изгубљено је још 3.000 регрута.

Прве крупне последице те одлуке испољиле су се кад
су се јединице од 21. до 31. децембра нагомилале пред
набујалом реком Шкумбом и ту морале застати. „После
два сата гацања по блату и води, стигосмо до прелаза на
Шкумби. Ту је био инспектор трупа са Штабом. Руково-
дио је прелазом. Била су свега два чамца...

Дневно је превожено око 2.000 душа, док је укупан
број трупа износио око 15.000. Згомилане у глибу на оба-
ли, трупе су без хране чекале на превоз више дана...”,
наводи Милан Петровић у „Трагедији наших регрута”. 

Сумњајући да међу регрутима влада колера, колону
су зауставиле трупе италијанског Експедиционог корпуса
на реци Семени и ту код Фијерија, обустављен им је сваки
даљи покрет. Најпре је италијански командант Бертоти
захтевао од команданта резервних трупа да све јединице
одмах напусте Фијери и да се врате у Драч, под претњом
обуставе сваког збрињавања и снабдевања које је изнето
у девет тачака. То је значило још 150 километара марша
живих костура по блату по коме су већ једном прошли и
једва допузали. 

Притешњена ултиматумом италијанског команданта,
Врховна команда забранила је свим касније наступајућим
ешелонима који су маршевали сувим ка Валони приступ
логору и наредила обилазак Фијерија. „У Фијери се не сме
ни једна наша јединица задржавати”, било је изричито
наређење Врховне команде од 27. јануара. 

Одмах је формирана болница која је била смештена у
Омер-пашином конаку. Управник те болнице био је док-
тор Моравац, а управник пријемне амбуланте доктор

Милан Петровић. Амбуланта је образована без икакве
опреме. У ствари, просторија је више послужила као скло-
ниште за умируће и за капелу, неголи за амбуланту која је
у тим условима радила свега четири-пет дана, до форми-
рања болнице. 

Колера је ту узела свој данак. Дневно је умирало по
40 до 60 регрута. Према депеши инспектора резервних
трупа од 6. јануара, претходног дана умрло је 59 војника.

Дрскост италијанских официра дошла је до изра-
жаја у ставу пуковника Моске да болесне регруте
треба издвојити а „умрле покопати или побацати у
реку” на шта му је пуковник Никола Пејичић одгово-
рио: „Господине пуковниче! Ово нису наше регулар-
не трупе, но регрути, који су све знање војничко сте-
кли у одступању. Ми смо се борили више но што
један народ може да се бори. И, ето, дошли смо да
нас Ви побијете, и без топова, и без пушака”.

Врховна команда зато је преклињала генерала
Мондезира да спречи тај злочин. Тако је купљено вре-
ме, рок је продужен, а војници, иако су били такоре-
ћи надомак валонског пристаништа, задржани су у
логору и стављени у потпуну изолацију – из „санитет-
ских предострожности” иако су већ били надомак
Валоне. Логор резервних трупа Скопске подофицир-
ске школе и Музичке подофицирске школе налазио
се на узвишици која је доминирала Фијеријем. У њему
је српски регрут преживљавао најстрашнију драму
умирања. Ту је наступила права пропаст регрута.   

ПОБИТИ БОЛЕСНЕ



Скопске подофицирске школе последњи километри мар-
ша били су најтежи. 

Чистилиште пред валоном
На обалама Војуше отворен је карантин – чистилиште

пре уласка у Валону. Он ће одмах бити претворен у логор у
коме ће бити смештено и остати 1.000 оболелих. Тај број
потврдиће касније и командант Одбране Београда изве-
штавајући о томе Врховну команду 19. јануара, при прола-
ску његових јединица преко Војуше. У логорима ће заувек
остати око 400 регрута, а још неколико стотина настрадало
их је при преласку Војуше код села Љубовче.

Остављајући на свом крвавом путу у Фијери, на обала-
ма Војуше и у њеним таласима укупно око 1.800 оболелих и
више од 1.000 умрлих, у валонску луку успело је да се укрца
свега нешто више од 7.500 припадника резервних трупа.
Део њих око 5.000 опорављаће се на Крфу а остатак у Бизер-
ти и Сиди Абдалаху где ће се по болницама наставити сва-
кодневна умирања. 

Министар војни и Врховна команда били су касније
врло болећиви према регрутима. Прихватили су да већи-

на оних који су се од болести и рана лечили у бизерт-
ским болницама до пред сам крај рата оста-
ну у саставу Реконвалесцентног одељења у
Лазуазу. 

Поводом пропасти српских регрута,
народни посланици поднели су интерпелацију
на 42. редовном заседању Народне скупшти-
не 28. августа 1916. године. О помору регрута
Народна скупштина расправљала је на 88. засе-
дању 6. априла 1918. и 18. децембра 1919, када
је формиран Анкетни одбор који је припремио
Меморандум о узроцима упропашћавања регру-
та резервних трупа. Анкетирани министар војни
није знао ни колико је регрута евакуисано са оба-
ла албанског приморја, а војвода Бојовић сматрао
је да Анкетни одбор није надлежан за то. 

Указом Врховног команданта од 5. априла
1920. „предата су забораву сва нерасправљена
дела предвиђена у Војно-казненом законику”, па је
на тај начин и питање помора српских регрута и
сатирања српске младости „скинуто са дневног
реда”, то јест – заташкано. Али за историчаре, оно
је увек актуелно. ƒ

1 .  ј а н у а р 2 0 1 6 .

За десетак дана боравка под шаторима умрло их је око 400.
У болници у Фијерију остало је смештено око 800 регрута.
О њима се до средине фебруара, када су преживели пре-
бачени на Крф, старао лекар Милан Петровић. У болници у
Фијерију, од 26. децембра 1915. до 16. фебруара 1916,
умрло је 1.029 регрута и питомаца.

Дуга колона беспомоћних младића, после договора
савезника, ипак 7. јануара наставља покрет ка Валони. На
челу колоне био је 1. пук нишких резервних трупа, за њим
на други дан Божића крећу регрути крушевачког, а на тре-
ћи дан Божића и крагујевачки пук. Биће то и редослед укр-
цавања у валонској луци, с тим што је предност дата изне-
моглим, болесним и рањеним који су заједно са 1. пуком
упућени у Бизерту а остали пукови резервних трупа за Крф.  

Издужена четвородневна колона контролну тачку у
Новију челом прелази 10, а зачељем 14. јануара. Последњи
војници те дуге колоне мученика прелазе Војушу тек 12.
јануара. За оболело људство из састава резервних трупа и

АлБАНСкА голгоТА СРПСкЕ војСкЕ

Од 33.162 припадника, резервне трупе оставиле су

на свом крвавом путу 27.500 регрута – до Призрена их

је нестало или погинуло 8.836; од Призрена до Шкумбе

умрло је и нестало 9.820 (овде није одузет број оних који

су упућени преко Флорине и Корче у Солун); од Шкумбе

до Фијерија умрло је 4.035; од Фијерија до Валоне умр-

ло је 3.465 регрута. По болницама северне Африке и на

острву Виду тек ће наступити умирање остатака њихо-

вих пукова. 
У болницама Бизерте и Сиди Абдалаха умрло их је око

1.000. Број умрлих на Виду и у Плавој гробници никада се

неће сазнати јер су српски регрути сахрањени на том про-

стору пре него што се почела водити евиденција о умрлим

војницима на простору Крфа. Процене се и овде крећу око

1.000 умрлих регрута.
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